

Debreceni független Újság

politikai napilap

Biró & Comp.

Irta: Farkas Lajos

A homályos törvényszéki folyosón ember-ember hátán. A tárgyalási terem ajtajánál álló rendőrök és fegyőrök alig bírnak az ostromló tömeggel. Bent a teremben zsufoltak a padosok, rekkenő a meleg és fülledt, vastag bűz kavarg. Korzóleánykák, ráérő munkanélküliek, bizonytalan foglalkozású jampecek, szafos botrányt szimatoló zöldseges kofák és egyéb furcsa szerzetek lapulnak egymáshoz préselődve, mint árva szardiniák a szűk pléhdobozban. Fénylő homlokkal gözölgnek a télikabátjukban, nem tudnak egy rendes lélekzetet venni, egymás szájába köhögnék, az ing át-lucskosodott rajtuk, de nem tági-tanak, a fülük jelképesen akkorára nő, mint egy tölcser, a szemük malomkeréknyire dagad, nem akarnak elveszteni egy fél hangot, egy milliméternyi látványosságot se. Minden innak, idegük feszül, mint a martaléka leső hiénáké. Mohón pislognak a vádlottak padja és a főmagánvádló padja felé. A vádlottak padján Biró Gyula ül, a főmagánvádló padján Vásáry István. A hiénák szorongva figyelik a tárgyalás sorát. Melyik lesz a martalék? Melyiket lehet majd szétmarcangolni? ...

— Biró Gyula! — szólítja az elnök.

A vádlottak padjáról felugrik egy kis ember. Vizeskék szeme nyugtalanul vibrál. Haját vizes kefével simára vasalta, veres orra megmegrándul. Szelid és jelentéktelen férfiúnak látszik, amolyan vidéki mázolómeister külleme van. Néha idegesen rebben a védője felé, mintha azt várná, hogy egy kis önbizalmat pumpáljon még belé. Lát-szik rajta, hogy nagyon felkészült a szerepére, bebiláta az anyagot, akár éjszaka is elmondja a leckét, ha felkeltik a legmélyebb álmából, de azért mégis drukkol, nem tudja elnyomni a lámpalázat a bíróság előtt, pedig lehetne már egy kis rutinja, hiszen egy csúnya rágalmazási ügyben már megfordult itt s akkor rá is sóztak vagy 500 pengő büntetést.

— Mi a foglalkozása?

— Bányatisztviselő és ujságíró!

— Vágja ki meggyözdéssel. Az ujságírópadban zümmögnek a fiúk. Sohse tudták, hogy Biró Gyula ujságíró. Milyen lapnál adhattak

íróasztalt ennek a Birónak, akinek a per tárgyát képező röpirata olyan irástudatlan és utálkozató kloakatermék, amilyen még alig jelent meg magyar nyelven. Egy pillanatra sem lehet kétség afelől, hogy aki ezt a röpiratot így írta meg, nem volt és nem is lesz ujságíró. De ha nem volt ujságíró, akkor miért mondja? Miért nem nevezi magát tüzoltó csövezetőnek, ár-bócnyakkereskedőnek, hárfaművésznak, loápolónak, poloskairtási vállalkozónak vagy esetleg mélytengeri búvárnak? Miért akasztja magát az ujságíró-céh nyakába? Védelmet remél, szimpátiára vadászik, megértésre spekulál? Vagy azt hiszi, hogy ha ujságíró lenne, akkor szabad lett volna? ...

— No, ez is jól kezdődik... — sugja a fülemben egyik elkeseredett kolléga. Az álhírlapírók ezerfeji serege ismét szaporodott.

Aztán Biró vallani kezdett. Düh, keserűség, gyűlölet spriccelt minden szavából. Mintha arzént, vitriolt és foszfort reggelizett volna, úgy ömlött szerte felfordult gyomrából a méreg. Bizonykodott, állított, vádolt, kritizált, leleplezett. Felmutatta sebeit, bántalmait. Hivatkozott nyomorára, éhségére, rongyosságára, mellözöttségére, amely felszította benne a bosszúállás parázsát. Rendes állása volt a városi nyomdánál, ott csaltak, ő pedig nem alkudott, purifikálni akart, kidobták, de az igazgatót minden fórum tisztára mosta, még a belügyminisztérium is. A szavak mögött érezte, hogy az egész világ összefogott ellene, a cinkosok és latrok bandája tört reá, I. Biró Gyulára, valami sötét maffia fogozott össze, hogy elveszejtsék őt s ez végre is sikerült nekik. Éhesen kóborolt az uccákon, ruhái a zálogházba kerültek, nem akart neki egy új állást adni a város, amelynek nyomdájában már megcsinálta a botrányt. Valakit tehát ki kell végezni — fött benne az indulat — s miután a város első polgára Vásáry István, elhatározta, hogy az ő félrecsuszott életének egyetlen elégtétele lesz, ha a polgármesteri székbe a sárbarángatja és ott meghempergeti azt a Vásáry Istvánt, aki azt sem tudta róla, hogy a világon él.

A feladat alapján egyszerű

volt: skandalumot kell csinálni. Mi kell a skandalumhoz? Valaki, aki vádol és valaki, akit megvádolnak.

Biró pletykák után kezdett szimatolni. Hol nincs pletyka? Pletyka mindenhol van. Kiről nem pletykáznak? Mindenkiről pletykáznak. Kiről kering a legtöbb pletyka? A legismertebb személyiségekről. Az emberszólás fenkölt művészete sehol nincs oly virágzón kialakulva, mint egy vidéki városban. Itt mindenkiről mindent tudnak, mindent sejtnek és amit nem tudnak, azt is sejtik, amiről pedig még sejtetem sincs, már azt is tudják. A vidéki ember úgy hullajtja el a pletykákat az úttesten, mint a derék lovak a verébcsemegét és Biró Gyulának nem kellett megerőltetni magát ahhoz, hogy a kocsiút közepéről felszedegessen egy röpiratra valót belőle. Fel is szedte, meg is írta, de ...

... de a röpirat pénzbe kerül, Biró pedig egyetlen megveszeke-dett garas nélkül leskelődött friss anyagok után a Városháza árkádjai alatt.

És ekkor jöttek a mentőangyalok. Kik? Tán sosem fog kiderülni. Biró egy diszkrét gentleman, a korrektség Bayard-lovagja. Nem árulja el őket. Csak annyit vall be, hogy összeakadt három urral. A három urak pedig ropogós bankókat nyujtottak a facér nyomdai alkalmazott felé. Nesze pénz! — kínálták. Add ki a röpiratot. Mi segítünk. Döfd le a polgármestert, szégyenítsd meg, kompromittáld, fűrészd el. Te éhes vagy, rongyos vagy, elhagyatott vagy, pusztítsd hát el Debrecen város fejét.

Biró jólakott, felöltözött és egy messzefekvő városka nyomdájában kinyomatta a röpiratot. Úgy érkezett vissza Debrecenbe, mint az Ur angyala a lángpallossal. De a lángpallost nem csomagolta ki azonnal, nem kezdte a röpiratokat az uccsarkon osztogatni. Bölcs volt és óvatos. Bosszúszomját pórázon tartotta, mint egy vérebet. Idomította. Addig-addig idomította, amíg a bosszúszomja szelid báránként engedelmeskedett neki.

Elsietett egy ismerősehez, aki véletlenül — őh szent véletlenség — a városi bank főtisztviselője volt.

és véletlenül fölolvastott egy röpiratot. Persze a legnagyobb titokban. És véletlenül tanácsot kért, pszt, csak csendesesen, nehogy megneszelje valaki... mit csináljon? A városi bank buzgó tisztviselője persze rohant a gazdájához. Lihegve jelentette az esetet.

A többit már nem nehéz kitalálni. Másnap Biró már a vezérigazgatója szobájának öblös fotójében ült és diktálta a feltételeket. A lángpallos megvillant. Pénzt vagy állást, mert különben olyan botrány lesz, hogy ...

A bankigazgató okos, kipróbált ember s azonfelül jó barátja a polgármesternek. Mit csináljon? A röpirat hitvány hazugságai felől meg volt a véleménye, de arra gondolt, nem jobb-e ennek a Biró nevű alkalmi közérkölcscsösznek valamilyen állással betömni a száját, mint hagyni szétszálldosni a röpiratokat, amely miatt hiába ítéli el később a bíróság a mindenre elszánt szerzőt, addig is a méreg és sár kénköves bűze megüledhet a Városháza táján. Ebben a játszmában csak a polgármester veszthet, hiába tolják be majd Birót a dutyiba — gondolta a városi bank igazgatója — mert mindig akadnak naív vagy rosszhiszemű emberek, akik felülnek a vádakra.

A kipróbált és okos bankigazgató interveniálni próbált a polgármesternél. A csend érdekében.

A polgármester az asztalra ütött. Nem kellett neki a megvásárolt csend. Biró Gyulától semmit sem akart megvásárolni, sem a csendet, sem a röpiratokat.

— Gyerünk a bíróság elé! — mondta.

És most itt ül a bíróság előtt Vásáry István. Papírt, ceruzát tart az ölében, jegyez, figyel. És ideges, nagyon ideges. Egy 120.000 lakosú város polgármestere, Magyarország egyik legnagyobb vagyonát igazgatója, közel 800 tisztviselő dolgozik a keze alatt (csak a tárgyaláson derült ki, hogy a horogkeresztes hazugságokkal szemben mindössze nyolc zsidó van köztük, holott Debrecen lakosságának tíz százaléka izraelita), tele van gonddal, bajjal, munkával, agyában tervek rajznak, váratlan veszedelmek leselkednek a városra, minden nap új problémákat, új harcokat vet fel és nyakában mázsányi súllyal nehezedik a hivatali és az emberi felelősség. Polgármester, főgondnoka az ország legnagyobb református egyháznak, számtalan társadalmi, kulturális és jótékonyági egyesület vezetője. Az előjegyzési naptárában

Villamos világitási,

CSENGŐ, TELEFON és motor berendezések, szerelési anyagok budapesti árákon.

Márkás rádiók

Leleiőség mellett kedvező fizetési feltételekkel

Földes Sándor

● PÜSPÖKI PALOTA ●

27 éve fennálló elektrotechnikai szaküzletében szerelhetők be.

● TELEFON 22-10. ●

hetekkel előre megtelnek a rovatok, nincs egy szabad félórja s gyakran, mikor a város már alszik, a polgármesteri szobából még kiszűrődik az íróasztal zöldernyős lámpájának a fénye az uccára. Ember ő is, hús-vér ember, lehetnek apró-cseprő hibái, gyengéi. Nem földöntúli lény, nem fellegekben szálló jelenség, hanem egy férfiú, aki 25 éve szolgálja a várost, egyike az ország legkiválóbb közigazgatási szakemberének, tele van ambícióval, szorgalommal, törekvéssel és a kezén, amelyen milliós értékek futnak át, eddig legfeljebb csak tintafoltot lehetett találni. Brillians szónok, izzóan magyar, szerelmese ennek a városnak, amely az elmúlt nagyon rossz esztendő alatt is fejlődött, szépült, gyarapodott a keze alatt. Nincs még egy vidéki magyar város, amely a háború után olyan ugrásszerűen nőtt, európaisodott volna, mint Debrecen. Az idegenek, akik 10—15 éve nem jártak itt és most látogatnak el hozzánk, ámuldozva, leestett állal járkálnak az utcákon, tereken s lenyűgözve állapítják meg, hogy a hajdanán való poros, elhanyagolt, álmos, szürke vidéki parasztfészekből egy virágos, eleven, kulturált város lett, amelynek ma már olyan létesítményei, intézményei vannak, amelyek java részét a sokmillió lakosú metropolisok is boldogan vállalnák.

— A legkülönb. vidéki polgármester! — ismerik el az illetékes pesti körök is Vásáry Istvánról.

— Erre a polgármesterre büszkék lehetünk! — ismeri el minden józan, becsületos, tiszta itéletű debreceni polgár.

Hibái is akadnak? No és? Nem

Fejfájást megszüntetik és meghűlésnél gyors javulást eredményeznek az Aspirin tabletták.



De a valódi Aspirin tabletták legyenek a BAYER kereszttel

Gyógyszertárban kapható.

szeret a kaszinóbeliekkel bratyzni? Nincsennek bizalmas és bizalmaskodó trinkbruderei? No és? Nekünk az a fontos, hogy itt épült fel Európa egyik legszebb, legtökéletesebb, legolcsóbb strandja és fedettuszodója. Néha ingerlékeny tárgyalás közben? No és? Nekünk az a lényeges, hogy itt lesz Magyarország legnagyobb és legmodernebb Stadionja. Nem fekszik alá hatalmaskodó politikai klikkek guszttalan ölelésének. No és? Nekünk többet számít ennél, hogy a Nagyerdőn áll Magyarország első krematóriuma. (Vásáry tehet arról legkevésbé, hogy még nem füstöl a kéménye.) Szórakozottan jár az uccán és nem köszön előre minden alkalommal egynemű pénzeszsáknak vagy közéleti pojácának? No és? Sehol az országban — Budapestet is beleértve — nem gondoskodnak olyan emberségesen az éhező és fázó nincstelenekről, mint Debrecen városa. Előfordulhat, hogy — mint a férfiak 99%-a — ránez az uccán egy-egy fruskára, ha jökedve van? No és? Mi közem ehhez, amikor a vidéki városok között Debrecen a egyetlen, ahol az utolsó esztendőben a Városházához a panamának még az árnyéka sem ért.

— Az elnök kérdez, a tanúk felelnek és a vallomások szinte kivétel nélkül Vásáryt mentik, Birót nyomják. Biró görbéd háttal ül a vádlottak padján, merően bámulja a padlót, Vásáry pedig két lépésre idegeskedik, láthatóan unja már ezt a táncot, száz tennivalója lenne a hivatalában, levélpaksaméták hevernek felbontatlanul az asztalán, a referensek telt akatáskákkal gyülekeznek a titkári szobában, percen-

A jelenkor „Tanu”-ja

Németh László kritikai folyóirata

„Azt akarom, hogy csak a nagyon hitvány emberek aludhassanak nyugodtan ebben az országban s minden csepp kiválóságnak lelkiismeretfurdalás legyen a neve.” Micsoda felelősség lehet abban az íróban, aki frázis nélkül tudja leírni ezeket a sorokat? Németh László második évfolyamba lépő kritikai folyóirata, a „Tanu” ezzel a nyílt vallomással közeledik mindenkihez, aki kezébe veszi ezt a reklám nélkül is rohamosan terjedő folyóiratot.

Egy kiváló magyar nemzetnevelő a szellemi élet lélegzetvételének nevezte a folyóiratot. Ez az igazság nagyon sokszor elhalványul, mert a folyóiratok elfelejtkeznek arról, hogy az ő feladatuk: életet adni a szellemi síkon kibontakozni kíváló életenergiáknak. Sablonba merevednek, dogmákat hirdenek, egyhelyben topognak, az élet pedig tova zug a maga rejtelmes erejével és új szépségeivel.

Németh Lászlónak, ennek a csodálatosan gazdag fiatal íróművésznünknek „Tanu” címen megjelenő folyóirata újra igazi folyóirat. A jelenkor viharos szellemiségének ereje feszíti fehér vitorláit, legényes könnyedséggel áll a kormányruznál és a friss tavaszi egészség tükröződik magatartásán. Ennek a kornak tág és szabad vidékeit járja.

Az élet és az írás egysége eredményezi, hogy Németh László folyóirata nemcsak irodalmi tanu, hanem az élet tanuja. Nem rész, hanem az egész. (kd)

Németh László kritikai folyóirata

ként cseng a telefonja. Intézkedni, diktálni, telefonálni, aláírni, tárgyalni kellene és itt ül a fülledt törvényszéki szobában, Biró Gyulával kell pereskedni, hallgatni kell a tanúk egyező unalmas vallomásait és érezni kell, amint a hátát birizgálják a tárgyalási hiénák tola-kodó pillantásai.

Érzi, tudja, Vásáry István, mint ahogy mi is érezzük és tudjuk, hogy ez a per nem per, hanem egy béka-egér-harc. Grotteszk viaskodás ez, mert hiába ül a szemmel látható és kézzel tapintható ellenfél a vádlottak padján, ebben a perben mégsem Biró Gyula a szembenálló személy, hanem azok, akik a háta megett lapulnak, akik a térde alatt hasálnak és a titok álarcát húzták a képükre. A hang, a vádoló, gyalázkodó hang a Biró Gyuláé, de a kéz, amely a röpiratot írta: Ézsau szörös keze. Biró Gyula a cinkosait is becsapta, mert egy tál lencséért eladta volna a röpiratcsomagot, de Vásáry István nem alkudott, Don Quijotte hősi és reménytelen gesztusával a bíróság elé cipelte Birót, pedig tudta, tudhatta, hogy Biró csak egy üresen zakatoló szélmalom, az igazi bünösöket, akik ennek a szélmalomnak a kerekeit forgatták, máshol kell keresni.

A bíróság még nem ítélte, de a közönség már meghozta a verdiktet. És ez a verdikt nem a piszkolódásaiban is gyámoltalan, tehetségtelen, ostobán acsarkodó Biró Gyulát bélyegzi meg elsősorban a megvetés stigmájával, hanem Biró titokzatos, gyáva védangyalait.

Biró & Comp. örökre leszerelt Debrecenben.

Fel a fejjel, polgármester úr!

ebben az évben négy hatalmas könyvszerű számban jelenik meg. Előfizetési ára egy évre 3 pengő. Egyes szám ára 1 pengő. Előfizetést felvesz lapunk kiadóhivatal, ahol az első szám azonnal átvehető.

— A Mizrahi ifjúság purimi műsoros estje. A debreceni Mizrahi ifjúság e hó 25-én, vasárnap este fél 8 órai kezdettel a Royal-szálló nagytermében purimi műsoros estélyt rendez. A nagyfokú előkészületek, a műsor változatosága s a rendezőség igyekezete biztosítja az est sikerét. Jegyek az előadás előtt a pénztárnál válthatók.

V I G S Z I N H Á Z

Ma utoljára 2 és fél óras műsor

CHAPLIN
Harold Lloyd
ZORO és HURU

kacagó versenye

NAGYVAROSI FÉNYEK
MOZIÖRÜLT
KÉT HOLDKÓROS

című repriz világfilmekben

Előadások 2, fél 5, 7 és fél 10 óra.

Előadások kezdete: 5—7—9 óraker.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYÁRAKKAL

Kontsek-féle MAGVAK

melegágyi vetésre már kaphatók

Anday Piroska és a debreceni Filharmonikusok hangversenye március 4-én az Arany Bika dísztermében

Március 4-én, vasárnap lesz a Zenekedvelők Köre és Máv. Filharmonikus zenekar negyedik bérleti hangversenye. A hangverseny gazdag műsorából kiemelkedik Beethoven első szimfóniája, amelyet aránylag ritkán játszanak. Pedig szépségben, értékben ez a szimfónia sem méltatlan Beethovenhez, csak legfeljebb még nem mutatja azt a nagy szimfónikus stílust, amely a többi szimfóniáját — a harmadiktól kezdve — nemcsak a beethoveni műben, hanem az egész zeneirodalomban olyan különálló értéké avatta.

A Máv. Filharmonikus Zenekar műsorának többi részében is a zeneirodalom legjavát ismerteti. Az a gyászinduló, amelyet az Istenek Alkonya című operából fognak előadni, nemcsak költői tartalmának mélységében, hanem a wagneri stílus kifejező erejében és e stílus forradalmi újságában is rendkívül jellegzetes munka.

Mendelssohn ragyogó színekben pompázó, ötletesen szövött Hebridák-nyitánya teszi teljessé ezt a nagyon szép, tanulságos zenekari hangversenyt.

E gazdag zenekari műsor mellett Bizet-, Saint Saens- és Wagner-áriákat fogunk hallani Anday Piroska tolmácsolásában. A világhírű magyar művész az ariákon kívül zongorakíséret mellett Strauss-, Brahms-dalokat és magyar dalokat is előad.

Anday Piroska és az Abrányi Emil vezetése alatt játszó Filharmonikus Zenekar március 4-i nagy hangversenye iránt máris igen élénk érdeklődés nyilvánul meg, a jegyek nagyrészt elővételben vásárolta meg a közönség.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CEKELT SZERZŐ BE SZÜKSÉGLETEIT.

ROYAL NAGYSZALLODA**BUDAPEST**

Olcso téli ellátás

TELJES PENSIO

hideg-meleg folyóvízzel ellátott, csinosan berendezett szobával és napi 3 étkezéssel

legalább 3 napi igénybevétel esetén naponként és személyenként

10 Ft-tól

legalább egy heti igénybevétel esetén személyenként

7 napra: 65 Ft-tól

Borralvaló 10%-al megváltható.

Rövidebb tartózkodásra készséggel szolgálunk igen olcsó szoba, vagy teljes pensióra vonatkozó árajánlattal.

Költészet és próza

Nevezük Gézának azt a göndör, fekete-hajú amorózót, aki nemcsak külső megjelenésében, hanem izzó, lángoló lélkében is nagyon hasonlított a délspanyol szerelmes gavallérokhöz.

Hét évig szeretett, szertelenül, méhön, álmódzon s ami talán furcsa, szokatlan a dologban — egy nőt szeretett hét álló esztendeig.

Kölcsönös volt a vonzalom, tehát házasság lett belőle, de nem Gézával, hanem Károly volt a szerencsés, aki ot-tárhoz vezette...

Akinek a szerelme még sohasem esküdt másnak örök hűséget, annak háiba akarnók Géza háborgó, bánkódó lelkét itt ismertetni...

Bizonysággal csak annyit hozunk fel, hogy a vezető helyi lapban, az esküvőt követő napon, megjelent egy vers.

Mit vers? ... Egy valóságos költemény...

Géza írta...

Egy álmaimól megfosztott férfi-lélek keserves letargikus vonaglása... A fájdalomnak szomorú, lemondó jajsza volt a vers, melyben, ahogy már illik — a csalódott szerelmes végül megsemmisülve ráomlik egy rózsá-ravatalra.

Az ifjú férj, javíthatatlan realista, már az leső reggelen úgy viselkedett, mintha legalább is húsz éve éltek volna együtt...

Leült az úde, gusztusos reggeliző asztalhoz, megropogtatta a zsalmát s min aki kiegyensúlyozottságában tökéletesen megelégedett a dolgok rendjével, — kezébe vette a lapot...

Na nézzel? a Géza-fiú?!... — Magához vonja ifjú hitvesét — Egy verset írt... Egész jó vers... Nem tudom eldönteni, haragudjam-e rá, vagy maga örüljön?...

Az asszony is elővasta, jóindulattal olvasgató... Megsimogatta férje arcát, mintha legalábbis húsz éve éltek volna együtt. — Kedves, megható, jó fű volt ez a Géza... — de látja, igaz mondas az, — és itt megölelte férje nyakát hogy a realis szerelemből gyermekek születnek, míg a reménytelenből csak irodalom,

(— Pesthy. —)

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

Egy koldusszegény emberpár tíz éve disznóólban lakott, mert nem volt pénze lakásra

A fűthetetlen ólban az asszony megfázott a kegyetlen hidegben, megbetegedett és meghalt

Hajdúhadházon az egyik disznóólban holtan találtak egy öregasszonyt. A vizsgálat megállapította, hogy az asszonyt Deczki Juliánnának hívják s tíz esztendeje vadházzasságban élt Jóvér Sámuel földmivel. A halálesetről értesítették a debreceni ügyészséget, ahonnan a vizsgálóbíró és a törvénytörvényi orvosszakértő szállott ki a helyszínre. Megtartották a boncolást, amelynek alapján kiderült, hogy a 47 éves asszonyt tüdőgyulladás ölte

meg.

A vizsgálat folyamán aztán megdöbbenő részletek kerültek napvilágra. Megállapították, hogy Deczki Juliánna és Jóvér Sámuel a legnagyobb nyomorban éltek. Lakásuk sem volt, hanem egy ólat béreltek ki és tíz esztendő óta éltek a disznók között. Az ólat nem lehetett fűteni s a dermesztő hidegben oly súlyosan megfázott a szerencsétlen asszony, hogy tüdőgyulladást kapott és meghalt.

Harisnyát csak Havastól vegyen.

Női matt selyem harisnya	0.96	Női divat pullover, gyönyörű mintákban	2.50
finom szálú műselyem	1.88	Női divat kabátka modellek	3.90
Férfi hosszú szárú harisnya	0.80	tavaszi ujdonság	2.00
mintás valódi gérna flór	1.73	Férfi sport ing minden színben	2.00
Férfi sokni hibátlan, tavaszi divatminőség	0.46	Női keztyű stulpnis minden színben	0.96
Gyermek patent harisnya, kiváló minőség 1-es szám	0.32	Női ingblouz ujdonság acetált selyemből	2.46
Női nadrág mattlessé, csikozott műselyem	0.98	Férfi ing fresco külön galériával	2.46
Női combiné mattlessé crepdeschinnel applikálva	1.96	Női kötött ruha ujdonság tiszta gyapjuból	2.46
Női hálóing schärmöz gyönyörűen diszitve	3.96		

Cégünk szenzációja! Női bőrkesztyű valódi Pécsi gyártmányu, mosó glassé, minden színben... **2.96**

HAVAS HARISNYAHÁZ Bádogos u. 1.

Szegény embernek még meghalni sem érdemes...

Szegény Embernek várni kell az ingyen temetést kiutaló cédulára s a temetőben is meg kell várnia egy gazdagot, aki után végre pihenőre kerül

Szegény embertől nagy sor az élet. Két kezével dolgozik, amíg csak bírja, két lábával jár a munka után, amíg csak le nem szakad. Minden napnak meg van a gondja, baja, izádságos munkája, csak éppen azért a napért. A holnap gondja a gazdagoké. Szegény ember örül, hogy éppen élni tud ma. Ha megkeres annyit, amennyi a mindennapi, az aznapki kenyér. Holnap mi lesz? — mit törje ezen a fejé? Legfeljebb felfordul s

kiviszik a Nagypéterfiára, ahol nyugosznak a százezernyi régi debreceniek, az ősök, akiknél szegény-gazdagság már éppen egyremegy.

„Nohát, ez a halál meg éppen egyszerű a szegény embertől — így véli a gazdag — nincsen a temetésre gondja. Viszik szépen, egyszerűen, igaz, szerény szertartással, a föld alá. De ingyen. Mert a temetést fizeti a város.”

Amikor már a szegény ember is nyugtot talál

Hát ennek jártam utána. Ennek a végső veszélynek, ami a szegény nyel van, az inségsegély, népkönyha után az utolsó alkalommal, amikor a társadalom gondoskodása beteszi a szegény embert a föld alá. Ahol

aztán már nincs nyilvántartás, nincsen rubrika, nincsen minden után fáradságos szaladgálás és nincsen az inségből összeaszott, szegény testnek verejtékezése. Csak az édes anyaföld ölében, a nagy-nagy nyugalom.

Szegény Ember meghal, az örökös talpal

Azért egyszerűnek éppen nem nagyon egyszerű a szegény számára sem: bejutni a köztemetőbe. Pedig igazán minden ingyen van: félcolos deszka, puhafa koporsó, cifrázott pírsemfödél, szállítás hazulról a köztemetőbe, a koporsó beszurkolása, a kivívás a sírhoz, a sírhely, a fekete fejtábla ezüst betűvel és az el-

hantolása. Ingyen van minden, éppen csak meg kell halni érte.

Azaz, hogy közben van még néhány stáció, egy kis utánjárás, — ami már nem a halottat illeti — egy kis várakozás, ami meg nem fáradság már neki, hiszen az örökkévalóságából azzal egy perc se telik el.

Lássuk csak sorjában...

METEOR CSILLAR

Részletre **VEZET** Arjegyzék is adunk **VEZET** ingyen

FERENC JOZSEF UT 9.
Bika mellett.

Fáradtságos munka az ingyentemetésért

Es ne siessünk azzal a koporsóval, mert előbb még van itt egy kis baj is. Szegény embert vagy kezelte orvos, vagy patika nélküli szenderegelt át a másvilágra. Ha orvos kezelte, akkor az ad írást, amivel a kerületi tisztviselő orvoshoz kell menni. Ha nem kezelte or, akkor le kell fárasztani a tisztviselőt, nézzen körül, állítsa ki az igazolványt, hogy Szegény Ember igazán szegény, el lehet ingyen temetni. De ezzel az igazolvánnyal sem lehet rögtön szaladni Dankóhoz. Most aztán Szegény Ember türelmesen nekifog a várakozásnak, amíg a fia, lánya, vagy a felesége felmegy az „I. fokú közigazgatási hatósághoz (Kossuth ucca 20.)” és felmutatja a szegénységi bizonyítványt. Persze, hogy szegénységi bizonyítványa nincsen minden szegény embernek. Azt is lehetne mondani, hogy az, akinek szegénységi bizonyítványa van, már nem is szegény ember, annyi sok kedvezményt vehet igénybe. Az olyan félszegény embernek a legrosszabb, aki ott mozog a szegénységi bizonyítványa előírásos szegénység határában, de éppen hogy életében nem tudta kihasználni. Vagy nem járt utána.

Ez bizony kellemetlen, mert Szegény Ember szegény hátramaradottjának most addig kell sírni az „I. fokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20.)”, amíg meglágyítja az ottani urak szívét s elhiszik, hogy Szegény Ember igazán szegény, nemcsak potyázni akar egy ingyentemetést Debrecen városnál. (Ha azonban kiderülne, hogy Szegény Ember után maradt valaki, akinek valamiféle keresete van, a város azonnal utánamegyen az ingyentemetés árának s bevasalja. Ezért is legjobban ha a szegény nem hazudozik a halál esetében. Komoly dolog az.)

Szegény halottnak nem illik kövérnek lenni

Ha aztán megvan az ingyen temetés kiutalása, akkor ezzel el lehet menni a kitiűő Dankó temetkezési vállalatához, bejelenteni az esetet s kiválasztani a koporsót azok közül, amik egy hatalmas raktárban rendelkezésre állanak. Persze, nem a szépjéből, diszeséből. Jó Szegény Embernek a félcollos fenőfadeszkából való is. De aztán elég vékony legyen Szegény Ember teteme. Mert az ingyen temetés élvezőinek nem illik kövérnek lenni s így a koporsók bizonyos bőségen felül nem szólnak. A multkor is egynek ki kellett toldani.

Mibe van a városnak az utolsó segítséget?

Ami bizony felesleges költség a temetési vállalkozónak, mert ő a szegény temetésért ennyit kap:

koporsó és temetés gyerek után 4 pengő 10, felnőtt után 6 pengő 80; kiszállítás a köztemetőbe a költség legtovábbi pontjáról, vagy a belsőségről — ez már mindegy. —

Szegény Ember megengedheti magának azt a lukszust, hogy akár a Nyilastelep legutolsó házában haljon meg — 4 pengő.

Ennyibe van a városnak az utolsó segélyezés.

Egy király, egy cigány..

Most aztán jön az egyház. Az eklézsia nem kislelkübb a városnál, az is ingyen temeti a szegényt, kántorszóval. Éppen csak Szegény Ember temetése nem megy abban a rendben, amiben a módosé. Mert a kántornak messze van a köztemető, kocsiköltséget pedig csak a fizető halottaknál kap. A Szegény Ember temetését hát nem tűzik ki addig, amíg nem hal meg egy módosabb. Akinek kiviszi a kántort a kocszi.

Szegény Ember hát megtelepszik a jó fagyos halottaskamrában és vár. Vár türelmesen addig, amíg meghal egy gazdag is. A kántor a gazdagot elkíséri a gazdagok parcellájába, azután Szegény Embert a szegények parcellájába.

Egy király, egy cigány...

Amikor aztán szép busan eléneklie felette kántram a bus gyászdalt és szép sírdombbá egyengetik felette vaslapáttal a földet, a sirásó odateszi a fejéhez a fejtáblát, amire fel van írva szép ezüst betűkkel:

A. B. F. R. A.

Itt nyugszik
SZEGÉNY EMBER
élt...

Aztán jön egy jó eső, az ezüst betűket egy kicsit megkoptatja. — Jön a másik, harmadik, egy hónap múlva már az egész fejtábla ismét fekete. Akár ki is lehetne venni s odatenni egy másik szegény ember sírjához. Olyan mindegy. Egy volt a sorsuk s mindük temetéséért ugyanannyit fizetett a város...

THURY LEVENTE.

Rádió készülékek

Dinamikus hangszórók

Villanszerelések

legújanyosabban

Borka és Biró

KOSSUTH UCCA 8. SZAM.

Díjazott bemutató és felvilágosítás.

Schwarz Vilmos kamarai alelnök kereskedelmi tanácsos

Most érkezett le a kereskedelmi és iparkamarához a m. kir. kereskedelmi miniszter úr leírata, amely tudomásul vette és megerősítette a kamarának azt a határozatát, amelylyel a Magyar Kereskedelmi Statisztikai Értékmegállapító Bizottságba a kamara képviselőjéül Schwarz Vilmos kamarai alelnököt jelölte ki.

A miniszter megerősítése folytán Schwarz Vilmos kamarai alelnököt a kereskedelmi tanácsosi cím illeti meg.

A kamara közszerepében álló alelnökét ebből az alkalomból számos jóismerőse és tisztelője üdvözölte melegen. Schwarz Vilmos Debrecen közigazgatási életének egyik régi, közbecsülésben álló jelentős tényezője, akinek nagy tudását, munkásságát sok közgazdasági intézmény gyümölcsöztette a maga javára. Elvállalt kötelezettségeinek mindenkor a legnagyobb lelkiismeretességgel, pontossággal és odaadással tesz eleget. Kedvessége, udvarias készsége, jóindulata mindenki iránt általános tiszteletet és szeretetet szereztek személyének.

MEGNYILT!!

a „**CADEAU**” R. T. budapesti

csokoládé és cukorkagyár

28 sz. fiók-üzlete Piac u. 19. sz. alatt.

ÁRBAN, MINŐSÉGBEN VEZET.

Győződjön meg finomságáról és olcsó árairól.

SZINHAZI IRKA-FIRKA

Einstein szerint minden relatív, tehát semmi sem biztos, még az sem biz, hogy valóban megtörtént az a kis eset, amelyen napok óta derülnek a debreceni színházi berkekben. Egyesek azt állítják, hogy tényleg megtörtént s éppen ezért kötelességünk most nekünk is megemlékezni róla. A főszereplő a közismert és egyáltalán nem adoniszí sépségű bankférfiu, aki annakidején akárcsak belekapcsolódott a színházi ügyekbe. Ma már a színházi ügyekbe nem, csupán egy-egy művész életébe szorol belekapcsolódni, de mindennél hősies ellenállással találkozik, annál is inkább, mert bankférfiu éppen úgy néz ki, mint Arany János ösztövére kutagásának hórihorgas gémeje.

Mégis az a helyzet, hogy a kiünő bankember nem adta fel a harcot és még most is folytatja az ostromot az egyik rokonszenves kis színésznő ellen. Mézes-mázos mosollyal ül mellette naponra a kávéházi törzsasztalnál és elhalmozza szebbnél-szebb szavakkal és lángolóbbnál-lángolóbb valomásokkal.

Történt a napokban, hogy amint a derék férfiu hazament ebédelni családjá körébe (mert bizony családjá is van neki és egy ici-pici hús esztendő leánykájá is van neki), a leányka ezekkel a szavakkal fordult hozzá:

— Apuci, ma este szeretnék elmenni Pistával a moziba.

De apuci kemény férfiu és erkölcsös családapa és zordonan szólott egyetlen leánykájához:

— Nem mehetsz! hogy gondolj olyat, hogy fiatal leány ledregegyedül menj este egy fiatalemberrel moziba?!

A mama helyeslőleg bólogatott e szavakra, de nagy lön a megépítése, amikor leánya félre hívta a papáját:

— Apuci, gyere csak egy pillanatra. Szeretnék néked valamit mondani.

Apuci ment. És a szomszéd szobában ezt mondta a leány:

— Ha nem engedsz el a moziba, akkor megmondom a mamának, hogy ma déliben láttalak a kávéházi bankon keresztül, amint nagyon szoros közelségben ültél egy színésznővel!

... És a mama csak csodálkozott rajta és még talán ma is csodálkozik mi ütött apuciba, hogy amikor a leányával együtt visszamene a szobába, így szólott szeretetteljes hangon:

— Hát hadd menjen szegényke a moziba. Hadd szórakozzon ő is egy kicsit!...

De azóta még jobban szereti férjét, aki ime megint bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy milyen jóllelt családapa!...

A színpalak mögött diskurált a napokban F á s k e r t h y Mária, N ó t h y Margit és B i h a r y Nándor. Beszélgetés közben Bihary Nándor valamilyen háborus történetet adott elő s közben így szólott Fáskerthyhez:

— Ugy-e Maca, te emlékszel a háborura?

Fáskerthy Mária kedvesen indigálódva mondta:

— Hogy mondhatz ilye: Nándi-

kám!... Hol voltam én még a háboru alatt?!

Mire Bihary:

— De édes Macuskám, én a világháboruról beszélek, nem pedig a negyvennyolcas háboruról!...

B e n d e László, aki szenvedélyes autóvezező, nemrégiben autókirándulásra ment egy barátjának a gépkocsiján. Bányai Frédit és Szokol Gyulát vitte magával, a két tehetséges ifjú színészt. Az út meglehetősen rossz volt, hepe-hupás

SZOMORÚ ADATOK A GYOMORRÓL

A statisztikák igen sok oldalról mutatják azt a nyomorúságot, amelyben most szenved mindenki s kínok kínjával szenved a szegény, a nincstelen. De egyik legszomorúbb statisztikai adatok azok, amelyek a gyomron keresztül világítják meg a nyomorúságot, azon a gyomron keresztül, amely sokszor üres. Az emberek sokszor nem esznek, sokszor keveset, sokszor nem megfelelő és legtöbbször csak olyat, amelyet nem az éhség és a szükséglet írnak elő, hanem a zseb teltsége, vagy inkább üressége. Ilyen szomorú statisztikai adatokat tár elő a városi közbiztonsági statisztikája, amely szerint erősen csökkent a vágóhíd forgalma. Kevesebb állatot vágtak le, mint tavaly, pedig már tavaly sem volt valami jó dolga húsételben a szegényembernek. A statisztika azt mutatja, hogy levágtak a vágóhídon

1932-ben: 1933-ban:

szarvasmarhát	18,938	17,123
sertést	28,762	28,443
juhót, kecskét	9,887	10,279
lovat	193	156

darabot.

A csökkenés legnagyobb a tehénhúsban, pedig ennek ára már olyan mélyre süllyedt, hogy 48 fillérért lehetett kapni egy kiló marhahúst. Ellenben — amint látszik — emelkedett a juhhús forgalma, aminek oka az, hogy egyike a legolcsóbb húsnak a birkahús. De látjuk azt is, hogy még a legolcsóbb húsnem, a lóhús fogyasztása is csökkent 37 darabbal. Csökkent és pedig nem a többi húsnemek javára, mert hiszen azokban is csökkenés állott be. Bizony sok főzék marad csupaszon, az azelőtt belefött húsdarab nélkül. Hiába, a negyedkiló húsrá is elfogyott a pénz, sütni meg nem lehet, ki is mer arra gondolni. Ki olyan krözus, hogy zsírozót tartson otthon a sütéshez.

A mészárosok szerint ma már a polgári osztályban is erősen megcsappant a húsfogyasztás. Ha vásárolnak is ritkán és kevesebbet és bizony már nem keresik az elsőrendűt, jó már a másodrendű is. Az elsőrendű, finomabb húst jóformán csak a vendéglők vásárolják, a jobb

és az autó nagyokat lötytente. Bányai Frédi rosszmájúan kérdezte:

— Mond Lacikám, szeretsz te autót vezetni?

— Persze, hogy szeretek! — válaszolta a kitünő művész.

Erre Frédi lecsapott:

— Hát akkor miért nem tanulsz meg?!

A hét hőse egyébként A p o r Klári, aki a társulat tagjai közül elsőnek tudta beugratni V e n e t i a n e r karnagyot. A Sárga lilom próbájának egyik szünetében az étkezéstről volt szó és így vetődött fel a disznókarajjal és a bográcsosgulyással kapcsolatban a bécsiszelet neve is. Apor Klári ekkor Venetianer felé fordult:

— Tudod-e Vencikém, hogy érezni lehet a bécsi szelet?

— Hogyan? — lepődött meg a csepp karnagy.

— Hát az tudod, úgy volt, — magyarázta Apor, — hogy annakidején együtt séált Bécsben Molnár Ferenc meg Heltai Jenő. Nagyon hideg, hűvös idő volt, futt a szél és Heltai megszólalt: „Érzed Ferikém a bécsi szelet?...”

éttermek, amelyek reputációjuk, konyhájuk jó hírneve vendégeik legjobb ellátása érdekében nem is vesznek más húst. A hentesárúk közül csak az olcsó árú foggy, a paprikás szalonna, a tepertő, szalámi, sonka alig foggy.

És amint a kimutatás mutatja, még a lómészárszékek forgalma is csökkent. Eddig itt a legszegényebb osztály vásárolt. Van olyan nagyon szegény család, amely már egészen megszokta a lóhúst (de nem mindennapi eledelnek ezek sem). Azt mondják a lómészárosok, hogy akadnak polgári családok is vevőik között, vevőközönségükhöz tartoznak olcsó kifőzőkonyhák is. De legyenek bármily olcsók a lóhúsmészárosok, bizony a többi húsiiparral együtt nekik is rossz a mai konjunktúra, amelyben mindenki mindjobban megszorítja a nadrágszíját, amikor korog a gyomor. Soha jobb idő nem virrad a hűvös ellenségeire, mint most, amikor sokan, igen sokan szoknak le, mondanak le a hűvöséről.

CSAK PENZIÓBAN TALÁL

jó, olcsó kényelmes és családi otthon!

— Szobák ellátás nélkül is. —

BUDAPESTI PENZIÓK:

ELITE PENZIÓ, V., Kálmán ucca 24

Telefon: 14-2-55.

GIZELLA PENZIÓ, IV. Haris-köz 6.

Telefon: 87-3-09.

GRIMM PENZIÓ, V., Vigadó ucca 2.

Telefon: 83-3-14. 81-5-35.

GYÖRFI-MODERN PENZIÓ V.,

Harmáncad u. 3. Telefon: 84-0-09.

KRISTÓF PENZIÓ, IV, Kristóf-tér 2.

Telefon: 80-1-90.

SALAMON PENZIÓ (SERESS) IV.

Váci ucca 56. Telefon: 87-0-89.

SPLENDID PENZIÓ, V, Zoltán u. 8.

Telefon: 25-6-88.

SZABADSÁG PENZIÓ, V., Aulich

ucca 8. Telefon: 14-1-61

URI LEÁNYOK BELVÁROSI OTT.

HONA IV., Apponyi-tér 1. III. 2.

Ezt a hirdetést feladta Erdős József

hirdetési irodája, Budapest, VI.,

Terézkerut 35. Telefon: 12-5-58.

A LEGJOBB HIRDETÉSI

ORGÁNUM A DEBRECENI

FÜGGETLEN UJSÁG.

Nézze meg!

Ön is érdeklő az „ELEKTROMOSSÁG” csillár rádió szakküzlét kirakása. Rádiólámpa, anódelep, alkatrészek villanyköre, szerelési anyag legolcsóbb beszerzési forrása
PIAC UCCA 59. szám
(volt Engel ékszerüzlet)

A Csokonai-Kör Herczeg-ünnepélye a Csokonai-Színházban

A Csokonai-színház vezetősége a Csokonai Körrel együtt nagyszabású előadásban készül átdolgozni a kiváló magyar drámaírónak, Herczeg Ferencnek március 11-én délelőtt rendezendő matiné keretében. Ezt az eseményt ünneppé fogja avatni a kiváló színpadi erők közreműködése mellett azoknak az illusztris előadóknak fellépte, akik

Debrecen közönsége előtt közkedveltségben állanak. De valószínűleg a város társadalma is megérti ez ünnepély nagy irodalmi jelentőségét és jelenlétével igyekszik megmutatni hálóját és elismerését az iránt az íróember iránt, aki magas korával a legnemzetibb törekvés: a revízió munkájának igáját és terhét vette magára.

A színtársulat már régebben készült az előadáson színrekerülő Herczeg-darabok tanulásával. A „Bizánc”-ból, az „Árva László király”-ból és az Ocskay brigadéros”-ból egy-egy jelenet szerepel műsoron a prózai együttes legjobbjainak, köztük Kardoss Géza színikészítőnek felléptével. Herczeg drámaírói munkáját Tankó Béla dr. egyetemi tanár fogja jellemezni, az egyes műsorra kerülő darabok rövid bevezetését pedig Koncz Aurélné, a Dóczi-intézet igazgatónöje, Ády Lajos tankerületi főigazgató és Csobán Endre, a Csokonai Kör főtitkára vállalták el. A kollégiumi Kántus stílszerű énekszámait keretik ki az előadást. Az egész ün-



nepséghez verses prologust írt dr. Liszt Nándor. A prologust a Csokonai-színház egyik művésznője fogja előadni.

Ellenben hozzájárult ahhoz, hogy a város annyi gyakornoki állást szervezzen, amennyi nem haladhatja meg a már alkalmazott gyakornokok számának tízszázalékát. A helyzet az, hogy ennek alapján hét gyakornoki állást lehet szervezni. Ezeket az állásokat is csak akkor lehet azonban betölteni, ha a kormányhatóság a normál státust jóváhagyja. Rámutat arra, hogy

a pénzügyigazgatóság átírt a városhoz, hogy a városi adóhivatal annyira meg van terhelve, hogy ott feltétlenül személyzetsszaporításra van szükség.

Be kellene tölteni itt 24 tisztviselőt és 6 hajdú állást. Ezek azonban legnagyobb részben nem diplomás ifjakat követelnek, mert ilyenre ott szükség nincsen, hanem elég a középiskolai végzettség, vagy a törvény által megkívánt kisebb kvalifikáció.

Dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy a helyzet az, hogy minden állás be van töltve és a költségvetés teljesen igénybe van véve, úgy hogy

sem a központi adminisztrációnál, sem az üzemeknél nem lehet senkit sem alkalmazni, csak ha újabb hitelt bocsátának rendelkezésére.

A város eddig is 100 egyénnel többet alkalmazott, mint a rendes hivatali létszám az inségakció félesztendei idejére. A társadalomban két réteg áll szemben egymással. Az egyik a diplomával rendelkezőké, a másik, akiknek nincs diplomájuk, de a minősítési törvény értelmében megfelelnek. Ezek sérelmezték is, hogy

a város minden helyet diplomással töltsen, holott a betöltésre kerülő állások négy középiskolai képzettséghez vannak csak kötve.

A múltban a város minden ilyen kis állásra is diplomást vett fel. Kéri, tegyen az értekező javaslatot, mit tegyen a város, vegyen fel annyi új embert, amennyit csak lehet, vagy a mostani szükségmunkások közül kiket hagyjon meg, egyben tegyen az értekező javaslatot arra, hogy a törvényhatóság újabb megfelelő fedezetet adjon.

Forgon István, a függetlenségi párt képviselője igen értékes felhívásban taglalta a felvett kérdést és maga is ama nézetének

Negyven állástalan fiatalembert vesz fel Debrecen város

A felvettek nemcsak diplomások, hanem kisebb kvalifikációju emberek is lehetnek. — A költségekre negyvenezer pengőre van szükség, ami a pótdó 2—2 és fél százalékos emeléséből fedezhető. — Egyelőre hat hónapra alkalmazzák ezeket a tisztviselőket

Megemlékezett a Független Újság arról a belügyminiszteri leíratról, amely az állás nélküli diplomás ifjúság elhelyezésének kérdésével foglalkozott és a törvényhatóságot felhívta, hogy ez ügyben intézkedéseket tegyen. A leírat nyomán dr. Vásáry István polgármester értekezőt hívott egybe, amelyre meghívta báró Vay László főispánt, a közgyűlési pártok képviselőit, a városi ügyosztályok vezetőit, a főszámvevőt és a városi üzemek vezetőit is. Ez a bizottság szombat délelőtt tartotta meg értekezőt, amelyen a meghívottak mind megjelentek. A törvényhatósági pártokat Kolozsváry Borcsa Mihály, Forgon István és Gombosi Zoltán képviselték.

Az értekezőt dr. Vásáry István polgármester nyitotta meg. Megnyitójában rámutatott arra, hogy *a tárgyalás alatt álló kérdés igen nehéz, mert Debrecen városnál a betölthető állások mind be vannak töltve.*

Csak néhány állás van betöltetlenül, azonban helyettesítésekkel ezek is tulajdonképpen betöltötteknek tekinthetők. Csak ha ezeket az állásokat betöltenék, lehetne arról szó, hogy a legalsó fokon néhány állásra új embereket alkalmazzanak. Az állások betöltésének azonban akadálya, hogy a közgyűlés statust megállapító határozata kormányhatósági jóváhagyást még nem nyert, másik akadály pedig az, hogy a kormányhatóság most is nagy mértékű csökkentést kíván. Az is nehézség, hogy

amíg a kormány egyik oldalán szociálpolitikai és társadalmi szempontokból az állástalan ifjúság elhelyezését kívánja, a másik oldalon azt kívánja, hogy ez a racionalizálást ne keresztesse és az alkalmaztatás végleges legyen.

Mindezek ismertetése után felkérte az értekező tagjait, hogy tegyék meg javaslataikat.

Dr. Vargha Elemér kormányfőtanácsos, helyettes polgármester, az ügy előadója ismertette ezután a belügyminiszter rendeletét és azo-

kat az intézkedéseket, amelyeket Debrecen város e kérdésben tett. A törvényhatóság, amelyet ugyanazok a szempontok vezetnek, amelyek a belügyminisztert, kimondta, hogy egy fogalmazó szakbeli állást és a máti biztos állást nem tölti be, hanem e két állás javadalmának terhére öt állástalan diplomást alkalmaz fogalmazói szakban havi 90 pengős fizetéssel. A belügyminiszter azonban ezt a határozatot nem hagyta jóvá azzal, hogy

a város csak annyi embert alkalmazhat, amennyi állás üresedésben van.

Telefon 12-44

Telefon 12.44

Tavaszi ruha- és kabát-szövetek megérkeztek!

PETRIK KÁROLY

rőfős- és rövidárú üzletében SZENT ANNA UCCA 5.

140 cm. széles divatkabát szövet mtrje	P 3.60
Fehérneműre igen jó mosott pamut vászon mtrje	„ —.96 fillér
Csikos női műselyem nadrág divat szín, darabja	„ 1.—
Divat kötött bluzok hosszúujjal már darabja	„ 2.80
Műselyem mtrje	„ —.85 fillér
Fehér vattával tömött két oldalán clo'th paplan darabja	„ 15.—

Gyermek ruhák baby kelengyék nagy választékban!

adott kifejezést, hogy nagy figyelmet kell fordítani a diplomások elhelyezésére, de nem szabad a középiskolás végzeteket sem háttérbe szorítani.

Gombosi Zoltán a miniszter rendeletét fából vaskarikának mondja, mert az egyik oldalon elrendeli, hogy munkaerőket kell felvenni, a másik oldalon pedig figyelmeztet, hogy racionalizálni kell. Ezzel

a mostani akcióval a kérdés megoldást nem nyer, mert nem is nyerhet azzal, hogy 4000 állástalan diplomásból 10—20 ember elhelyezkedik.

Számolni kell azzal, hogy nagyon egészségtelen dolog az, hogy mindenki a közületnél próbálkozik elhelyezkedni.

Kísérleljék a magánvállalkozásoknál is az elhelyezkedés lehetőségét megteremteni.

Magánál Debrecennél is nagyon sok olyan nyugdíjas van, aki két helyről is nagy jövedelmet húz.

Kitért arra, hogy nemcsak a diplomásokról kell gondoskodni, hanem azokról is, akiknek nem volt pénzüik továbbtanulni és a munkásokról is.

Az nem lehet cél, hogy orvosok, mérnökök, ügyvédek nyomattassanak be 80 pengős állásokba, amelyeknek feladatait el tudják látni kisebb képesítésű emberek is, akiknek szintén kell a kenyér.

Báró Vay László főispán kijelentette, hogy az elhangzottakból is megállapítható, hogy a kérdés megoldása nagyon nehéz. Ellentétes érdekek is megnyilatkoznak. Figyelemmel kell lenni arra is, hogy a kormány és az országnak is a legnagyobb érdeke, hogy a költségvetés leszállítottassék és a racionalizálás minden vonalon keresztül vitesék, de minden lehetőséget megragadjunk emellett, hogy a nehéz helyzetben levő ifjúság elhelyezkedést találjon. Ezt a nehéz kérdést csak közös összefogással lehet megoldani.

A nehéz helyzet által felvetett kérdést 100%-ig megoldani nem lehet, de éppen azért van szükség mindenkinek összefogásra, hogy minden lehető megtörténjen a segítségre.

Ő a maga részéről mindent megtesz és a kormánynál is minden megoldásnak segítségére lesz a maga teljes erejével. Ilyen álláspontra kell helyezkednie a magángazdálkodásnak is. Ő is azon lesz, hogy a törvényhatóság a maga lehetőségeinek keretében mindent tegyen meg.

Dr. Vásáry István polgármester azt javasolja: értessék meg a belügyminisztériumban, hogy e pillanatban a közgyűlésnek a statusmegállapító határozat alapján sem a város központi adminisztrációjában, sem az üzemeknél senkit elhelyezni módjában nincsen, de

hajlandó a város a belügyminiszter és a pénzügyminiszter álláspontjaira figyelemmel 38 egyént alkalmazni, ami évenként 40,000 pengő rendelkezésre bocsátását kívánja. Egyelőre az alkalmazás felévre szólna és ez a pótladónak 2—2 és fél %-kal

Fiatalit és szépít

az elegánsan berendezett

MAGDA KOZMETIKA



Piac 44. az udvarban
Arcápolás, speciális
estélyi kikészítések
nagyon olcsó áron.
Ingyen tanácsadás!

való felemelését vonná maga után.

Arra vonatkozóan, hogy az újonnan felvettek közül hányan lehetnének véglegesítve, a város most nyilatkozni nem tud, mert figyelemmel kell lennie arra is, hogy

akik már régebben a város szolgálatában állanak, üreSEDÉS esetében természetszerűen követelhetik elsősorban való figyelembe vételüket.

Be kell jelenteni a belügyminiszternek azt is, hogy

mindazokat, akik most szellemi szükségmunkára vannak alkalmazva, áprilisban el kell bocsátani és így 120 embernek kell eltávoznia a város szolgálatából.

Tisztázni kell, hogy a felveendő 38 ember alkalmazása ne csak az állástalan diplomások, hanem a kisebb kvalifikációval bírók sorából is történjen. Egyszóval

a 38 állást úgy töltsék be, hogy 40%-ban diplomásokkal, 60%-ban kisebb képesítésű egyénnel történjen a betöltés.

Gombosi Zoltán nem kifogásolja a megoldásnak ezt a módját, de

nagyon aggasztónak tartja, hogy most felvesznek 40 embert és 120 embert elbocsátanak. Kérde, kik közül választják ki a 40 embert.

Dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy az új kinevezendőket az elbocsátandó 120-ból és az újonnan jelentkezőkből választanák ki.

Az alkalmaztatás helye közül egyedül a Világítási Vállalat jöhet számításba,

ezért felszólítja a Világítási Vállalat jelenlevő képviselőjét, hogy etekintetben nyilatkozzék.

Aberle Rajmund igazgató kijelentette, hogy a nehéz viszonyok között a Világítási Vállalat volt az, amely alkalmazottakat vett fel.

A nagy gazdasági depresszióban mindenki arra törekedett és mindenki az irányban protezsált, hogy apját, fiát, sógorát vagy apósát ott helyeztesse el.

A Világítási Vállalatnál most is több alkalmazott van, mint amennyire szükség van.

Az értekezlet végül is a polgármester által előterjesztettek értelmében tesz javaslatot a közgyűlésnek.

Március közepén lesz a debreceni orvosper tárgyalása

A halálosvégű debreceni orvosműtét ügyében most ért véget teljesen a vizsgálát. Mint ismeretes, jelenleg csupán Marosi Imre dr. katonaoorvos van a hatóságok őrzetében, míg a másik vád alá helyezett fiatal orvos, Moskovits Zsigmond dr. nemrégiben szabadlábra került.

Tekintettel arra, hogy Földesi Piroška halála ügyében a vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot s már egy katonai, mint a polgári hatóságok is elkészítették a vádiratot a vádlott orvosok ellen, a törvényszék már kitűzte a fő-tárgyalás időpontját. A vádlott orvosok ügyében március közepén tartják

AZ URÁNIÁBAN

MA, VASÁRNAP
UTOLJÁRA

BIRÓ LAJOS és
KORDA SÁNDOR
remekműve

VIII. HENRIK MAGÁNÉLETE

egy fejedelmi kékszakkál
története

CHARLES LAUGHTON
főszereplésével

Előadások kezdete:
3, 5, 7 és 9 órakor.

Az első előadások mindkét nap mérsékelt helyárrakkal.

Hétfőn először

egy bűbajos történet

Megmozdul az ucca

(Hajrá srácok)

grandiózus szerelmi éposz 12
felvonásban. 1000 szereplő.

Főszerepben:

JAMES DUNN,
BOOTS MALOORY és
EL BRENDEL.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor

meg a tárgyalást s ekkor dől el, hogy tulajdonképpen kit terhel a felelősség a tragikus sorsu Földesi Piroška haláláért.

Daán Ilona:

„Hova lettél...?”

Izléses kiállítású könyvecske jelent meg „Hova lettél...?” címmel, szerző arcképével. Valóban újdonság ez a kis könyv, mert a benne levő versek egytől-egyig dalszövegek s mind az író saját zenésítései. Különösen kiemelésre méltó a „Turul” és „Vándormadarak” című irredenta dalok, a „Titok” c. keringő, „Bágy Kata” című paraszballada és egy foxtrottszöveg: „A visszakergült bumerang” címmel, ami amellet, hogy mint vers, kitűnően van megírva, ellenállhatatlan humorral és kedvességgel magyarázza el benne a szerző, hogy mi is tulajdonképpen a bumerang.

Nagy érdeklődéssel tekintünk ezek után az író közeljövőben megtartandó szerzői estje elé, amikor is úgy a foxtrott, mint a többi bájos dalszöveg melódiáit is meg fogjuk ismerni.



MODERN
KÉPKERE-
TEZÉS
ÜVEG-
CSISZOLÁS,
TUKÖR-
GYÁRTÁS
Bergernél
Piac ucca

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 24-én, szombaton a következő bejelentések történtek:

Születések: Nagy János mérszárossegéd, leány: Erzsébet. Sas Péter cipész, leány: Irén. Kálló Ferenc népművész, fiú: László. Rózsa Sándor napszámos, leány: Piroška. Szilágyi András földmunkás, fiú: Ferenc. Harsányi János cseléd, leány: Erzsébet. Bálint István napszámos, fiú: József. Molnár Lajos napszámos, leány: Ilona. Szabó János béres, fiú: József. Dávid Imre kenyérhordó, fiú: Aurél és 3 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Csekényák Miklós—Tóth Julia. Vadász Ferenc—Kardos Róza. Vitéz Szerdai Gyula—Tóth Róza. Bajusz István—Székes Mária. Kovács Ferenc—Barcza Katalin. Pálóczi János—Kovács Róza. Tokaji László—Horváth Zsuzsa. Ráczi János—Balog Eszter. Csillag Sándor—Major Eszter. Nagy Gábor—Nagy Eszter.

Halálozások: Virág Julia ref. 4 éves, Szablya u. 3. Gál Magda ref. 2 éves, Nagyvárad u. 11.

Vásároljon hirdetőinknél.

Telefondíját

gondtalanul fizet, ha Telefondíjgyűjtő automataperselyt használ. Megrendelés **FÜLÖP MIKLÓS** vízvezetékészre. Csapó ucca 3. Telefon 29-17.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, február 25-én

A ref. templomokban. Nagytemplomban d. e. 10 óra: Molnár Ferenc, d. u. 5 óra: Kiss Antal Jenő. — Kistemplom d. e. 9 óra: Baja Mihály, 11 óra: Magyar Bertalan, d. u. 5 óra: Uray Sándor. — Kossuth u. d. e. 10 óra: dr. Soós Béla, d. u. 5 óra: dr. Módos László. — Árpádtér d. e. 10 óra: Kolozsvári Kiss László, d. u. 3 óra: Márki Kálmán. — Ispotály d. e. 10 óra: Kovács József, d. u. 5 óra: vallásos ünnepély, prédikál Madarász József. — Homokkert d. e. 10 óra: Biró Béla, d. u. 3 óra: Négyessy Bertalan th. — Nyilastelep d. u. 3 óra: Papp Imre. — Csapóker d. e. 10 óra: Halász András, d. u. 3 óra: vallásos ünnepély, prédikál Nagy József th. — Nyulas d. e. 10 óra: prédikál és úrvacsorát oszt dr. Lencz G. Sándor. — Kösélyszege d. e. 10 óra: v. Szabó Endre. — Kerekestelep d. e. 10 óra: prédikál és úrvacsorát oszt Kalas Ferenc, d. u. 3 óra: Dedinszky József th. — Kismacs d. u. 2 óra: Mezey Béla. — Tégláskert d. u. 3 óra: Ludász Gyula th. — Diószegi út d. e. 11 óra: Kántor József. — Haláp d. e. 9 óra: Bagdy Dániel. — Szepes d. e. 10 óra: Mezey Béla. — Sámsoni úti iskola d. u. 4 óra: vallásos ünnepély, prédikál Pusztay Sándor th. — Wolaffka-telep d. u. 3 óra: G. Szabó Szabolcs.

A róm. kath. templomban és az iskolakápolnában. Nagyböjt II. vasárnapja. Szentmisék a szokott rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órákor csendes szentmisék. Fél tíz órákor ünnepélyes nagymiséét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, 10 órákor prédikál Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője. Délután 5 órákor szentkeresztúti ájtatosság. — Csapókerben 10 órákor szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. — Nyilastelepen 9 órákor Somogyi Ferenc káplán. — Homokkertben 10 órákor Szabó Imre káplán. — Augusztá-szannatóriumban 9 órákor dr. Hanzély Lajos, egyházmegyei levéltáros, szentszéki aljegyző. — Hajdúszomszomban 9 órákor Révész István káplán.

Az evangélikus templomban — (Miklós ucca 3. szám.) délelőtt 9 órákor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos hitoktató. Délelőtt 10 órákor liturgikus istentisztelet. Prédikál Pass László lelkész. Az egyetemes egyház határozata alapján az ó-keresztény szertartáshoz igazodó reformáció korabeli liturgikus istentiszteleti rend lesz minden magyar evangélikus templomban kísérletképpen azzal a céllal, hogy a hazai evangélikus istentiszteleti rend egységessé tétessék minden egyházban. A liturgikus istentiszteleti rendnek, a szertartás egymásutjának a sokszorosított tájékoztatója kellő számban rendelkezésre áll a hívőknek a templompadjain. Délután 5 órákor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László lelkész.

A gör. szert. róm. kath. templomokban reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamisse, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Fodor

Antal s. lelkész tartja. Délután fél 4 órákor rózsafüzér ájtatosság, 4 órákor vecsernye, utána böjti ájtatosság szentségimádással, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. 5 órákor az egyetemi és főiskolai hallgatók Vasvári Pál köre kultúrelőadást tart az iskola emeleti nagytermében (Vigkedvő Mihály u. 4. szám). — Március hó 2-án, pénteken délután 6 órákor böjti ájtatosság szentbeszédrel és szentségimádással.

FÖLDBŐL ARANYAT

osinálhat, vesse a 60 éve kipróbált

MAUTHNER-MAGOT

MAUTHNER ÖDÖN RT.
Budapest, VII, Rottenbiller-utca 33

A világháborúnál is súlyosabb csapás zúdul Európára, ha Magyarországra átcsap a pánszlávizmus, vagy a pángermanizmus

Eckhardt Tibor debreceni beszéde a revíziós külpolitikáról — „Semmiféle kívülről jövő politikai formát nem szabad, sőt ártalmas átvenni. — Két évig béke várható Európában

Szombaton este 6 órákor Eckhardt Tibor képviselő nagyböjti előadást tartott a Déri-múzeum előadótermében. A hatalmas terem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel s a közönség soraiban helyet foglalt Debrecen polgári és katonai társadalmának csaknem valamennyi reprezentánsa, élükön báró Vay László főispánnal és dr. Vásáry István polgármesterrel.

Eckhardt Tibor Kun Béla hódmezővásárhelyi kisgazdapárti képviselő kíséretében érkezett meg s mindkettőjük lelkes éljenzéssel fogadta az előkelő publikum. Az estet *Rugonfalvy Kiss István* egyetemi tanár hatásos beszéde nyitotta meg, majd Eckhardt Tibor kezdte meg rendkívül alapos felkészültségű előadását.

— A Revíziós Liga felkérésére jöttem Debrecenbe — mondotta Eckhardt —, azonban nem a külpolitikai kérdéseket akarom szótartani, hanem ezekkel kapcsolatban a revíziós probléma jelenlegi állását. A revízióval kapcsolatos egységes külpolitikáról akarok beszámolni a nemzetközi megítélés szempontjából. Mindenekelőtt arra kell rátermem, hogy

a világháborút követő tizenégy esztendő a Népszövetség jegyében zajlott le.

Ez a szerv lett volna hivatott a népek érdekében egyformán dönteni, így a maga humánus célkitűzéseit nem tudta keresztülvinni. A hét világhatalom közül ma már valójában csak három tagja a Népszövetségnek. Ez a három: Anglia, Franciaország és Olaszország, de az utóbbi is csak formailag tartozik már a keretbe.

— Be kell látnunk nekünk is — folytatta beszédét — hogy

lehetőleg háború nélkül kell megoldanunk problémáinkat.

Hogyan tehát, ha nincs Népszövetség? Ez az a nagy probléma, amely ma már a nagyhatalmakat is foglalkoztatja.

Külföldi politikások véleménye szerint is, ott két éven belül nem lesz komolyabb összetűzés,

de két éven belül komolyabb előrehaladások várhatók az európai problémák megoldásában. A négyhatalmi egyezménynek az az elgondolása, amely viszont a háború előtti nagyhatalmi konferenciák rendszerére helyes, mert minden valóságosság szerint

többet lehet elérni így, mint a Népszövetséggel, amely jámbor óhajánál nem fejezhet ki egyebet.

Ma az a helyzet áll fenn, hogy mind egyik nagyhatalom speciális célokat követ. Kétségtelen, hogy a nagy fordulatot a nemzeti szocializmus németországi győzelme jelenti, amely élénk aktivitást vitt bele a mocsárba, az addig passzív nemzetközi politikai életbe.

A nemzeti szocializmus jelenti

ma a csukát a halastóban, amely a többi halat nem engedi nyugodni.

A német politika megzavarta a Népszövetség eddigi passzivitását. Németország nem háborút, hanem egyenjóságot kíván. S a német nép egységes, ezért ütötte fel fejét az Anschluss gondolata elsősorban Ausztriában, de Svájc egyes részein is, ahol túlnyomó a német lakosság.

— Franciaországra térve át, ki kell jelentenem, hogy téves felfogás volna azt hinni: Franciaország militarista.

Franciaország nem militarista és nem is érdeke, hogy az legyen és nincs más érdeke, mint az, hogy a békét konzerválják.

Franciaország célkitűzéseiben pacifista, módszereiben azonban militarista. Ő az egyenjósági kívánalmakkal szemben a biztonság jelszavát hangoztatja. Ha Németország megvalósítja az Anschlusst, akkor a negyemillió francia néppel egy hetvenmillió német nép fog állni. Így a francia nemzet ki lenne szolgáltatva a német birodalomnak. A német-francia ellentét megoldása dönti el majd Európa sorsát.

Ezután rámutat arra Eckhardt, hogy sem Franciaországnak Magyarországtól, sem pedig fordítva, nem lehet egymástól követelnie, majd rámutat az angol politikai célkitűzésekre.

— Az angol politikának az a kiindulási pontja, hogy

mindig a második hatalommal megy együtt a legerősebb hatalommal szemben — a béke érdekében.

Anglia valójában eddig a németek mellett állott, ez a helyzet azonban közelében változni fog, mert a franciák mellé állanak. Anglia ma Németországot tartja az erősebb hatalomnak. A brit birodalom alapvető meggyőződéséből kél a pacifizmus. Ennek az az oka, hogy az esetleges háború alatt a gyarmatokban ne tépázódják meg a fehér ember presztízse. Ez az oka annak, hogy Anglia eddig mindig a béke fenntartásán fáradozott.

— Olaszország — folytatta Eckhardt — nem egyszerűen rokonszenv és baráti érzelem alapján fordult Magyarországra felé, aminthogy egyik nemzetnek nem is szabad rokonszenv alapján orientálódni a másik felé. A háború végén az olaszok nem kaptak gyarmatot s így a szűkreszabott olasz csizma nem tudta levezetni népfeleslegét. Ezért kényszerül expanzív politikát folytatni éppen úgy, mint Japán s ekkor ismerte csak fel a Trianon által megcsontított magyarság szörnyű helyzetét. De meg rájött arra is Olaszország,

hogyha Magyarországra akár a pánszlávizmus, akár a pángermanizmus átcsapna, akkor még a

világháborúnál is súlyosabb konfliktus zúdulna Európára.

Ausztriára térve át kifejti, hogy az osztrák nép teljes lelki letargiában él és minden nemzeti célkitűzését elvesztette.

Ausztria ma már nem egyéb, mint nemzetközi koldus s minden évben levett kalapban járul a nemzetek elé alamizsnáért könyörögve.

Az alamizsnát meg is kapja kölcsönök alakjában, amit persze soha nem kell visszafizetnie. Az Ausztriában a kívülről jövő nyomás alatt álló politikai pártok harca közben Dollfuss nem egyéb, mint szanitéc és temetőcsész. A magyarság számára éppen az osztrák példából meríthető tanulság az, hogy a nemzeti öncélú politikát nem szabad feladni és semmiféle kívülről bejövő politikai formát nem lehet, sőt ártalmas átvenni. Beszéde végén rámutat arra, hogy a magyar revízió okvetlenül be kell következnie s elsősorban a Duna-völgyének államai között kell rendet teremteni, nemcsak a mi érdekeinkben, hanem azoknak a függetlensége és gazdasági rendje megóvásának érdekében is.

A közép-európai államokat közös nevezőre kell hozni.

De bármilyen lidércfények jelennek is meg francia vagy német oldalról, nekünk nem szabad orientációt követni, oda kell fordulnunk, ahol látjuk, hogy segítenek rajtunk.

Eckhardt Tibor nagyböjti előadását óriási taps és éljenzés követte, majd Hankiss János zárszavai után a közönség eltávozott.

Országos vásárok

Február 25., vasárnap: Fegyvernek, Kiskunlacháza.

Február 26., hétfő: Balatonszabadi, Békéscsaba, Erdőcsokonya, Fertőszentmiklós, Halászi, Jákóhalma, Kiskunlacháza, Kölcse, Mezőcsát, Pilisvörösvár, Szentgotthárd, Szil, Szirák, Üllő, Túrje.

Február 27., kedd: Békéscsaba, Sásd, Szirák.

Február 28., szerda: Békéscsaba, Orosháza, Óriszentpéter.

Március 1., csütörtök: Celldömölk (havi), Egyed, Encs, Erdőtelek, Háromfa, Ibrány, Inke, Kiskomárom (havi), Mélykút, Onod Orosháza, Somogyzil, Söjtör, Tiszafüred (havi), Tápógyörgye.

Március 2., péntek: Aszód, Berkesd, Buj (havi), Gyöngyös (havi), Nádasd, Orosháza.

Március 3., szombat: Kisújszállás (havi).

Két nap alatt

2000 ember nézte meg az évad legfantasztikusabb leg-rejtélyesebb filmjét

A láthatatlan embert

az Apolloban

Előadások kezdete ma, vasárnap: 3, 5, 7 és 9-kor Hétfőn 5, 7 és 9-kor

A náci fegyveres támadással fenyegetik Dollfust

Bécs, február 24. Ma riasztó hírek terjedtek el Ausztriában, amelyek szerint február 28-án, azaz Habicht ultimátumának lejártával 10 ezer Németországban élő osztrák rohamosztagos nemzeti szocialista lépi át Braun-Aunál a határt és fegyveres puccsal kísérel meg az uralom megszerzését Ausztriában. Elterjedt hírek szerint Bajorországban 40 ezer felfegyverzett rohamosztagos van, úgy hogy a jelzett akció után erős tartalék inváziójára is sor kerülne. A kormány és a Heilmwehr körökben kijelentik, hogy ezek a hírek teljesen a fantázia szüleményei.

— Agyvértődülés, szívszorogás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserű viz használata által igen sokszor megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József víz a makacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi.

Halálra ítélték egy gyermekgyilkos asszonyt

Prága, február 24. (Cseh Távírtati Iroda.) Az esküdtbíróság ma tárgyalta Jakob Anna 36 éves asszony ügyét, aki a rábizott gyermeket eltette láb alól és a gyermek nevelésére kapott pénzt magára költötte el. Az asszonyt kötélfaltal halálra ítélték.

A MAGYARORSZAG

teljesen új köntösben

ZILAHY LAJOSNAK,

a kiváló és népszerű írónak szerkesztésében először március hó 4-én jelenik meg.

Eredménytelen a Debreceni Hét plakátpályázata

A levélzáró bélyeg pályázatot Vermes Géza (Budapest) nyerte

A Debreceni Hét központi rendező bizottsága dr. Vásáry István polgármester elnökletével szombaton délután fél 4 órakor ült össze, hogy döntsön a plakát és levélzáró bélyeg pályázatra beérkezett művek felett. A döntést előzően dr. Kuthy Sándor tb. főügyész referálta az előkészület ügyeit. Ezután nézte át a zsűri a beérkezett pályaműveket s kimondta, hogy a pályázat eredménytelen, a plakátok ötlettelenség, nem felelnek meg a célnak. Ugy döntött a zsűri, hogy kiválasztják a Hetes, Délibáb, két szín, Ixi, Róna, János vitéz, Staféta, Stadion című plakátok szer-

zőit, hogy közöttük hirdessenek újabb pályázatot.

Ezután a levélzáró bélyeg felett döntött a zsűri. Az első díjat Vermes Géza kapta „Calvin” jellegű pályázatával, amelynek témája egy piros mézeskalács-szív s a Debreceni Hetet jelző D. H. betűk. Tetszett még a Stadion, a Szülővárosomnak, a Csikós jellegű bélyegterv. Ha a Vermes Géza bélyege nyomásban nem sikerülne jól, ezek valamelyikét veszi meg a Debreceni Hét központi bizottság s nyomtatja ki.

Akasztfára ítélték két rablót, akik megölték társukat

Brünn, február 24. Az esküdtbíróság ma foglalkozott Gerspitzer Ferenc és Gerspitzer János, két testvér, ügyével, akik haramia társukat, Ondrás rablót, orozva meggyilkolták. Előzőleg Ondrás meggyilkolt 2 csendőrt és a bűncselekmény után a két fivérnél bujt meg.

akkal együtt sok más bűncselekményt követett el. A két testvér Ondrást meggyilkolta, hogy megszabaduljanak tőle, mint aki előreláthatólag hurokra kerül és őket is elárulhatja. A bíróság mindkét vádlottat kötélfaltal halálra ítélté.

Teljes erővel ellenezzük az Anschlusst, mert Rómából Budapestre Bécsen át vezet az út — írják az olasz lapok

Suvich Bécsben megszakította az útját és beható tárgyalást folytatott Dollfussal

Róma, február 24. A lapok továbbra is hasábos tudósításban és vezércikkben foglalkoznak Suvich budapesti útjával. A Stampa vezércikkében megállapítja, hogy Rómából Budapestre Bécsen át vezet az út és Olaszországnak s Magyarországnak elsődrendű érdeke, hogy ez az út mindig szabad maradjon. Ez is ok arra, hogy teljes erővel ellenezzük Ausztria beolvadását a német birodalomba. Az osztrák vezető államférfiak tisztán látják, hogy Ausztria sorsa elválaszthatatlanul összefügg az olasz és magyar együttműködéssel. Míg Magyarországot fogolyként őrzik és meg akarják fojtani és amíg Ausztria függetlensége ellen különböző forradalmakat szítanak, addig természetes, hogy ez a két nemzet egyre erősíti az Olaszországhoz való kapcsolatot, amely szintén barátjuk és nem akarja őket kihasználni — fejezi

be a Stampa.

A Popolo D'Italia megállapítja, hogy a kisanantnak semmi oka sincs arra, hogy felzúgjon Suvich budapesti útja miatt. Olaszország politikája középeurópai szempontból mindig békéltető és rendező jellegű volt — írja a Corriere della Sera —, annál lehetetlenebb azonban a kisanant törekvése, hogy Ausztriát és Magyarországot saját szekeréhez akarja kötni és ezzel csak meghosszabbítja a középeurópai nehézségek tartamát.

Bécs, február 24. Suvich szombat délután Bécsbe érkezett és a délutáni folyamán beható tanácskozást folytatott Dollfuss kancellárral, akit részletesen informált budapesti tárgyalásainak eredményéről.

Az olasz államtitkár este utazott tovább Rómába.

Vasárnapi záróra, vagy nyitvatartás a fűszerszakmában

A városháza közgyűlési termében ma, vasárnap délelőtt 10 órától délután 4 óráig kell leszavaznia minden élelmiszer- és fűszerkereskedőnek a debreceni élelmiszerárúsítással foglalkozó üzletek vasárnapi zárórájának kérdésében. Évek óta folyik a harc a kérdés körül s még ma, az utolsó pillanatban is minden lehető érveléssel igyekszik kapacitálni egymást a két szembenálló tábor, elárastva hozzászólásokkal a debreceni lapokat.

A ZÁRÓRA-ELLENESEK

közül a legjellegzetesebb buzdító szavakat egyikét ma Thuránszky Gábor, a Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árúsz Társulatának főtájkára küldte be hozzánk. Kiáltványában hibáztatja azokat, akik a már beállott zárórási állapotot fel akarják borítani.

„Belátom azt — írja —, hogy a mai gazdasági viszonyok, a túlhajtott adók emberföltötti terhet rónak mindenkire, de semmiesetre sem ismerem el azt, hogy az egy pihenő napnak az eldobásával — amelyet különben minden becsületesen dolgozó ember megkövetelhet magának — megoldható legyen a gazdasági válság. A gazdasági válság

enyhítésén éppen mindnyájunk összefogása segíthet csak. Szent meggyőződés, hogy senkire a legkevesebb anyagi kár sem hárulhat abba, ha a vasárnapi, mint pihenő napot megtartja magának. Biztosan tudom, hogy a fegyvertöközönségnek a jó belátása még a kezdeti nehézségeken is keresztül segíti a kereskedőt.

Ki kell térem arra is, hogy téves beállítás az, mintha mi vallási kérdést csináltunk volna ebből az ügyből és különösen, hogy a zsidókat támadtuk volna. Nem volt szükségünk erre. Olyan célért indítottunk harcot, amely már eleve magában hordta a győzelmet. De győznünk is kell, mert ha ez a harcunk kudarcot vall, az szegénye lesz Debrecen egész kereskedő rétegének, amely még arra sem találtatódemesnek, hogy egy pihenő napot üljön.

Ismételnem megjegyzem, hogy nem az a célom, hogy ezzel a szerény eszmefuttatással, amellyel egyszersmind társulatomban a kérdésbeni állásfoglalását is közszemlére akarom tenni — bárkit is megsértsek, mert hiszem és bírom abban, hogy a szavazat leadásakor minden öntudatos és becsületes

kereskedő a józan belátásra fog helyelkedni és öns érdekét és minden hiúsági érzését fel fogja áldozni munkás kereskedő társainak a jobb léte érdekében.

Végül nem mulaszthatom el mintegy kikiáltani azt, hogy a kereskedő társadalom legszegényebb rétege, a piaci árúszok, az oly sokat kigúnyolt és sokszor nevelésnek feltüntetett „kofák” minden ellenvélemény nélkül, büszkén, becsületesen és túláradó lelkesedéssel csatlakoztak a vasárnapi munkaszünet gondolatához, belátva azt, hogy ezt egyéni és családi érdekük feltétlenül megkívánja.

Tisztelet és becsület érte mindannyoknak!

Kívánom, hogy követendő példa legyen ez minden kereskedőnek a jobb és boldogabb kereskedelmi jövő megteremtése érdekében!”

A ZÁRÓRA-ELLENESEK

közül Tarr István a következőkben látja a záróra káros hatását:

„Kereskedő Társaim! Mielőtt az urnák elé járulunk, kérdezzük meg lelkiismeretünket, hogy helyesen cselekszünk-e, ha a vasárnapi zárórával megbénítjuk városunk lüktető erejét, a kereskedelmet? Gondoljuk meg, nem ártunk-e többet a zárvatartással magunknak, embertársainknak és szépen fejlődő városunknak szociális, gazdasági és idegenforgalmi szempontból? Már tudjuk, mit jelent a vasárnapi zárvatartás, éreztük nyomasztó hatását. Hasznosabb szolgálatot teszünk a vasárnap délelőtt 10-ig való nyitvatartással azoknak az embertársainknak, akik szombaton este későn, esetleg vasárnap reggel térnek haza munkahelyeikről a heti fizetéssel, mint amennyi terhet jelent ez nekünk és munkatársainknak. A lakosság legnagyobb részét itt a földműveléssel foglalkozók teszik. Ezek pedig vasárnap reggel jönnek be tanyáikról, hogy egész heti élelmüket bevásárolják és terményeiket eladják. Ha vasárnap zárvatartunk, a tanyáról munkásnak és gazdának egyformán el kell indulni a városba szombaton délután, félbe kell hagyni munkájukat, ami a gazdaságnak, így nekik és a gazdaságnak kereszttől nekünk is árt, akik a gazdákban élünk. Sok olyan idegen munkás is van, aki vasárnap reggel szokott bejönni Debrecenbe, hogy vásároljon. Ha zárvatartunk, akkor ez az idegenforgalom elkerüli Debrecen! Ez aztán árt nemcsak nekünk, hanem alkalmazottainknak is, mert ezekben a nehéz időkben az ő életük a mi anyagi boldogulásunktól függ s árt az adóbevételek csökkenése folytán az államkincstárnak s Debrecen városnak is.

Kereskedő Társaim! Ezekkel a fontos érvekkel szemben le a kényelemmel, fel a munkára, mindnyájunk közös érdekéért. Szavazzunk a vasárnap délelőtt 10 óráig nyitvatartás mellett!”

A nagy szavazás tehát megindul. Hogy mi lesz az eredménye, ezidőszent hozzá sem lehet szólni, az erőviszonyok oly ismeretlenek.

Jegyezze fel a címünket!

Nyomtatvány
Könyv
Klise

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk! Szépen dolgozunk és jutányos áron! Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • v. nalozó intézet • üzleti könyv gyár. klise műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. TELEFON 20-18.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

Ma: 1934 február 25. Vasárnap. Protestáns: Géza, róm. kath.: Reminisc., izr.: 5694 Adar 10.

Holnap: 1934 február 26. Hétfő. Protestáns: Sándor, róm. kath.: K. sz. Margit, izr.: 5694 Adar 11.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Enyhe idő, nyugaton esetleg némi felhősödés.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó

hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízjárás, hírek. — 12.00: Himnusz.

VASÁRNAP, február 25.

9.15: Hírek, 10-10.55-ig: Református istentisztelet a Kálvini-téri templomból. Prédikál dr. Ravasz László püspök. 11-12.15-ig: Egyházi népelemek és szentbeszéd a Jézus Szíve templomból. Szentbeszédet mond P. Vid József. 12.20: Időjelzés, időjárás, és vízjárásjelzés. 12.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar, vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Linz Márta (hegedű). 2: Hangnemek. 3: Székács Elemér: Időszerű tanácsadó. 3.45: Pertis Pali és cigányzenekara. 4.35: Hun-magyar mondavilág. Bodor Aladár előadása. (Köznevelődési előadásrészlet). 5.10: A Székesszabonyi Zenekar francia hangversenye a Vigadó nagyterméből. Vezényel Bor Dezső. — Közreműködik Darvas Ibolya, dr. Sztarcsics László (ének) és S. Manneberg csevi László (zongora). 7.20: Sporteredmények. 7.35: Operatársulat a Studióból. Három a kislány. Szövegét R. H. Bartsch regényének felhasználásával írta A. M. Willner és Heinz Reichert. Fordította Harsányi Zolt. Zenéjét Schubert műveiből összeállította Heinrich Barté. Rendezte Kiss Ferenc. Vezényel Polgár Tibor. Utána körülbelül 10.20: Hírek, sport- és ügétversenyeredmények. 10.35: Közvetítés a Britannia szálló étterméből, aradi Rác Berce és cigányzenekara muzsikál.

HÉTFŐ, február 26.

6.45: Torna. Utána: Hangnemek. — 9.45: Hírek. 10: 1. Magyarországi földrendések. 2. Tíz perc egészségügy: Első segély ájulásoknál. (Felolvasás.) Közben: Hangnemek. 12.05: Lakatos Gyula és Vince cigányzenekara. 1.30: Balázs Béla szalonzenekara. 3.30: A rádió dák-

félórája. Kufsteien női foglya (Teleki Blanka). — 4: Asszonyok tanácsadója (Arányi Mária előadása). 5: A sajtó magyartalanságai. Halász Gyula előadása. 5.30: Kálmán Mária hegedű zongorán kísér Polgár Tibor. 6: Német nyelvoktatás (dr. Szentgyörgyi Ede). — 6.30: Hangnemek. 7: Modern élet. Nagy Endree csevegése. 7.25: Az Operaház

előadásának ismertetése. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. Alda, Dalma 4 felvonásban. Szövegét írta Ghislanzoni. Fordította Zoltán Vilmos. Zenéjét szerzte Verdi. A II. felv. után: Hírek. A III. felv. után: Időjárásjelzés. Az előadás után körülbelül 11.10: Közvetítés a Hungária-szálló étterméből. Magyar Imre és cigányzenekara muzsikál.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909. FEBRUÁR 25. CSÜTÖRTÖK. A háborus kilátások miatt bizonytalan időre elhalasztották az ujonck sorozását.

A debreceni estélyeken is többször szerepelt 8 éves Fényes Annuskát a Király színház szerződtette. A csodagyerek évi 3000 forint gázsit kap.

1909. FEBRUÁR 26. PÉNTEK. A városi tanács különböző pénzügyi érdekeltségekkel tárgyalást kezdett villamos vasút létesítése tárgyában, mert a helyi kisvasút már képtelen a forgalmat lebonyolítani.

A színház felújította Nagymamát, amelynek címszerepét Rózsa Lili brilliánsan alakította. Zsigmondy Anna, Gyöngyi Jolán, Terenyé, Ligeti, Horvát és Gerő Ida a szokott jók voltak.

A debreceni vendéglősök a Royalban műsoros bálát rendeztek, amelyen Krasznay Ernő, Rózsa Irénke, Rosenberg Zsófia, Hajnal Arthur és Ferenczy Frigyes szerepeltek.

A háborus hírek hallatára a debreceni 39-es bakák ezt a nótát éneklék: az uccákon kivonuláskor:

Nem mék pajtás abfirolni,
Elmék Belegrádba,
Oda kell most a magyar vés,
Amely nagyon drága.
Beütött az okkupálás.
Nyakunkon a rácság.
Jön a befél, — szervusz babám,
Oda a barátság.

1914. FEBRUÁR 25. SZERDA. A nyomozás már kiderítette, hogy az aljas debreceni merénylet egyik szereplője egy Bugarszky Katalin nevű asszony, aki néhány hete Debrecenben járt és

a pokolgépet ő adta fel Jassiban. A király egyébként résztvételét in tézett Miklóssy püspökhöz. A merénylet az eddigi adatok szerint az erősen magyar érzésű Jaczkovics püspöki vikárius ellen irányult.

Nagy részvét mellett temették el dr. Czeglédy Mihály megyei tisztifőügyész feleségét.

1914. FEBRUÁR 26. CSÜTÖRTÖK. Óriási részvét mellett temették el a merénylet szerencsétlen áldozatát. A végtiszteleten 40.000 főnyi tömeg jelent meg. A rendőrség máris megalkapította, hogy a pokolgépes oláh merénylők Debrecenben kémkedtek Miklóssy püspök után. A merénylők: Mandacescu Silvió és Avram Todor oláh artisták szökésben vannak. Allítólag az oláh hatóságok segítségével Oroszországba szöktek.

Dr. Rác Lajos, az Iparkamara titkára állását felcserélte a Magyar Vegyeseti Gyárosok Országos Szövetségének titkári állásával.

1924. FEBRUÁR 25. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

1924. FEBRUÁR 26. KEDD. Az Iparkamarában Falk Lajos elnökle alatt izgalmas hangulatu értekezletet tartottak az iparosok és kereskedők és élesen tiltakoztak a hitelvalorizáció ellen. A villamoson 800 koronára emelték a szakasz, 1200 koronára a vonaljegy árát.

Fohn Márton ismert gazdálkodó és neje 44 évi boldog házasság után egy napon haltak meg.

Megnyílt Debrecen első modern írógép-szakkivállalata, Hegedűs és Bory Király u. 4.

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni **tüzfát és szenet** mert legolcsóbban a legjobbat veheti Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32. A híres Özdí szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

— Vallásos estély a Sámsoni úti iskolában. A XIV. theologus belmissziói csoport f. hó 25-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Sámsoni úti iskolában istentisztelet keretében vallásos ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Fennálló ének. 2. Gyülekezeti ének. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Nagy Dezső IV. th. 4. Közének. 5. Bibliát magyaráz: Pusztai Sándor IV. th. 6. Szavalt: Mikó Irénke úrlány. 7. Szabadelőadást tart: Nagy József III. th. 8. Szavalt: Sarkadi Nagy József II. th. 9. Utóimát mond: Ötvös János IV. th. 10. Gyülekezeti ének.

— A cukrász szakosztály 26-án, hétfőn délután 5 órakor az ipartestület helyiségében rendkívül fontos ügyekben ülést tart.

— A sütő szakosztály 25-én, vasárnap délután 5 órakor az ipartestület tanács-termében ülést tart. Tárgy: Kenyérárak megállapítása, valamint a polgármester úrhoz menendő küldöttség ügyének megbeszélése.

— A Kereskedő Társulat nagygyűlése a vasárnapi munkaszünet ügyében. A Kereskedő Társulat folyó hó 25-én, vasárnap reggel 9 órakor kezdődő nagygyűlést tart társulati székében (Piac ucca 8.) a vasárnapi munkaszünet ügyében, amelyen az egyházi hatóságok képviselőin kívül a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete, a Piaci Árusok és Vásári Kereskedők Társulata és a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete is képviselteti magát. Fűszerkereskedők! Piaci árusok! Jöjjetek el minél nagyobb számban a nagygyűlésre.

— Az ácsiparosok szakosztálya 26-án, hétfőn este 6 órakor igen fontos ügyekben az ipartestületben ülést tart.

— Mindenféle asztalos munkákat olcsón vállal Vasadi József asztalosmester, Széchenyi ucca 8.

— Kultúrtest a Levente Otthonban. E hó 25-én, vasárnap este 8 órai kezdettel a Levente Otthonban műsoros est lesz a következő számokkal: 1. Nyitány. 2. Szavalt: Bartha József. 3. „Kontra, gyereink”, színdarab. Előadják: Rátkai Jenő, Schwarcz Sándor, Rózsamezei Géza, Fülöp Lajos, Farkas Menyhért és Bagaméri Antal. 4. Énekel és gitáron játszik: Homonnai Tibor. 5. „Piros bugyellár”, színdarab. Előadják: Boroczky Gizike, Rátkai Jenő, Schwarcz Sándor, Fülöp Lajos, Rózsamezei Géza és Bagaméri Antal. 6. Márkus Tibor slágerdalokat énekel. Műsor után tánc. Mindenkit szerettel vár a rendezőség.

— Schaff tánciskolájában, a Koronában március ötödikén új tanfolyam kezdődik iparos és kereskedőknek.

— A magyar és konfekcionáló szabóiparosok figyelmébe! A férfiszabó szakosztály elnöksége ezúton kéri fel a magyar és konfekcionáló szabóiparosokat, hogy 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestületben tartandó igen fontos értekezleten feltétlenül és teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

— Ha Budapestre utazol, Parkszállóba szállj, mert téged ott fillérekért cigányzenés kávéház, jó konyha és úri otthon vár.



Gyászrovat

Tüdős István gazdálkodó életének 38. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz Debrecenből Karcagra való szállítás után református egyház szertartása szerint. Szállítását Fehértői temetkezési vállalata végzi.

Özv. Mónus Andorné Bencskó Gizella életének 49. évében elhunyt. Temetését Köztemetőben vasárnap délután 4 órakor Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

Igonda Jánosné Juhász Julia gazdasági szaktanítónő életének 54. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz Budapestről Debrecenbe való szállítás után Köztemető ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó imával. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

Kozma Lajos temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Kincs Julianna temetése szombat délután 4 órakor volt a Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

DANKÓ

temetkezési vállalat

Debrecen, Kossuth u. 3.

Temetések, exhumálások, szállások. Díjtalan költségvetés, kedvező fizetési feltételek.

— Hat évi feyház a vitriolos rum megítatásáért. Nagy Károly gáborjáni napszámos még 1932-ben feljelentést tett Gombosi Ferenc gazdálkodó ellen, aki kénssavval vegyített rumot itatott vele. A törvényszék elé került az ügy s a bíróság hat évi feyházbüntetésre ítélte a gazdálkodót. A debreceni tábla Váradtanácsa szombaton tárgyalta az ügyet. A tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

— Kíváncsi sikerült az OMIKE kultúrelőadása. Szép közönség előtt tartotta meg az OMIKE tegnap délután immár második nagyszerű kultúrelőadását Hajós Géza kereskedelmi iskolai tanár szereplésével. Dr. Bartha Gyula elnök tartalmas megnyitójában többek között Kardos Pálnak az OMIKE legutóbbi kultúrelőadását elmondott nagyszerű előadásával polemicizált nagy figyelem mellett. Goldstein Ibolya mély átérzéssel szavalt ezután zsidó tárgyú verseket. Végül Hajós Géza tartotta meg a zsidó szellem és a zsidó elme című előadását. A közönség a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta a lebilincselően érdekes és mély gondolatokban gazdag előadást. Hajós Géza nagy tudással és igaz hozzáértéssel vette vedelmébe a zsidó szellemet az ellene hangzatosított vádak ellen. A megdönthetetlen tények egész sorával bizonyította be azt, hogy a zsidó szellem nem improduktív és nem destruktív, viszont érdekesítően mutatta meg a zsidó szellem igaz arculatát, melynek vonásai az ősi zsidó kultúrától, másrészt két évezred külső körülményeinek hatásaitól származnak. Az érdekes és értékes előadást a közönség lelkes tapsokkal fogadta.

Kolozsváry hölgy és úri fodrász szalonja

fényesen berendezve,
legmodernebb gépekkel és legújabb
frizurákkal áll a n. é. közönség ren-
delkezésére, Degenfeld tér 2.

MÁRCIUS 11-ÉN EGYHÁZKÖZ- SÉGI KÖZGYŰLÉST TARTA- NAK A DEBRECENI KATHOLIKUSOK

Mint értesültünk, március 11-én, va-
sárnap délután 5 órakor az Arany Bika
dísztermében nagyszabású közgyűlést
tart a debreceni rkath. egyházközség. A
közgyűlés, mint azt a Katholikus Figyelő
megállapítja, nem seregszemle akar lenni,
nem is demonstráció, csupán azt cé-
lozza, hogy a katolikus közönség ér-
deklődését felkeltse a katolikus köz-
ügyek, főleg az egyházközségek célkitű-
zéseiről. A közgyűlésre sikerült meg-
nyerni előadónak Shvoy Lajos székes-
fehérvári püspököt, aki a hívők és a
papság helyzetét és az egyházközségi
szervezet iránti viszonyát ismerteti. Fel-
szólalnak még dr. Lindenberger János,
aki a megnyitói beszédet mondja, dr.
Ruffy-Varga Kálmán, aki záróbeszédet
mond, Szepacher Ferenc, az egyházköz-
ség jegyzője, aki a lelkipásztori jelen-
tést s Kovács Sándor szerkesztő, aki a
legaktuálisabb lelki problémáiról tart
előadást.

A közgyűlésre csakis belépőjegyekkel
lehet belépni, de a belépőjegyek díjtalanul
megszerezhetők. Azok a katolikusok,
akik valamely egyesületnek tagjai,
a vezetőség révén jutnak megfelelő
jegyre, az egyesületek kötelezeteibe nem
tartozó katolikusok pedig közvetlen a
plebániái hivatalától kérhetik a jegyet. A
jegyek már készen vannak s hétfőől
kezdve bárki igényelheti maga jegyét.
A plebániái hivatalnak az az óhaja, hogy
minden adófizető katolikus ember jelen
legyen a közgyűlésen, mert így legálább
alkalma lesz látni azt a nagyvonalú és
intenzív munkát, amely a debreceni egy-
házközségben is folyik. A közgyűlés
tiszteletére katolikus dolgokkal foglalkozik
s attól a felekezeti békét senkinek nem
kell féltetnie.

— Legújabb divatú ruhák olcsón
Keresztesi úriszabónál készülnek,
Varga u. 1.

— Megjelent a Szabadság, vitéz Baj-
csy-Zsilinszky Endre nagyszerű heti-
lapjának új száma. Középeurópa sors-
döntő óráiról ír vezető cikket a lap-
ban vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre.
Szabó István nagy cikkben fejti ki,
hogy mit várhat Ausztria Hiteletéről.
Gulácsy József dr. izes történetet ad
a Vasárnap délután és Hangok a falu-
ból rovatban. Talpassy Tibor befejező
riportot közöl a Nácigról birodalmi
ról. A lédengyári textil munkások
sztrájkjáról ír Vár Andor. A Föld
Népe rovatban cikket ír és a falu né-
pének ad tanácsot Áfra Nagy János dr.
A Mezőgazdaság és Nemzetgazdaság
rovatok az aktuális gazdasági problé-
mákkal foglalkoznak. Féja Géza Szót
kéreket és irodalmi kritikát ad. Foly-
tatásos regény, színes riportok, hite-
rigmusok teszik teljessé a lapot, amely
tízfilléres áron kapható minden újság-
árúsnál.

— Látta már, mit vásárolhat 1
fillérért a Csipkeszaküzletben? Nézz
meg, csodálkozni fog! Hatvan ucca
1. Püspöki palota.

— A Debreceni Bőripari Munkások
Szakcsaportja e hó 26-án, hétfőn este fél
8 órakor fontos nyilvános szakmai érte-
kezletet tart a Munkás-Orthonban, mely-
re úgy a szakcsaport tagjait, mint a vá-
rosi kisiparos mestereket tisztelettel
meghívja a vezetőség.

— Hol igyunk bort?! Olcsón csak
a „Filléres falatozóban” Márkus Je-
nőnél, Alföldi palotában, a Bádógos
uccában.

— Dr. Csáthy Dezső ügyvéd, ipartes-
tületi ügyész előadása. Vasárnap délelőtt
11 órakor az ipartestület által rendezett
előadásorozat keretében tartja meg
előadását dr. Csáthy Dezső ügyvéd,
ipartestületi ügyész, az Ipari Testületi
Székéről. Az előadás keretében összeha-
sonlítást fog tenni a régi céhbíráskodás
és az Ipari Testületi Szék között és ismer-
tetni fogja a céhbíráskodásból a cég szá-
bályzatát, mely éppen olyan érdekes,
mint amilyen érdekes az Ipari Testületi
Szék létesítése és működése. Keddin
Brunner Lajos orvos tart előadást a
hallószervek és beszédzavarokról. A ki-
váló specialista előadása iránt általános
az érdeklődés.

— Főúri ebédlő, börgarnitúrák,
úriszoba, háló, festmények, szalon-
tűkör olcsón eladó. Csapó 16.

— A bélyegbemutató verseny. A bé-
lyeggyűjtők egyesülete közli, hogy febr-
ruár hó 25-én, azaz most vasárnap dél-
előtt 11 órakor a Gazdák Biztosítótinté-
zete, Ferenc József ut 32. szám I. eme-
leti új hivatalos helyiségében (kapulatti
lépcső jobbra) a gyűjtemény bemutató
versenyt tovább folytatja. Ez alkalom-
mal egy európai hírű olasz és német k's
állók majdnem komplet bélyeggyűjtémé-
nyét mutatják be. E bélyeggyűjtémény-
ben sorban látható az, ami a szemet gyö-
nyörködteti, ami minden komoly bélyeg-
gyűjtő álma, mert ez a legdrágább és
legkedvesebb bélyegek valóságos tárháza.
A bélyeggyűjtés iránt érdeklődők önma-
guknak ártanak, ha a gyűjtéményt nem
nézik meg. Vendégeket szívesen lát és
vár az elnökség.

— Gyönyörű kaukázusi dió tele
háló 320 pengő Fenyesiné, Kis-
templombazár.

— A debreceni állami Fazekas Mihály
reáliskola Petőfi Önképzőköre az intézet
pártfogójának, Fazekas Mihálynak 106.
halálának évfordulója alkalmából febr-
ruár 25-én délelőtt 10 órakor iskolai
ünnepélyt rendez a következő műsorral:
1. Himnusz. Előadja az intézet
fúvós zenekara. 2. Fazekas Mihály:
Nyári esti dal. Szavalja: Báthory Ist-
ván V. o. t. 3. Bórdal. Énekli az in-
tézet énekkara. 4. Megemlékezés Fa-
zekas Mihályról. Tartja: Lovas Rezső
VIII. o. t., az Önképzőkör elnöke. 5.
Esik eső... Énekli az intézet énekkara.
6. Fazekas Mihály: Hortobágyi dal.
Szavalja: Vida Lajos IV. b. o. t. 7.
Induló. Előadja az intézet fúvós zenek-
ara.

— A legszebb husvétjé utazás! Luxus-
autocaron a Rivierán és Dél-Franciaor-
szágon át Spanyolországba! Tökéletesen
megismerhetjük Barcelonát, Valenciát,
Cartagenát, Granadát, Malagát, Gibraltá-
rt, Tangert, Sevillát, Toledót, Madridot,
San-Sebastiant, Biarritzot, Lourdest,
Toulouset, stb. Az utazás szempontjából
legfontosabb újítás, hogy egy eddig Ma-
gyarországon még nem látott, a technika
legújabb vívmányaival felszerelt auto-
carban történik, mely eltekintve fényűző
kiállításától, az utasnak minden elkép-
zelhető kényelmet nyújt (WC, toilette,
hideg buffet, mozgatható ülések, mega-
fontos berendezés, rádió, stb.) Az utazás
maga szinte elképzelhetetlen bősége a
látványosságoknak, meglekintéseknek,
melyek közül elég, ha felszámoljuk a bar-
celonai Montserrat hegyre való kirándu-
lást, az Alhambra meglekintését, a két-
napos kirándulást a tengeren át a spagyol
Marrocóba, Lourdes meglekintését,
és a gyönyörűsége San-Sebastiant és
Biarritzot, de a program számtalan ily
érdekes kirándulást és meglekintést tar-
talmaz, amelyeket helyszűke miatt nem
is sorolhatnánk fel. Azok, akik részt kí-
válnak venni ezen az utazáson, minél
előbb jelentkezzenek, miután az utazás
március 16-án indul ugyan, de a korlá-
tolt létszámra és a nagy érdeklődésre
való tekintettel a csoportszám már a kö-
zel napokban biztosan betelik. Érdeklő-
dőknek kétszáz pengővel felvilágosítást
ad Utazási és Menetjegykutató (Buda-
pest, VI., Andrássy út 19. Telefon:
265-25. és 281-48.).

— Az Ady Társaság Németh László-
estje. Pénteken este rendezi legkö-
zelebbi irodalmi ünnepét a debreceni
Ady Társaság az Arany Bika üvegter-
mében. Az est középpontjában ezúttal
Németh László, az új magyar irodalom-
nak e hatalmas tehetségtű s nagyhatárú
vezéralakja áll, aki az est keretében Ady
lírájának új szempontú értékelését adja
azonkívül most készülő énéletrajzának
egy izgalmas fejezetét is bemutatja. A
műsor részletes ismertetésére visszatér-
ünk.

— Cipők, garantált jó, olcsón kap-
ható Nagy cipőüzletében, Degenfeld-
tér 11.

— Felakasztotta magát egy öregasz-
szony. Kun László nyugalmazott HÉV.
alkalmazott 70 éves felesége Pesti ucca
45. szám alatt levő lakásán felakasztotta
magát és mire rátaláltak, már halott
volt. Tettét gyógyhatárral betegsége
miatt követte el.

— Libahús, libaszír, libamáj ol-
csón ismét Heisznál, Tejpiac.

— Vallott a Hatvan uccai szurkáló
napszamos. Ismeretes, hogy az elmúlt
napokban Sándor János napszamos az
egyik Hatvan uccai házban összeszúr-
kálta Gyulai Mihály kocsiifényezőt. Sán-
dor a rendőrségen tagadta, hogy ő kö-
vette el a szurkálást, szombatn azon-
ban megtört és beismerő vallomást tett.

— Debrecen város zenekolája ön-
képzőkörének vidám műsorú tea-estje
február 26-án este 8 órakor lesz az
Ujságíró Club helyiségében. A pompás
műsor a következő: 1. Mozart: Vidám
trio. Előadják: Vajda Julia, Oláh Emil
és Kovács Gyula. 2. Dohnányi: Cis-
moll Scherzó. Előadja: B. Bajoros
Erzsike. 3. Puccini: Musette keringő.
Székács: Csengő-bongó kis harang. —
Énekli: Rácz Lili. Zongorán kísér: Se-
bestyén József. 4. M. Durst: A nyak-
törő ördöghegedű. Előadja: ifj. Rácz
Márton. Zongorán kíséri: Sebestyén
András. 5. Popper: Mazurka g-moll.
Előadja: Toroczky Dénes. Zongorán
kíséri: Toroczky Ágnes. 6. Rigoletto
kvartett. Előadják: Vajda Julia, Pol-
ster Márta, Oláh Emil, Kovács Gyula.
Konferál: Varga Ida. A konferánst
írta: Liszt Nándor.

— Ócska fémet, vasat legmaga-
sabb árban veszek, cserélek. Széche-
nyi ucca 48.

— Az Országos Ügyvédszövetség deb-
receni osztálya február 27-én, kedden
este 6 órakor tartja rendes heti össze-
jövételét az Arany Bika földszinti ol-
vasótermében. Ez alkalommal dr. Benkó
Géza ügyvéd tart előadást a revízióról.
A nemzetközi politikai helyzet újabb ala-
kulása folytán különösen nagy érdeklő-
désre számot tartó előadásra ezúton
hívja meg a kartársakat az elnökség.

— Növényvédelmi szerek jegyzéke
közszemlén. A m. kir. földművelésügyi
miniszter úr a forgalomba hozható kü-
lönleges növényvédelmi szerek — 16.000
— 1933. F. M. sz., valamint a 95.206—
933. F. M. sz. rendeletekkel közhírré
tett — jegyzékének az érvényességét
1934. évi április hó 30-ig meghosszabbí-
totta és egyúttal az ideiglenesen engedé-
lyezett különleges növényvédelmi szerek
permetező és porozó szerek csoportját
újabb szerek felvételével pótolta. Értesít-
tem az érdekelteket, hogy az engedélyez-
ett különleges növényvédelmi szerek
jegyzéke az elsőfokú közigazgatási ha-
óság (Kossuth ucca 20. sz.) földszint 46.
számú szobájában a hivatalos órák alatt
bárki által megtekinthető. Debrecen,
1934. február 14. Polgármester.

— Jelentkezzenek a 19 évesek. Az ér-
vényben levő jogszabályok értelmében
az 1916. évben született magyar állam-
polgárok 19-ik életévükbe lépésüket ja-
nuár havában bejelenteni kötelesek. E
határidő már lejárt s a szobánforgó be-
jelentési kötelezettségnek az érdekeltek
egyrésze még nem tett eleget. Az elma-
radottak február 28. napjáig bezárólag
még kivételesen eleget tehetnek anélkül,
hogy eddigi maluszásukért kihágási el-
járás során felelősségre vonatnának. —
A bejelentőlapok a m. kir. rendőrkapi-
tányságon vehetők át. A bejelentési kö-
telezettség alól azok sem mentesek, akik
eddig más bejelentőlap, pl. a szüleikén,
már szerepeltek.



Vasárnap:
„KIRALYNO FERJE”, Maurice
Chevalier, Jeanett Mac Donald világ-
filmje. — Megelőzi: „Paramount
variété”, „Magyar Híradó”. Előadá-
sok: 3, 5, 7, 9 órakor.

— Felhívás. Az „Asinára” szigetén
volt hadifoglyok ez év március hó 24-én
15 éves találkozóra jönnek össze az or-
szág minden részéből. E kedves össze-
jöveteleink érdekében felkérem a fenti
bajtársakat, hogy pontos címüket velem
a legrovidebb időn belül közölni szíves-
kedjenek, hogy a meghívókat mindenki
idejében megkaphassa. Bajtársi üdvöz-
lettel: Havas Károly, Debrecen, Bádó-
gos ucca 1.

KÖZGAZDASÁG

ALTALÁNOS ÁREMELKEDÉS A TERMÉNYTÖZSDÉN

Határidőüzlet:

Búza: március 8.84, 82, 84, 88, 92, 94,
98, 9.00, 02, zárlat 9.02—03, május 8.97,
96, 94, 93, 98, 9.05, 03, 05, zárlat 9.00
—01.

Rozs: március 5.56, 60, 65, 68, 70, 77,
zárlat 5.77—80, május 5.90, 82, 95, 96,
zárlat 5.95—97.

Tengeri: május 10.14, 16, 9.96, 10.04,
08, 09, 12, 15, zárlat 10.15—18, július
zárlat 10.50.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 9.20—9.45, 78 kg
9.30—9.55, 79 kg. 9.40—9.60, 80 kg 9.50
—9.75, ftiszai 77 kg. 9.00—9.20, 78 kg.
9.10—9.30, 79 kg. 9.20—9.40, 80 kg. 9.25
—9.55.

Rozs: 5.55—5.65, tak. árpa 9.25—9.70,
sörárpa 9.80—13.00, zab 10.20—10.65,
tiszai tengeri 8.65—8.75, egyéb tengeri
10.60—10.80, korpá 7.90—8.00.

A készárúvásáron búza 15—20, rozs
15, zab 30, tengeri 15—40 és árpa 25—
50 fillérral drágább.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza 7.80—7.50—7.00 és boletta,
rozs 3.50—3.00 és boletta, árpa 7.60
—7.40—7.00, zab 7.00—6.50, őtengeri
7.00—6.50, újtengeri 6.50—6.30,
lucerna 4.20—4.00—3.70—3.40, szé-
na 3.60—3.50—3.20—2.80, lóhere
3.50, búkköny 2.80—2.50—2.30, roz-
szalma 1.50, alomszalma 1.40—1.20,
zsupszalma 1 kéve 8—10 fillér, cu-
korrépa 1.20—1.00, takarmányrépa
0.90—0.80.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.55—17.95, 100 cseh
korona 14.00—14.20, 100 dinár 7.80—
8.30, 100 dollár 339.25—349.25, 100 lei
3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra
29.90—30.20, 100 német márka 135.70—
136.60, 100 osztrák schilling 78.70—
80.70.

A színarany kilója 5325—5300 pengő.

**Iparosok,
kereskedők**
rendelőket,
vevőket találnak,
ha lapunkban
hirdetnek!

**Egy szerencsétlen
öreg házaspár szomorú sorsa**

Valamikor fiatalkorában jómódú, ismert pékmester volt Debrecenben és a környéken is *Leichtmann* Sámuel. A sors csapásai alatt a lassanként megöregedett szorgalmas iparos megtört. Öreg korára már betevő falatja sincsen és a *Simonffy* ucca 54. számú házban eddig is csak a jóléki szomszédok kegyelméből tengették ő és felesége életüket. Ha kaptak valamit, ettek, ha a szomszédoknak sem igen volt, éheztek. A hidegben fűtetlen odúban vacogott a két öreg, férj és feleség. Mindketten szívbaajosak s alkárhányszor a szomszédok szedték föl hol az egyiket, hol a másikat a földről. Az öreg asszony emellett még vak is. Most már a jóléki szomszédok akik maguk is szegény emberek, kimerültek és így a szerencsétlen két öreg a legmélyesébe nyomornak és szenvedésnek van kitéve, annak, hogy egyáltalán nem jutnak már egyetlen falathoz sem. A legszörnyűbb nyomor fenyegeti őket s csak a jószívű emberek menthetnék meg az éhenpusztulástól. Adományokat a lap kiadóhivatala is elfogad és továbbít.

— **Sodronyágybetét, sodronykerítés és vasbútorok olcsón készülnek** Ottónai, Rákóczi ucca 13.

— **Vallásos estély az ispotályi templomban.** Ma délután 5 órakor az ispotályi templomban a Révész Bálint cserkészcsapat vallásos estélyt rendez. Az ígét Madarász József nádudvari lelkész hirdeti, Nyilas József cserkész Somogyi Imre: „Szomorú Magyar Zoltán” című költeményét szavalja. Tóth Sándor cserkészapró-vezető szövegét ad elő Bartha Emma orgonakíséretével. A vallásos estélyt Felker János quaeatori hivatali ellenőr, lelkész imája nyitja meg és Kulcsár Dezső segédlelkész imája zárja be.

— **A Szabolcska Irodalmi Társaság műsoros estje.** A Szabolcska Irodalmi Társaság február 28-án, szerdán este 6 órai kezdettel Piac ucca 38. szám alatti helyiségében műsoros estét tart. Megnyitó beszédet mond: dr. Fráter Sándor. Énekel az Iparos Dalárda. Előadást tart Rábold Gusztáv tanár, enekéséret mellett magyar dalokat énekel; Engi László. Szaval Gónczy Béla. Hegedűl Kiss Lajos, Novelláiból felolvast Törőné Korpássy Mária. Az estét bezárja az Iparos Dalárda éneke.

— **Az utószezonban rendkívül mérsékelt árakon készülnek a legkiválóbb szabású fizlések női ruhák eredeti párisi divatrajzok után.** Úrleányokat szabni, varrni tanítunk. Fülöp Nővérek, Piac 44.

— **A lakatosmesterek szakosztálya** e hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az ipartestületben igen fontos szakosztályi ügyekben ülést tart. Ezen ülésre a szakosztályi tagjait ezúton hívja meg és pontos megjelenésüket kéri az elnökség.

— **Vasárnap lesznek a katolikus akadémia kultúrdelutánjai.** Megemlékeztünk már róla, hogy a nagyjólt folyamán az Actio Catholica debreceni szervezetének rendezésében a piarista reálgimnázium dísztermében s a kertési iskolakapoldnában kulturális előadások lesznek, amely ezidén kivételesen nagy érdeklődésre joggal számíthat. A rendezőség élén dr. Karl János piarista házfőnök-igazgató, a kiváló tudós és jeles egyházi szónok áll, aki maga is egyik előadó a kultúrdelutánokon. A rendezőség beosztása szerint a piarista reálgimnáziumban minden vasárnap délután 6 órakor dr. Karl János tart előadást, Nyilastelepen dr. Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár, Homokkerten Ring Vince polg. isk. igazgató, Csapókerben Szepacher Ferenc igazgató, a szoboszlai úti iskolakapoldnában Husz Ödön főreáliskolai tanár. Az egyes előadásokat kitűnő műsor-számok foglalkoztat majd stílusos keretben ezek közül máris közölhetjük a piarista reálgimnázium dísztermében tartandó előadás műsorát, amelyen szerepelni fog Márton Vera zongoraszámmal, Ganofszy Sárika szavallattal, a Szent László Dalgyűjtő pedig két ének számmal. Az egyes előadások pontosan kezdődnek: a piarista reálgimnáziumban délután 6 órakor, a külsőségeken 5 órakor. Belépődíjat nem kérnek s önkéntes adományokat sem fogadnak el.

6 havi P 2.40-es részlettel előfizethet a Tündérújjak-ra egész évre és megkapja az értékes ajándékot.

BENYÁTS EMIL kézimunka és divatruházában
KRAUSZ GYULA Utóda kézimunkaüzletében
KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ kézimunkaüzletében
HUNGARIA kézimunkaüzletben. Debrecen

Kutat fúrat a város a nagyerdei fürdő mellett

A polgármester elrendelte a szakközeg-előterjesztése alapján, hogy a nagyerdei fürdő közelében 1500 pengő költséggel egy 30 méteres kutat fúrasson a műszaki ügyosztály a fürdő részére szükséges hidegvíz szolgáltatása és öntözés céljára. Tervebe vették egyébként, hogy tároló medencét építenek a melegvíz tárolására mivel most már a két kútból több melegvíze van a városnak, mint amennyire szüksége volna. Ebben a tárolóban hűtenék a vizet, esetleg a most fúrandó 30 méter mély kút hidegvízével is. Innen fogják öntözni a Stadiont is.

— **Nem enged kertészeti kiállítást a város a Déri-múzeumban.** A debreceni Kertészeti Egyesület azt kérte a városától, hogy május 5., 6. és 7. napjaira engedje át a Déri-múzeum kiállítási termét kertészeti kiállítás és palántavásár céljára. A polgármester a kérést nem teljesítette, mert a központi fűtés miatt is a terem levegője nagyon száraz, másrészt a növények és palánták kezelése és öntözése könnyen megrongálhatná a terem padozatát.

— **Nem csánál ruhátárt a város a népfürdőn.** A népfürdőnél tavaly panaszok hangoztak el, hogy a ruhátár hiánya miatt esős időben a ruhák átáznak. Most ezután két terv is merült föl, hogy ruhátárt állítsanak föl a népfürdőn is. A tervek szerint ruhátári szolgálat lenne, a vállalkozó fogásokat állítana föl és a felöltséget is vállalná. Ezzel szemben 6 fillér díjat szedne a vállalkozó. A polgármester az ajánlatot nem fogadta el, hanem elrendelte, hogy a fedezetül rendelkezésre álló 2000 pengő terhére a tetőrészt, amely alatt a ruhaneműek helyezik el a fürdőzők, nagyobbítsák meg, hogy az eső ne áztathassa meg a ruhákat. A ruhátár létesítését azért is ellenzi a polgármester, mert a népfürdő: igénybe vevő szegényebb embereket egyetlen fillérrel sem lehet megterhelni.

— **Ellenőrzi a gazdasági munkásoknak a munkáspénztárba való beírását.** A földművelésügyi miniszter leiratot küldött Debrecen városához. Ebben rámutat arra, hogy a gazdasági munkásokat nem igen íratják be az Országos Gazdasági Munkáspénztárba. Elrendelte tehát, hogy a hatóság a helyszínen, a gazdasági munkálkál, cséplésnél és más munkáknál ellenőrizzé. A polgármester tudomásul vette ezt a rendelkezést, de értesíti a földművelésügyi minisztert, hogy a kiállással járó költségeket nem viselheti és így a munkáspénztár utaljon ki erre a célra a városnak 200 pengőt.

— **A női szabó, fűzőkészítő, paplanos, műhímző, keztűs, aszurozó szakosztály** e hó 25-én, hétfőn este fél 7 órakor tartja évi közgyűlést. Tekintettel arra, hogy ezen ülés már másodsorra hivatik egybe, a megjelenő tagok számára tekintet nélkül határozatképes lesz, miért is minden szakosztályi tag feltétlenül és pontos megjelenését kéri az elnökség.

— **Csizmadiamesterek figyelmébe!** A debreceni ipartestületbe tartozó csizmadiamesterek szakosztálya e hó 27-én, kedden délután 4 órakor a Csizmadia Társulat helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárty: Elnöki jelentés, beszámoló, a tagdíjak megállapítása, részleges tisztújítás, kontártügy, esetleges indítványok. Az ülés rendkívül nagy fontosságára tekintettel a szakosztály minden egyes tagjának feltétlenül és pontos megjelenését kéri a szakosztályi elnökség.

— **Mi a lumen?** Egy lexikonban azt találjuk, hogy „fény, vagy állati testben levő csatornáknak, mirigyek szervekben levő üreg neve”. A világítótechnikus azonban egész más értelemben használja, mint ahogyan a „Fiat Lux” kifejezésben a „Fiat” nem autómárkát és a „Lux” nem mosószert jelent, hanem az érteleme „Legyen világosság”, műszaki értelemben a „Lumen” egy fizikai állandó és pedig a fényforrások fényáramának mérésére szolgál. Segítségével megállapítható, hogy a világítótestek az elfogyasztott elektromos áramért (watt) mennyi fényáramot szolgáltatnak. Minél több fényáramot (I. Lm.) bocsát ki lumenekben egy világítótest azonos wattfogyasztással és azonos élettartam mellett, annál gazdaságosabb. Az izzólámpák minőségi megítéléséhez tehát a lumenadatok ismerete feltétlenül szükséges.

— **Fogalmak lesznek és fogalmak vesznek, de a „Tündérújjak” neve, amely a magyar hölgyközönség széles rétegei számára lett fogalma a kézimunka művészetének, a jóízűségnek a változatoságnak és megbízhatóságnak ezt a presztizsét soha sem fogja elveszíteni.** Nem, még pedig azért, mert a „Tündérújjak” a közönségnek nemcsak az igényeit tekintti, hanem a teherbíró-képességét is. Nemcsak az álmaikat találja ki, meghírdetve megiepetést keltő ajándékait, hanem belelát olvasóinak gondjaiba is, amikor olyan kényelmessé teszi az előfizetési feltételeket, amennyire az egyáltalán lehetséges. Debrecenben Benyáts Emil, Krausz Gyula Utóda, Kerékgyártó László és a Hungaria kézimunkaüzletével olyan megállapodást kötött a „Tündérújjak”, hogy aki e cég útján rendeli meg a lapot, kézhez kapja a gyönyörű ajándékot akkor is, ha az előfizetési díjat hat hónapon keresztül P 2.40-es részletekben fizeti le. A kézimunkaüzletben megtekinthetők a remek ajándékok is, amelyek között az előfizetőknek szabadválasztásuk van.

Az egész városban trachoma vizsgálatot rendelt el a belügyminiszter

Dr. Vass Károly tb. főjegyző, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője bejelentette a polgármesternek, hogy a belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében Debrecenben általános trachoma-vizsgálatot kell tartani. A vizsgálatnak ki kell terjednie az összes iskolákra, gyárakra, munkástelepekre. A vizsgálatot áprilisig be kell fejezni. A polgármester a vizsgálat végrehajtásával megbízta az elsőfokú közigazgatási hatóságot és a főorvosi hivatalt.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől
Tárty: Városi épületek tatarozási munkáinak kiírása.
1220—1934. VII.

HATÁROZAT

A városi épületek tatarozási munkáira vonatkozó kiírás módosítva az ipartestület beadványában foglalt javaslatok, valamint az érdekképviseletek bevonásával tartott értekezleten elhangzott figyelembevételével. A versenytárgyalást most már a módosított kiírás alapján meghirdetem s az ajánlatok beadásának határidejéül f. évi április hó 10-én, kedden d. e. 10 óráig tűzöm ki. Az ajánlatok ugyanaznap d. e. 11 órakor bontandók fel s az eljárásra Borsos József műszaki tanácsos, dr. Miszti Károly tiszti főügyész, Ary Lajos főszámvevő urakat küldöm ki.

Elrendelem a versenytárgyalási hirdetménynek szokásos módon való közzétételét s az érdekképviseletnek való megküldését s az úrlapoknak az előírt példányszámban való sokszorosítását a kiadóhivatal utján.

A beérkezett ajánlatoknak elfogadására és kimutatásba foglalására az iktatóhivatal, a bánatpénzek elfogadására a házipénztárt felhívom.

Erről Borsos József műsz. tanácsos, dr. Miszti Károly t. főügyész, Ary Lajos főszámvevő urat, a házipénztárt, a számvevőséget és az I. ügyosztályt, az ipartestületet, a közműves, tetőfedő, festőszakosztályokat egy-egy versenytárgyalási hirdetmény kapcsán határozattal, az iparkamarát, a Honsz elnökséget, a kimutatásban foglalt lapok kiadóhivatalát egy-egy versenytárgyalási hirdetmény és átirat utján, az iktató és kiadóhivatalok láttamozással értesítem.

Kelt Debrecen, 1934. február hó 21.
Dr. Vásáry István sk.
polgármester.
A kiadvány hitelül:
Iklódy, közig. kiadó.

Háztartási alkalmazottat keres?
A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése utján találja meg.

Vásároljon hirdetőkinknél.

SZÍNHÁZ · MOZI · HANGVERSENY

A SZÍNHÁZ MÜSORA

VASÁRNAP délután 3 órákor: Bál a Savoyban. (Olcsó helyárakkal.) — Délután 6 órákor Köpeczy Boóc Lajos felléptével: Szuhay. (Olcsó helyárakkal.) — Este fél 9 órákor: Sárga lilium.

HÉTFŐ este 8 órákor: Sárga lilium. (A. 22. bérlet.)

KEDD este 8 órákor: Sárga lilium.

SZERDA délután 3 órákor: Szegény Mavrier. (Zóna.) — Este 8 órákor: Sárga lilium. (B. 22. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK este 8 órákor: Sárga lilium.

PÉNTEK este 8 órákor: Sárga lilium. (C. 22. bérlet.)



Debreceni szerzők a Csokonai színházban

Kardoss Géza színházigazgató a sajtónak adott nyilatkozatában még a szezon megkezdése előtt bejelentette, hogy ebben az évadban nem csupán a budapesti és külföldi darabtermékeket fogja előadni színházában, hanem érdeklődéssel fordul a helybeli szerzők művei felé is. Ilyenformán nem érte váratlanul a debreceni színházi köröket az a hír, hogy Kardoss igazgató elfogadta előadásra három helybeli szerző operettjét.

Az operett szövegét a tehetséges és irodalmi körökben már eddig is sok sikert elért fiatal újságíró, Marschalkó Lajos írta, a verseket pedig a közismert humorista, Liszt Nándor dr. A zenét M. Galánffy Ágnes szerzte, akinek szélesskálájú zenekultúrája már sok elismerést hozott komoly művészi körökből. A darab címe: „Selmeci bál” és a humorral alaposan fűszerezett történet a szabadságharc idején játszódik le, természetesen Selmecen. Görgy bevonulásának öröme rendezett bál a téma kiinduló pontja, itt ismerkedik össze a legszebb selmeci leány a zólyomi huszárok egyik legendás hírű tisztjével. A történet innen kezd bonyolódni és a frappáns fordulatokkal megtűzdelt, finoman romantikus mese végül is hatásos befejezést nyer a szerelmes lelkék összetalálkozásában. A versek frissek és szellemesek, a látvány és bájos melódiájú muzsika pedig nagyszerű aláfestést nyer Jatzkó Rezső hangszerrelése által.

A bemutató március 15-én lesz díszelőadás keretében.



— Speciális modern párisi és valódi ékszerek készítése és nagy rak-tára: Ékszerház, Piac u. 40.



Szombaton mutatta be a Sárga lilium című operettet a Csokonai színház. Az számunkban közlünk beszámolót. előadásról helyszűke miatt legközelebbi



MOZI

A NŐRABLÓ

Afrikába, a kelet buja világába visz bennünket a Columbia filmgyár idei leggrandiózusabb alkotása, melyben Jack Holt mutat be tüncmenyes alakítást.

Vér és szerelem, kalandok és kalandorok, egzotikum van a Nőrabló című lebilincselően érdekes, izgalmas filmben, melyben Jack Holton kívül olyan elsőrangú színészek játszóak a főszerepeket, mint Noah Berry és Fay Wray, az egzotikus képekben feltűnt kitéző színésznő.

Egy pillanat nincsen az egész előadás alatt, hogy a néző ne figyelne a legfeszültebb érdeklődéssel ezt a kitűnő képet.

A Vigszínház hétfőn mutatja be ezt a remek filmet, melynek Debrecenben is biztosan olyan nagy sikere lesz, mint a fővárosban volt.



A Bocskaynak ma nem szabad pontot veszteni a Budai 11 ellen,

ha részt akar venni a Középeurópai Kupáért meginduló küzdelemben

A Bocskay vasárnap a bajnoki szezon tavaszi fordulójának második nehéz állomásához érkezett el: a Phöbus után a Budai „11” együttesét látja vendégül. A tavaszi szezon az idén szakadatlanul kiélezett küzdelmet hoz, hiszen

a helyezésektől nem kisebb tét függ, mint a Középeurópai Kupa küzdelemsorozatában való részvétel.

Ennek a nagy erkölcsi és anyagi előnyeit természetesen minden egyesület igyekszik magának biztosítani, így minden mérkőzésnek fokozott jelentősége van.

Az elmúlt egy hét alatt a Bocskay arra törekedett, hogy a hátsó formációkban mutatkozott kisebb zökkenőket kiküszöbölje s így minden remény megvan rá, hogy a kék-sárgák játéktudásuk teljességében lépnek vasárnap pályára.

A Budai „11” ellen teljes mértékben indokolt is a legteljesebb felkészültség, hiszen

a budai fekete-fehérek mindenkor veszélyes ellenfélnek számítottak, különösen a Bocskay számára, amely nem igen állotta kemény, sokszor egyenesen túlkemény játékmódorukat, azt a taktikájukat, hogy védekezésből gyors és váratlan rajtaütésekkel támadnak és az esetleg elért előnyt hihetetlen szívóvágással tudják védelmezni.

Igy

ha a két együttes játéktudása közti különbség papíron a Bocskay javára mutat is nagy pluszt, a kék-sárgáknak előreláthatóan keményen meg kell küzdeniük a győzelemért.

A csapatok így állanak fel:

Bocskay: Alberti — Vágó, Janzós — Palotás, Gyulay, Keviczky — Markos, Vincze, Teleky, Böry, Hevesi.

Budai „11”: Fábrián — Weber, Ligeti — Magda, Burger, Schusztér — Röck, Sztancsik, Hegyes, Czumpft, Pozsonyi.

A mérkőzés fél 3 órákor kezdődik dr. Juhász Attila vezetésével.

Megelőzőleg, fél 1 órával kezdettel a Bocskay anyaejegyesülete, a DKASE játssza le a szezonban első bajnoki mérkőzését, a Kisvárdai SE ellen.

A kereskedők tavaszi startját élénk érdeklődés előzi meg.

Egyébként is fokozott várakozással tekint a közönség a mérkőzés elé, amire annál nagyobb szükség van, mert

a Bocskay első két tavaszi mérkőzése súlyos ráfizetéssel végződött.

A debreceni közönség igénye csapatának teljesítőképességével szemben igen nagy, ezzel szemben joggal elvárható, hogy legalább azt a támogatást adja meg, hogy megfelelő számban látogassa a mérkőzéseket.

Jegyelővétel déli 12 óráig van a Svetits-bérpalotai dohánytözsdeben.



Felhívás. Felkérem a DTE futball szakosztály I. csapatának valamennyi játékosát, hogy a Villanygyár ellen lejátszandó barátságos mérkőzésen vasárnap a DTE pályán délelőtt 10 órára feltétlenül jelenjenek meg. Intéző.

— Március 8-án lesz a vendéglősből az Arany Bikában. Értesülésünk szerint a minden évben szokásos híres vendéglősből az idén is megrendezi a Debreceni Szállodások, Vendéglősök és Kávésok Ipartestületi Szakosztálya és a Debrecen és Vidéke Korcsmárosok és Italmérők Ipartársulata a Debreceni Pincér Egyesület közreműködésével az Arany Bika összes termeiben. A már most megnyitva nagy érdeklődés biztosítja annak, hogy ezen tradicionális est az idei bál szezón estjeinek egyik legjobbjá lesz.

Ma, vasárnap 3 előadás!

Délután 3 órákor olcsó helyárakkal

BÁL A SAVOYBAN

Délután 6 órákor olcsó helyárakkal

Köpeczy Boóc Lajos

felléptével:

SZUHAY

Este fél 9 órákor és az egész héten mindennap az idény sláger operettje. Budapest legnagyobb operett sikere.

Sárga lilium

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől ad: 39,578—1933. VI.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETmény

Debrecen sz. kir. város a tulajdonát képező „Hajdu” gyalogsági laktanya XIV. raktár és XV. számú kocsiszín épület tetőátépítési és ezzel kapcsolatos karbantartási munkáinak vállalataadására nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon, egységárok megjelölésével teendő és pedig a kiírt összes munkákra, vagy együttesen, vagy külön-külön munkanemenként.

Az előírt okmánybélyeggel ellátott szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat a Hajdu gyalogsági laktanya XIV. és XV. számú épületek tetőátépítési munkálatokra” felirattal, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 1934. évi március hó 8-án, csütörtök délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandók be, vagy oly időben adandók postára, hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek.

A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazonnap délelőtt 11 órákor a városháza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a város 1934. évi költségvetése kormányhatósági jóváhagyásától függő végleges döntésig marad kötelezettségben.

Ajánlati s költségvetési úrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket, középítési általános és részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi palota III. em. 106. sz. szobában) az önköltségi ár megtérítése ellenében szerezhetik be, a tervek ugyancsak ott megtekinthetők.

Azok az ajánlattevők, kik a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetőleg ismeretlenek, tartoznak számlítőképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelemi és iparkamara bizonylatával igazolni, melybe vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az árakra, szabadon választáshoz, a kiírt munkánál többet vagy kevesebbet rendelhessen, a munkákat belátása szerint megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános vagy korlátozott versenytárgyalást tarttasson, esetleg a munkát a vállalatbaadása tekintetében másként intézkedhessen.

Kelt Debrecen, 1934. évi február hó 21. Polgármester.

NYILT-TÉR*

A n. é. vásárló közönség érdekében elhatároztuk, hogy szakítunk az eddigi alkudozási rendszerrel, mely az áru értékének túlfizetési lehetősége miatt a vevőközönség bizalmát méltán megingathatta.

A mai gazdasági viszonyokhoz igazodott legalacsonyabb számítási kulcs alapján a legmérsékeltebb szigorúan szabott árat vezettük be üzletünkbe. Ezen elhatározásunknál az a cél vezetett bennünket, hogy nemcsak különlegesen szép áruinkkal érdemeljük ki a n. é. vevőközönség elismerését, hanem legolcsóbb szigorúan szabott árainkkal a legteljesebb bizalmat is elnyerjük.

RÓZSA ÁRUHÁZ

női felöltő, ruha- és kalapüzlet, Debrecen, Bika-szállóval szemben.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

A FUGGETLEN UJSAG hirdetései mindig eredményesek!

Gyertek, tisztelt báli népség, nézzük meg az érem túlsó oldalát

Éljen az élet, éljen a vidámság, benne vagyunk a báli szezonban, mulassunk. Miénk az élet, gyerünk hát a fényes terembe, fiúk, lányok, siessetek, ha mulatni akartok! Kapjuk elő a színes szalagokat és dobáljuk szerte, szórjuk a piros, sárga, kék és zöld kis papirkockákat, csináljunk hangulatot. Jöjjön a pincér és hozza a bort, a legfinomabb tokaji asszút, aztán hozza a pezsgőt, mert most az egyszer istenigazában ki akarjuk magunkat mulatni.

Már készen is vagytok? Már fenn a frakk és a hosszú estélyi? No, akkor rajta hát! Szóljon a muzsika, tomboljon a dzsessz, peregjen a dob és visítson a szaxofon, ne halljunk és ne lássunk semmit, csak a sárgára izzadt frakkgallérokat, a kuszált, gyűrött estélyit és a fehér abroszon végigömlött vérpiros italt. Fox és tangó, biguin és angolvalcer, csuda egy éjszaka ez, csupa láz, csupa forróság; ez a fiatalság éjszakája.

Milyen hamar vége az éjszakának! Milyen hamar itt a katzenjammer! Csupa letört, sápadt arc, hervadt viaszbabuk. A szemekből kialudt a tűz, eltűnt a fény és reflextelen a tekintet. Hogyan mutatnak néktek valami érdekeset? Hová vigyelek benneteket, ahol akad valami látnivaló? Mozi, színház nincs még nyitva ilyen korán reggel, oda esak este mehetünk, hová merre induljunk hát?

Hopp! Remek ötlet, nagyszerű ötlet, óriási ötlet! Tudjátok hová megyünk? Elszaladunk a hatósági munkaözvetítő hivatalba, ott ma fizetik az inségmunkásokat; gyerünk, nézzünk boldog embereket, akik kapják a pénzt és nem költik el, úgy, mint mi, az éjszakában. Gyerünk, nézzük, hogy hol szemeinkbe az örömkönnny és hogy sugárik arcunkon az elégedettség! Indulás, egy-kettő!

Soha nem látott élményben lehet részben: VEGYEN RÉSZT CSERELUXUS- AUTOCARUTAZÁSUNKON SPANYOLORSZÁGBA!

Az utazás utvonala: Budapest—Milano (vasut II. o.)—Genova—Nizza—Marseille—Barcelona—Valencia—Cartagena—Granada—Gibraltar (autocar) Ceuta (hajón) Tetouan—Tanger (autocar) Algeciras (hajón) Cadix—Sevilla—Córdoba—Toledo—Madrid—Sansebastian—Biarritz—Lourdes—Toulouse—Nimes—Nizza—Genova—Milano (autocar) Venezia—Budapest (vasut II. o.)

Elszállások luxusszállókban, Luxusautocar a modern technika minden vívmányával felszerelve.

Megismerheti Olaszországot, az olasz és francia Riviérát, egész Spanyolországot, Spanyolországot, Sansebastian, Biarritz, Lourdes, egész kedvezményes áron!

Az utazás indul március 16-án, a husvétit hetet Sevillában, Madridban és Sansebastianban töltjük. Az utazás időtartama 26 nap.

Részletes felvilágosítást, prospektust díjtalanul küld:

„UTAZÁSI és MENETJEGYIRODA”
Budapest, Andrassy ut 19.
Telefon 281-48 265-25.

Ejnye Babu, ejnye Frédi, hát miért álltatok meg, hát miért nem léptek be a kapun?! Nem tudtok? Sokan vannak? Nem baj, törjétek utat magatoknak a könyökökkel. Félítetek a ruhátokat? Kopottak és piszkosak ezek az emberek? Nem baj, egy kis gyürődés és folt nem árt már a ti ruhátoknak, érjétek csak nyugodtan hozzá az emberekhez, bennük is szív dobog és vér folyik az erekből, éppen úgy, mint bennetek. Talán tisztább és pirosabb is az a vér. Rajta hát!

No végre, csak hogy benn vagytok. Ne rettenjétek meg, nincsenek sokan, alig kétezer ember. Ne ijedjétek meg attól sem, hogy szomorú az arcuk és rongyos a ruhájuk, mert ezek pénzt kapnak most, ennivalóra kapnak és arra gondolnak, hogy délben, ha hazamennek, lesz mit enni az asszonynak, meg a gyerekeknek. Jóleső és boldog érzés tölti most be ennek a kétezer embernek a lelkét, ne hátráljatok hát meg, csak menjétek bátran előre, fel a lépcsőkhöz, be a hivatalba.

Nehéz munka volt, de mégis sikerült keresztülvégödni rajtuk és látjátok, most itt állunk, benn a hivatalban, ahol hét férfi ül az asztalok mellett, akik szintén boldogok és vidámak, mert ők osztják szét a pénzt a munkások között. Hogy miért ilyen szomorú mégis ez a hét ember? Mondom, hogy vidámak és boldogok, csak kívülről bus az arcuk Hiszen örülnek, hogy fizethetnek, örülnek, hogy katasztrézhatnak, örülnek, hogy nyilvántarthatnak, mert ők is csak addig kapják a kenyeret, amíg fizethetnek és nyilvántarthatnak. Ők a szellemi szükségmunkások, mert lássátok, ilyenek is vannak!

Látjátok, milyen jólelkű Debrecen városa?! Olyan hideg volt a télen, hogy nem küldhették dolgozni a keresetnélküli munkásokat és napszámásokat, de azért mégis előlegezik nekik az inségakcióra kiutalt pénzt és mindegyik ember megkapja most az ő kilenc pengő ötven fillérjét. Ennyi jár nekik két hétre, ebből kell nekik fizetni a lakbért, ebből kell beszerezni az ennivalót, ebből kell megföldözteni a ruhát és ebből kell megtalpalatni a cipőt. S látjátok, ezért a kilencötvenért dicséret jár Debrecen városának, mert másutt, ha nem dolgoznak az emberek, nem adnak nekik pénzt. És nézzétek azokat az embereket, akik bejönnek ide, milyen félnék a tekintetük, milyen remegő a hangjuk. Tudjátok miért van ez? Azért, mert szinte hihetetlennek tűnik fel számukra az egész pénzosztás, nem akarják hinni, hogy megkönyörült rajtuk a társadalom és ezüstös pengősöket nyom a markukba, nem akarják elhinni, hogy most egy időre eloszlik a gond a fejük fölül s az is furcsának tűnik fel előttük, hogy most néhány napig mást is ehetnek, mint száraz kenyeret. Mert ezek az emberek nem imbiszt vacsoráztak az éjszaka és nem rockfortot kentek a zsemlére, mint mi, hanem napok óta nem ettek egyebet, sem reggel, sem

délben, sem este, mint kőkeményre száradt rozskenyeret, de örültek, hogy ehez is hozzájuthattak.

Látjátok, hogy görbül a szája, annak a borostásarcú, roskadt öregembernek, aki a zsebébe süllyeszt a kilencötvenet? S tudjátok, hogy ez most a sirást fojtja vissza, nem akarta, hogy a könnyek előtörjenek szeméből. Örömkönnnyek ezek a lányok és fiúk, örömkönnnyek csillognak

ennek az öreg embernek a szemében, mert arra gondol, hogy holnap már nem fog kivörösödni lábujja rongyos cipőjéből, hanem első dolga lesz foltot tétetni erre a kivénhezt bocskorra.

És nézzétek azt a másikat... No, mi van veled Babu... Fáj a fejed? Migréned van? Akkor menjünk innen. Csunya dolog ez a katzenjammer, máskor nem szabad fennmardnod ilyen sokáig, le kell feküdnöd este tizkor.

Hogy holnap este nagy vendégség lesz nálatok? Ott leszünk, persze, hogy ott leszünk. Hát mi ne lennénk ott?!

REMÉNYI GYÖRGY.

A VILÁG TRÓNJA

Magyar liszből sütnek kenyeret a Pápanak...

A Vatikáni Nyomda Szomszédságában Gyönyörű Modern Palota Emelkedik. — EZ A PÁPAI ÁLLAM BOLTJA, EGYETLEN ÜZLET AZ ORSZÁGBAN, Ahol az Apostolok Utóda Uralkodik. — EGY ÉVVEL EZEDELTT KEZDTÉK ÉPÍTENI ÉS KÉT HÓNAPPAL EZEDELTT SZENTELTE FEL XI. PIUS. — BERENDEZÉSE A LEGMODERNEBB; SAJÁT MÉSZÁRSZÉKE ÉS SAJÁT PÉKMÜHELYE VAN.

(COPYRIGHT by JÓB PAAL. Minden jog fenntartva. Utánnomás még kivonatossan is tilos.)

A Palazzo Belvedere antik palotájának háta mögött, egyik frontjával a Via del Pellegrinora épült fel a vatikáni egyetlen boltja, Minthogy pedig az egész Vatikán a dombok légióra épült, ez a palota is olyan, mint a többi: az ember az egyik oldalon belép a földszintre és csak ha a másik fronton tekint kifelé, veszi észre, hogy voltaképpen a harmadik emeleten jár.

Tágas, világos, széles terem foglalja el a földszinti frontot. Köröskörül húzódnak a polcok, előttük zsákok serege. Ami szem-szájnak ingere, az itt minden kapható.

Mouton Rotschild, — Franciaország legjobb bora, — rheimsi pezsgő, rajnai lazac, orosz kaviár, aztán egyéb inyencségek várják a vevőt

ebben az üzletben, amelynek hivatalosan az a neve, hogy „ANNONA VATICANA.” Amde ebből a sok finom portékából nem jut semmi a pápa asztalára.

Ebben az üzletben nem vásárol a pápa, csupán az alattvalói...

Az „Annona Vaticana” igazgatója kalauzol a pápai bolt üzemeiben. Megmutatja a mintaszerű hűtőkamarát, végigvezet a pékműhelyen, ahol a legújabb gépek keverik a lisztet, dagasztják és sütik a kenyeret, zsemlyét és kiflit, látom a mézszárszékét, amelyben mindenfajta hus kapható és álmélkodva hallom az árakat, amelyek felét, de néha csak harmadát teszik ki annak az árnak, amiért hasonló portéka Rómában kapható.

Óriási raktárban hevernek a készletek, ládák, bálók, zsákok tömegei. Példás rend mindenütt. Az ügykezelés olyan, mint bármilyen nagykereskedésben.

Jóllehet rengeteg külföldi portéka van itt, hiszen az árut nem terhel vámt, magyar cikket mégis csak egyet találtam:

Rosenthal Márton Első Békéscsabai Gözmalomának duplagrizes nulláslisztjét. Ebből sütnek minden nap kenyeret a pápának.

A trafik a kormányzó palota pincéjében van. Itt magyar cigarettát is árulnak. Olcsóbban, mint Magyarországon. De megtalálható itt a legfinomabb Havannától a

Gianacslisig minden gyár legjobb speciálitása.

A Vatikáni Patika Magyar Vezetője

Szemben a Vatikán élelmiszerboltjával nyílik a vatikáni gyógyszerár, ahol magyar szóval köszöntenek. Itt dolgozik a Vatikán egyetlen magyar alkalmazottja: Pater Quotidian Alajos. A neve olaszos hangzású, ő maga azonban Liptó-megyében született, az egyetemét Kolozsvárott végezte, pár évvel ezelőtt Egerben működött, most pedig itt készíti el a recepteket. A vatikáni gyógyszerárban két irgalmas rendű szerzetes dolgozik mind a kettő természetesen okleveles gyógyszerész.

A Vatikánnak ez az egyetlen üzeme, ahol papokat láttam dolgozni.

A gyógyszerárban vatikáni állampolgárok receptjeit készítik el, de gyártanak két olyan speciálitást is, amelyet ismernek a pápa birodalmának határain túl is. Ezek:

egy hajhullás elleni szer és a vatikáni likőr.

Az elsőnek az a neve, hogy: „LOZIO-NE IGIENICA” és címkéje szerint kiválóan jó arra, hogy megszüntesse a hajhullást, a másikat „ELIXIR DI S. PIETRO”-nak nevezi a felírás, ez az „elixir” a pápai likőr, amely diszes adjusztálásban jön forgalomba, a vignettán rajta van a pápai tiara a menyország kulcsaival és a háttérben a Szent Péter

Csakis elsőrendű tűzifák:

bükk, tölgy akác hasában és aprítva.

ALACSKAI, EGERCSEHI, ÓZDI szenek

PROHÁSZKA és TARSÁ üzleteiben

Eötvös u. 18. Bethlen u. 44.

Szent Anna uca 49. szám.

Telefon 11-61.

Tegyen egy próbavásárlást!

bazilika kupolája. Olvasom az üvegen, hogy a vatikáni líkőr főlerakata a külföld számára Lyonban, Franciaországban van.

Bizonyosan jelentős az exportja...

* * *

Azért mégis van egy üzem a Vatikán-államban, amely idegeneket is kiszolgál. Ez a svájci gárda kantinja. Aki svájci utlevéllel igazolja magát, az néhány líráért kaphat itt ebédet. Civilbe öltözött gárdisták szolgálnak fel a kávéban, amelyet most nagyobbítanak.

Valóságos diplomáciai eljárásnak kellett megindulnia, amíg a gárda étterme megkapta ezt a privilégiumot. A Vatikán-állam megalakulása előtt az volt a szokás, hogy a hazuról jött svájciak, akik atyafiakat látogattak meg Rómában, akadálytalanul érkeztek itt. Később, az önálló állam alakulása után ezt a szokást megszüntették. Emiatt a svájciak panaszoktól, végül aztán megkapták az engedélyt. Élnék is vele. A kávéállandóan tele van otthoniakkal.

Egészen kivételesen egyetlen egyszer én is kaptam engedélyt a gárda parancsnokától arra, hogy itt megebédeljek. Ez azonban olyan kivétel volt, amire a Vatikán-állam rövid fennállása óta nem volt példa...

Be kell vallanom: az ebéd kitűnő volt. Bőséges és olcsó...

De azért odahaza mégis csak jobban lehet megebédelni...

AZ ÁLLATORZÓ EBÉK KÖTELEZŐ OLTÁSA VEZETTSÉG ELLEN

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 14600-1934. F. M. számú rendelete alapján az állatok őrzésével foglalkozó egyének (pásztorok, kondások, juhászok, csikósok stb.) kötelesek a birtokukban levő összes 3 hónapnál idősebb ebet, tekintet nélkül arra, hogy azok közül melyiket használják állatok őrzésére hatóság (helyhatóság, városi m. kir.) állatorvossal évente legkésőbb március hó 1-ig vezettség ellen saját költségükön beoltatni és az oltás megtörténte az oltó állatorvosi bizonyítványára, az oltást követő 3 nap alatt, az elsőfokú közigazgatási hatóságnál igazolni.

Az előbb említett egyének által év közben beszerzett és be nem oltott ebek a beszerzést követő 2 héten belül; az oltott ebeknek a megtartott szaporulá pedig a 3 hónapos kor elérése után oltandó be.

Azoknak az ebeknek a vezettség elleni védooltását, — amelyeket birtokosaik — a fent említett miniszteri rendelet értelmében — az előirt határideig önként be nem oltották és az oltás megtörténte nem igazolják — az 1928: XIX. t. c. 39. §. 8. pontja értelmében az elsőfokú állategészségügyi rendőri hatóság fogja kötelességükre végrehajtani.

Aki a beoltásra kötelezett ebét az oltástól elvonja, aki a beoltásra kötelezett ebét beoltásra be nem jelenti, aki be nem oltott ebet állatok őrzésére használ, aki új eb beszerzését és az oltott ebek szaporulatát oltás végett, az oltott ebeknek az elhullását, leölését vagy az oltást követő egy éven belül történő eladását, elajándékozását, cseréjét, lakóhely változását stb. jelenti rendelet szerint, az elsőfokú állategészségügyi hatóságnál be nem jelenti, amennyiben eseteleménye vagy mulasztása súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik az a 14600-1934. F. M. rendeletbe ütköző és az 1928: XIX. t. c. 100 §-a szerint minősülő kihágást követ el és 600 P-ig terjedő pénzbüntetéssel büntetettetik.

Debrecen, 1934. február 15.

Polgármester.

KÁVÉHAZBAN

ÉTTEREMBEN

CUKRASZDÁBAN

BORBÉLYNAI

kérje

A FÜGGETLEN UJSÁGOT

Impozáns arányú lesz a Független Ujság által rendezett debreceni műkedvelők versenye

Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk arról, hogy a tavasz folyamán a Független Ujság megrendezi a debreceni műkedvelők versenyét egyrészt azért, hogy pártatlan zsűri eldönthessék, melyek a legtehetségesebb, legügyesebb, legfelkészültebb műkedvelő gárdái Debrecennek, másrészt pedig azért, hogy ezzel a versennyel friss lendületet nyújtsunk nekik, a lehető legszebb teljesítményekre ösztönözzük őket, rájuk irányítsuk a nagyközönség figyelmét és méltó, maradandó jutalmakat adjunk a legkiválóbbaknak.

A nagyszabású műkedvelő-verseny szervezési munkálatai már a befejezéshez közelednek. Örömmel állapítjuk meg, hogy a debreceni műkedvelők színe-java jelentkezett eddig a versenyben való indulásra és ez az óriási érdeklődés máris félsikert jelent. A versenyen résztvevő műkedvelőgárdák vezetőivel máris több értekezletet tartottunk, amelyeken szinte teljesen kialakult a verseny programja.

A műkedvelő-verseny három csoportra oszlik: prózai, népszínmű és az úgynevezett kabaré-csoportra. A három csoport egymástól függetlenül, külön-külön zsűri ellenőrzése mellett vesz részt a versenyen és a csoportgyőztesek számára a város belterületén, valamely később megállapítandó helyen, jutalomelőadást rendezünk. A verseny záróakkordja a Máv. Egyetértés gyönyörű kultúrthonában fog lezajlani, ahol a Máv. Egyetértés versenyen kívül induló briliáns tehetségű műkedvelőgárdája díszelőadást rendez a debreceni műkedvelő testvérek számára, utána pedig közvacsora lesz, ahol ünnepélyes keretek között osztjuk ki a díjakat és jutalmakat.

A verseny programja a következő:

PRÓZAI CSOPORT:

Március 11. Nyilastelepi Népkör: Elnémult harangok.

Március 18. Homokkerti Református Olvasókör: Trianon.

Március 24. Helyőrségi Altiszti Kaszinó Műkedvelő Gárdája: Fekete lovas.

Március 25. Keresztény Ifjúsági Egyesület: Tűzek az éjszakában.

A prózai csoport zsűrije: dr. Náray Béla Dóczi ref. leánygimnáziumi tanár, dr. Soós Béla ref. lelkész és Péter Zoltán ref. gimnáziumi tanár.

NÉPSZÍNMŰ-CSOPORT:

Március 18. Gábor Áron tüzérezred debreceni színi körének műkedvelői: Piros bugyellárás.

Március 24. Világítási Vállalat: A bor.

Március 25. Munkás Otthon: Cigány.

Április 1-én este. Kerekestelepi Olvasókör: Falu rossza. Hármaskerti Olvasókör (délután): Falu rossza.

A népszínmű-csoport zsűrije: Csobán Endre városi főlevéltáros, Benke Tibor költő, ref. lelkész és Péterffy László középiskolai tanár.

KABARÉ-CSOPORT:

Március 18. Csapókerti Református Olvasókör.

Március 25. Nyilastelepi Keresztény Ifjúsági Egyesület.

Április 1. Wolaffkatelepi Olvasókör (délután). — Levente Otthon (este).

A nyilastelepi népkör műkedvelői első akarnak lenni a prózai csoportban

A nyilastelepi népkör műkedvelő gárdája lesz az első, amely ebben a versenyben a zsűri és a közönség elé áll és bemutatja azt a darabot, melyről csak most tudjuk, hogy milyen véresen igaz volt a tendenciája a jó békevilágban, mikor Rákosi Viktor megírta az Elnémult harangokat.

Pénteken este e sorok írója végignézte a próbát.

Szeretném, ha sokan látták volna velem együtt, mennyi lelkesedéssel, mennyi ambícióval készül a népkör gárdája erre az előadásra.

A rendező, a szereplők: mindmind egyszerű, keservesen dolgozó munkásemberek. És ezek a derék népek a nehéz munkájuk után nem átalják gyúrni a sarat, elmenni a népkörbe és próbálni esténként három órán keresztül!

A legtöbbjük: a városban keresi kenyerét, ami azt jelenti, hogy hat kilométert is gyalognak naponta a munkán felül.

A szereplők persze izgatottak, lámpalázások, amikor megtudják, hogy újságíró is van jelen a próbán.

Még két hét választja őket el az előadástól, de már mind tudja a szerepét.

És Kovács rendező játszani is megtanítja őket. Nem lélektelen fabábokat, de élő, mozgó embereket alakítanak már most is. Valósággal átéljük szerepüket.

És milyen szépen beszélnek a színpadon. Szabó Kató olyan rutinnal játssza már most is szerepét, mintha csak az előadás közönség előtt szerepelne.

Maróthy Ilonka — biztosan sok tapsot fog kapni az előadásban, sőt a kisebb hölgy szereplők: Madár Bözsike, Nagy Irénke és Csapó Kató is.

És a férfiak! Ők is vállvetve dolgoznak, hogy elérjék szívük legfőbb vágyát: A nyilastelepi népkör műkedvelőgárdája első szeretne lenni a prózai csoportban.

Ifj. Bartus Lajos olyan tiszteletes lesz, hogy el sem hiszik majd, hogy az életben nem a prédikálás a mestersége. Szabó Zoltán is gyarapítani fogja sikereinek számát.

Április 8. Görög Katolikus Leányegylet.

A kabaré-csoport zsűrije: Bodnár Géza bankigazgató, Szilassy Hugó vezértitkár, Békés István kereskedő és Dózsa Jenő, a Nemzeti Színház ny. tagja.

A Független Ujság munkatársa látogatást tesz a lázasan készülődő egyesületek próbáin és tapasztalatairól színes kis tudósításokban fog beszámolni. Az első riportot alább közöljük:

Sárközi István is olyan kurátort fog alakítani, mintha csak az életből lépne a színpadra. De a többi szereplők is: Nagy László, ifj. Tokay Lajos, Debreczeni János, Szabó Ernő, Reisinger Béla, Wesszprémi Gyula, Buglyó Sándor, Barna Dezső, Szabó István, Matkó Sándor, Sinkovits Nándor, Darabos István tudásuk javát fogják nyújtani.

A próbaterem tele van a szereplők hozzátartozóival, barátaival, akik együtt izgulnak a rendezőséggel, szereplőkkel.

Mert hát a Nyilastelepen mindenki szeretné, ha a népkör hazavinné a prózai csoportban az első díjat: a selyemszalagos, aranyozott babékoszorút és a díszes dícsérő díszoklevelet.

A Credo-szervezet havi gyűlése

A katolikus férfiak Credo Egyesületének debreceni alakulata, amely Debrecen katolikus férfilégát egyesíti magában imponáló nagy számmal, február 26-án, hétfőn este 7 órakor tartja rendezési havi gyűlését a piarista reálgyimnázium dísztermében. Ez alkalommal Péczei Imre szentszéki bíró, nyíregyházi internátusi igazgató lesz az előadó, akit már igen sokan ismernek Debrecenből. Ugyis, mint jeles képzettségű papot és kitűnő egyházi szónokot, úgyis, mint tevékeny cserkészvezetőt. Az előadás iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. A vezetőség közli, hogy mindenki az érkezés sorrendjében foglal majd helyet s hogy mindenki igyekezzék idejében elfoglalni helyét, mert mindössze 350 ülőhely áll rendelkezésre s a későbbben jövők kénytelenek lennének állani. Belépődíj nincs.

SVÁBHEGYI SZANATORIUM

(Budapest centrumától 12 percre) Ideális subalpin klíma, ideális diéta-ellátás. — Legnagyobb luxus. Mérsékelt árak.

Kúra. — Sport. — Szórakozás.

Mind megérkezett

a tavaszi idény válogatott legszebb, kül- és belföldi
kosztüm-, kabát- és ruhaszövet-ujdonsága.

Megtekintheti vételkényszer nélkül a

KLEIN DIVATHÁZ-ban.

(Előbb ECKER, KLEIN, SUGÁR)

A hajduszoboszlói gázipalack-
robbanás felelőssége

Az elmúlt napokban tartották meg a szakértői vizsgálatot a hajduszoboszlói robbanás ügyében.

Mint ismeretes, januárban a hajduszoboszlói Földgázművek r.-t.-nél robbanás történt, melynél Tóth Miklós munkás meghalt, Szoboszlai Bálintné pedig súlyosan megsebesült.

Lefoglalták a felrobbant vaspalackot, melyet a szakértők további vizsgálat végett Budapestre küldtek. — Annait azonban már most megállapították, hogy gondatlanság senkit sem terhel a szerencsétlenség ügyében, mert egy ilyen veszélyes üzemenél mindig számítani lehet esetleges balesetekre.

A budapesti szakértői vélemény körülbelül 15 nap múlva fog leérkezni a debreceni bírósághoz.

**Pompás, szórakoztató műsor
után vidám mulatság: ez lesz
a zsidó reál gimnázium
purimi estje**

Március 3-án, szombaton este 8 órakor az Arany Bika nagytermében lesz a zsidó reál gimnázium purimi estje, amelyet máris rendkívül érdeklődéssel vár a közönség. Nem is csoda, hiszen ez a purimi est minden évben a szezon legsikerültebb mulatsága szokott lenni. Azzá teszi kitűnő, látványos, hangos műsora, amely csupa gyorsan pergő szórakoztató ének-, zene- és táncszámból áll s még inkább azzá teszi a műsor után következő vidám mulatság, amelyben a diákok is felváltva vehetnek részt s amelyen a felnőttek is diákká fiatalodnak. De nem kis mértékben járul hozzá a zsidó reál gimnázium purimi estjének népszerűségéhez az estély nemes célja, hiszen a jövedelem az utolsó fillérig szegény diákok segítésére szolgál.

A purimi est rendezése az idén is teljes buzgalommal igyekeznek, hogy megfeleljen a közönség felcsigázott várakozásának. Énekek, táncok, muzikusok lázasan próbálnak, hogy mennél tökéletesebb produkciót nyújthassanak. Naponta százával mennek szét a meghívók, hogy Debrecenben és vidékén mindenki tudomást szerezhesen a nagyszabású mulatságról. Mindazáltal a rendezőség arra kéri azokat, akik valamilyen tévedés miatt nem kaptak volna meghívót, hogy igényüket jelentsék be a zsidó reál gimnáziumban, ahol az előadás jegyei is kaphatók. A jegyek árát a mai viszonyokhoz alkalmazkodva, igen alacsonyra szabta a rendezőség, úgy hogy bizonyára senki sem fog elmaradni a purimi est szokásos hatalmas közönségéből.

ASSZONYOKNAK

Irja: H. FARKAS ILONA.

Megérkezett a tavaszi divat!

NŐIES VONALAK, FRISS TERMÉSZETESSÉG,
FIATALOS EGYSZERÜSÉG, PASZTELL-SZÍNEK

Beszélgés a Párisból most hazaérkezett
Czeizler divatszalon tulajdonosnőjével

Egy hete, hogy irásztalunkon tornyosodnak a Párisból érkezett divatrajzok és táviratstílusban küldött legújabb jelentések a tavaszi bemutatókról. És hogy őszinték legyünk, rossz kedvvel forgatjuk a képek és szövegek íveit. A divattudósító munkája évről-évre nehezebb lesz. Nem azért, mintha nem értenénk túlságosan is jól a színek, vonalak, redők, szegők és toalettek nyelvén. De túlságosan nehéz a mai élet felénk tornyosodó, sűrű levegőjű eseményei, katasztrófái közt, teljes felelősséggel könnyedséget pózolni. Mintha semmi gond, semmi baj nem égne körülöttünk és mintha már nem jutottunk volna sokszor oda tehetetlenségünkben, látva az élet történéseit, hogy szégyeljük ember voltunkat.

Tudjuk, hogy ez a hang nem helyes, amikor a tavaszi divat színeit kell megírunk.

Önagysága igenis kíváncsi, hogy mivel, milyen anyaggal, milyen vonalú szabással, milyen díszekkel és színekekkel szepíti magát a párisi divatcézárak parancsára 1934 tavaszra.

Es ne is haragudjunk önagyságra! Neki igaz van. Védi a jelenét, védi a holmiját, hiszen az élet érik a szépségében.

Lebecsült hűségéből kenyér terem! Az ő tavaszi eleganciája egy komoly ipart tart el. A varrótűk hegyéből közgazdasági erők szállnak, küzdelmes exportok erősödnek.

Önagysága gyöngye, sekélyes, gyarló hűsége, igenis komoly dolog.

A párisi divatbemutatók, amelyeket tradicionálisan február közepén tartanak meg, két csoportra oszlanak. A párisi vevőközönség, a társadalmi előkecségek, a film és színház dámáinak külön mutatják be Páris divatját és külön a külföldi kollektívát a külföldi házak főnökeinek. Erre azért van szükség, mert a benszüllött párisi divatot lehetetlen Lon-

donba, Berlinbe, Bécsbe vagy Budapestre átültetni változtatások nélkül.

A divattervezők egyes metropolisok helyi szokásai, klímája, sőt politikai irányai után változtatják meg azokat az apróságokat, amely aztán az eredeti divatötletet a vásárló ország számára elfogadhatóvá teszik. Nagyon érdekes példa erre Berlin, ahol hiába próbálkoztak helyi divatot teremteni. A berlini divatházak számára Patou, Lanvin és Schiaparelli éppen úgy elkészítik modelleiket, csak tompább színekben, zártozott formákban, férfias egyszerűséggel, mint ahogyan ugyanezt Bucarest számára hangosabb, rikítóbb formában.

A Czeizler divatszalon tulajdonosnője, aki néhány nappal ezelőtt érkezett Párisból, ahol modelházakat látogatott, meséli, hogy a tavaszi divatbemutatókat az ucca vad forongása, gépfegyvertűz és barrikádok dacára zavartalanul tartották meg a legnagyobb érdeklődés mellett.

Különböző divatházak, különböző divattípusok és divatszind jelennek.

A párisi nő nem tud lemondani a fekete és sötétkékek színéről, ami mindig az igazi párisi izlést jelképezte.

Minden divatház mutat, még pedig nagy számmal, fekete és sötétkékek modelljét. Ezenkívül a tavaszi vezető színek pezsgőzsin, a zafirkék, gobelinnék, a rózsaszín, a mandulazöld, az eukalyptusz zöld és estére a fekete szín mellett a lila és a sárga minden árnyalata.

Délelőtre sikkes vonalú kosztümöt viselnek: sima, egyszerű szoknya, blúz és kabát. A kosztümkabátok egészen rövidnek. Nincs férfias, kitömött váll.

Uccára a kosztümmön kívül egyszerű angol ruhát kis kabáttal és kepel viselnek majd.

A tavaszi köpenyek ötletes nagy gal-

lérokkal, érdekes kihajtókkal és nyakon hangsúlyozott redőzött vonalba hulló anyaggal vannak díszítve.

A délelőtti uccai vagy sportruha bizonyult szabása ellenére is egyszerű és céltudatos.

Az uccai ruhák alig érnek bokáig, viszont a délutáni ruhák egészen földig érők. És ugyanígy a nyári estélyi ruhák is földet sepernek.

A tavaszi délutáni ruhák anyaga, a marocain, a satin imperial, fleur de soie, általában a légy tompa selymek és kreppes anyagok.

Estére merevebb anyagokból készülnek, erős színellentétekkel díszített toilették.

A mintás emprimé anyagokat nyáron napsütésben viselik majd.

A tavaszi szövet uccai ruhákhoz szövetből és könnyű szalmából készül a kalap.

A kalapok új vonala valahogy a kínai kulik merev kalpagjaira emlékeztet.

A fejtetlen üllő kalap egészen szabaddon hagyja a homlokot, a fél fejét. Nyári délutáni, kimondott toilettékhez, széles nagy kalapokat fognak viselni.

A párisi nő örök magassarkú, mélyen kivágott cipője természetesen az idén is marad, csupán a szövet kosztümökhöz illőtt mutatnak, ha nem is lapossarkú, de szélesebb és tompább sarkú cipőt az eddig szokottaknál.

És mi is van azzal az állítólagos hízással, ami néhány héttel ezelőtt, mint szenzáció járta be az egész női világot? Sajnálattal jelentjük, hogy csődöt mondott.

A férfiak egyéni véleménye lehet százszor más, de a szabónők véleménye úgy látszik döntőbb...

Marad továbbra is a vékony, karcsú nő, a fiús vonalakkal, lengén, üdén és fiatalon. A mannekenek közül a párisi bemutatókon egy sem „viselt” 55—56 kilónál többet magán.

Hogy el ne felejtjük, a tavaszi uccán, a tavaszba induló nő barnára sminkelt arcot visel, mintha éppen most jött volna az égető kairói napsütésből. Elénkre festett karmínpiros száját, csupán a szemöldöke lesz az eddiginél vastagabb és természetesebb valamivel.

Ujra divat az arcképlakátszerűen élénk színezése.

Őrizetbe vettek egy szacharincsempészt

A hatóságoknak tudomására jutott, hogy Grósz Meyer kereskedő szacharin árusításával foglalkozik. Házukat tartották a lakásán s ez eredménnyel is járt, mert 22 kiló elrejtett szacharint találtak nála. Azonkívül ráakadtak 6 kiló tűzkőre, amit a nagymennyiségű szacharinnal együtt lefoglaltak. Grósz Meyert

VÉNUS KOZMETIKA

Legmodernebb gépekkel felszerelve a Ramminger Hölygfodrászatban teljesen különállón. Szemölcs és szőrszálirtás villannyal, rancos, száraz, zsíros és színtelen bőrök szépítése, növényi pakolások. Kikészítés uccára és estélyekre. Az árak úgy a kozmetikában, mint a hölygfodrászatban a mai viszonyoknak teljesen megfelelően szolidak.

Ramminger hölygfodrász

Szent Anna u. 10-12. Telefon 15-37. sz.

Tiszántúli Közgazdaság

Egyéni elbírálás szerint őszre halasztják a „jóhiszemű” védett birtokosok teljesíthetetlen kötelezettségeit.

A gazdaközvélemény teljesen tisztában volt már a gazdavadélimi rendelet kiadása idején azzal, hogy tényleges hasznát nem jelent ez a rendelet a birtokosok igen nagy részénél. A rendelet ugyanis a védettséget, vagyis a birtok elárverezésének egyetlen kikerülési lehetőségét attól tette függővé, hogy a birtokos teljesítsen már a télre és a tavaszra bizonyos kötelezettségeket. A gazda helyzetének ismerői tisztában voltak azzal, hogy fizetésre nem képes a gazda most, amikor terménye árát elvitte részben az adó, részben pedig a betakarítás idején azonnal jelentkezett és a kamatot, törlesztést kívánó sok hitelező. Természetes tehát, hogy a gazdák közvéleménye egyre sürögsebbene követeli, hogy változtassák meg a gazdavadélimi rendeletet olyan módon, amely alkalmat ad a gazdák számára, hogy kedvezőbb fizetési terminust kapjanak s ezáltal birtokukat meg is tarthassák. Természetes az is, hogy a fizetési terminust nem lehet közelebb tenni ősznél, amikor a gazda munkájának eredményéhez hozzájut és fizetőképes lesz.

A gazdák kívánsága az, hogy a védett birtokok fizetési kötelezettségeinek őszre halasztása egyetemesen történjék, hiszen egyetemesnek mondható a fizetési képtelenség is. Ezzel szemben azok a körök, amelyek a gazdasegítés megakadályozásán mindig fáradoznak, már feladták az abszolút ellenzék politikáját, miután kormánykörökben is látni kell, hogy a gazdavadélim rendszerén változtatni kell a gazda javára. A helyzet ma az, hogy a fizetési kötelezettség elhalasztásának szükségét belátják illetékes helyen is, ellenben nem akarják ezt a kedvezményt megadni generális rendezéssel, hanem csak egyenként azoknak a gazdaadósoknak, akiket az ellenőrzésre hivatott központi szerv adósságaik rendezése tekintetében jóhiszeműeknek vélemez. Minden esetben, ahol a védettség megszüntetését kérik, egyéni elbírálás alapján dönti el a központi ellenőrző szerv, hogy a védett birtokok tulajdonosai kötelezettségeik teljesítésére kaphatnak-e az aratásig haladékot. A pénzügyminiszteriumban már készítik a rendelettervezetet, amely ilyen irányban reformálja meg a gazdaadós rendeletet.

Hogy a közbelépés szükségét elbírálhassa, az igazságügyminiszterium most körrendeletben utasította a járásbírói székelyhelyeken működő közfelügyeleti szerveket, hogy részletes kimutatást küldjenek be, hogy a védettség megszüntetését a hitelezők milyen okból, milyen gazdasági

Eladó ház.

Szabadkézből elfogadható áron Piac uca 66. sz. 550 négyszögöl területű ház, több üzlettel, lakásokkal, kerttel eladó. Kedvező fizetési feltétel.

Építkezésre igen alkalmas
Érdeklődni ugyanott.

kategóriákra és milyen indokollással kérték. Ezeknek az adatoknak beérkezése után lehet csak megállapítani, hogy valóban nagy százalékban kérék-e a hitelezők a védettség megszüntetését. Az egyes agrárintézmé-

nyekhez beérkezett jelentések szerint ezek a kérelmek ugyanis jóval felülhaladják azt a számot, amelyet eredetileg vártak és éppen erre való tekintettel szükséges ennek az intézkedésnek a megtétele.

Egész termésfeleslegünk elhelyezését biztosítaná az olasz-magyar-osztrák együttműködés

Hónapok óta érik kormányzati körökben és a gazdasági életben annak a kooperációnak a gondolata, amely most Suvich olasz külügyi államtitkár budapesti látogatása alkalmával döntő lépéssel jut előbbre. A budapesti tárgyalások legfontosabb kérdése volt

a gazdasági kooperáció

kiépítése körül mozog. Olaszországnak még autarkias törekvései ellenére is nagy beviteli szükséglete van és ennek egyes cikkeiben eddig csak

töredékét vásárolta Magyarországon. Ausztria is — noha legnagyobb kereskedelmi partnerünk, — még jelentős külkereskedelmi lehetőségekkel bízik és így Olaszország, Ausztria és Magyarország együttműködése, ami bizonyára egymás terményeinek és áruinak kölcsönös vásárlásában fog kifejezésre jutni, nagyjelentőségű Magyarország számára. Az adatok mindenesetre azt mutatják, hogy nagy lehetőségek kínálkoznak ezen a téren.

	Ausztria	Olaszország	Magyarország
	összebevétele;	Magyarországból	összebevétele;
Szarvasmarha . . . db	23.115	9.899	81.467
Ló	30.069	11.310	8.888
Sertés	557.933	102.589	61.933
Élő baromfi	16.385	14.929	154.665
Vágott baromfi	87.295	45.450	41.007
Zsir, szalonna	51.433	662	69.698
Tojás	114.284	30.075	349.891
Vaj	3.637	17	17.307
Búza	2.712.931	1.001.021	10.562.730
Rozs	497.140	403.659	110.180
Árpa	798.979	22.001	341.000
Zab	586.427	3.684	1.721.330
Kukorica	3.897.721	227.462	
Burgonya	164.507	4.402	527.600
Hagyma	124.721	18.004	
Lenmag	3.160	2.000	686.329
Magvak	183.125	35.606	208.718
Liszt	483.197	467.352	119.055

Ezek az adatok mind amellel bizonyítanak, hogy a termények legnagyobb részénél Ausztriának és Olaszországnak sokkal nagyobb a szükséglet, mint amennyit eddig Magyarországból vásároltak, úgyhogy gazdasági kooperáció esetében ez országokba irányuló kivitelünket jelentősen megnövelhetjük.

Különösen Olaszország vásárolta szükségletének csak töredékét Magyarországon.

A két ország összebevétele majdnem minden termékben többszörösen felülmúlja Magyarországot teljes kivitelét. Az adatok 1932-re vonatkoznak és ez évben rossz termés lévén, szemes terményekben csak kevés kiviteli feleslegünk volt, azonban itt is azt mutatják Ausztria és Olaszország beviteli adatai, hogy még a legjobb évek fölöslegét is fel tudják venni.

VÉDEKEZZÜNK AZ ŐSZI VETÉSEK FELFAGYÁSA ELLEN.

Az időjárás alakulása következtében tartani kell attól, hogy az őszi vetésekben a felfagyás esetleg nagyobb mérvű károsodást idézhet elő, ha a gazdaközönység az ezen károsodás elhárításához szükséges óvintézkedéseket elmulasztaná idejében alkalmazni, — holott a felfagyás által okozott nagyobb károsodás a

rint elkészve alkalmazza a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönység figyelmét arra, hogy a felfagyás elleni hengerelésnek a talaj kiengedése után, — amint a táblára rá lehet menni, — azonnal meg kell történnie, mert ha a gazda a hengert csak akkor alkalmazza, amikor a növényzet szabadon álló gyökérzetét már részben, vagy egészben elszáradt, a hengerelésnek megfelelő hatása természetesen már nem lehet s a felfagyás által okozott károsodás a hengerelés ellenére is be fog következni.

A kamara felhívja a gazdaközönység figyelmét arra is, hogy a hengerelésnek mindenkor talajszárító hatása van, miért is, amint a földbe visszanyomott növényzet már kellően megerősödött, tehát mintegy 10 nappal a hengerelés után, — a hengerelést feltétlenül követnie kell a vetés megfogasolásának a célból, hogy a hengerelés által helyreállított hajcsövesség a talaj felső rétegének megbontásával újra megszűnjön s így a talajnedveség a talajban visszatartassék.

Miért kell az állati takarmányokat mészszókkal kiegészíteni

A gyakorlati gazdák tudják azt, hogy a mészkiegészítés mily fontos kelléke az állati takarmányozásnak. De még azok is, akik az okokkal nincsenek tisztában, az abrakba nagyjából ugyan n. Futort kevernek. Hogy az állattartó gazdák műveltségét fokozzuk és őket felvilágosítsuk, néhány sorban rámutatunk ezen kérdés lényegére.

Az állati takarmányból hiányoznak az u. n. mészszók és a konyhasó. Az emberi ételből a mészszók nem hiányoznak és így azok nem is pótlandók, ellenben bennük konyhasó nem lévén, mindenki megsózza ételét. Az állati takarmányok eltérnek az emberi ételétől és azokban nagymértékű mészhiány van. Mire kell a mész az állati szervezetben? Könnyű és biztos a felelet. Az állat csontozatát mészszóból építi fel nagyrészt, ha tehát az nincs benne a takarmányában, úgy csontozata nem fejlődhet és megbetegedik. Más szóval az abrakkal húst és zsírt termelünk, míg a mészszók — Futort — adagolása által csontot.

Ebből az következik, hogy télen nyáron szükséges az állatok takarmányának mészszóval való kiegészítése, amelyet ma már elterjedten, ugyiszólván mindenki Futorttal végez. Ezzel biztosítja a csontozat rendszeres kifejlődését és az állatoknak szükséges konyhasó egy részét is megadja.

Egyre kell ügyelni. A szükséges mészszó mennyiségét feltétlenül adagolni kell az állatnak. A szükségesnél nagyobb Futort adagolása azonban nem-

felfagyott vetések idejében történő meg-hengerelése után elkerülhető, illetve nagy mértékben csökkenthető. Tekintettel arra, hogy a gazdaközönység a hengert a felfagyás ellen rendsze-

Pekk
takarmánykiegészítő

Anyá- és növendék állatoknak továbbá a gyors és express hizlalásnál nélkülözhetetlen!

CHINOIN-ÚJPEST Gyári áron beszerezhetők a tiszántúli főlerakatnál
KONTSEK GEZA K. R. T.



csak kidobott pénzt jelent, hanem ha az igen nagy mértékben történik, még károsan is hathat. Az előírt mennyiségnek három-négyszeresét tehát a Futorból sem szabad adni és tartuk be az előírt mennyiségek adagolását.

Tehát már most felvetődik az a kérdés, hogy mi hozza létre az állati szervezetben azt az érdekes jelenséget, hogy a felvett mézcsókák a csontok felé vándorolva, ott lerakódnak és a csontozatot fejlesztik. Ma már tudjuk, hogy a mézcsókának a szervezetbe való vándorlását és megkötését főképpen a D vitamin hajtja végre. A D-vitamin jelenléte tehát az állati szervezetre szintén fontos, mert kb. oly szerepet tölt be, mint a vasuti váltó a vasuti állomás sínjénél. — Ha a vasuti váltó hiányzik vagy elromlik, úgy a vasutat nem tudnánk a megfelelő sínparra befuttatni, összeütközések, vagy pedig a forgalom megakadása következnek be. Ugyanígy van a D-vitamin hiány esetében. Anyagcsere forgalmi zavarok keletkeznek. A D-vitamin hiánya tehát az állati szervezetben zavarokat okoz, a csontozat nem kapja meg a szükséges mézcsókát, amelyeket különben pl. a Futorral megadunk a takarmányban. D-vitamin hiányzik a szemes és daraleségekből: korpából, gyenge minőségű szénából, stb. és csupán a pillangós növényekben, mint lucerna, lóhere, stb. van jelen, ezekben is azokban csak a virágzás idejében van kellő mennyiségben. Ebből következik, hogy az állati takarmányhoz D-vitamin tartalmú anyagot, a Pekk-et hozzá kell keverni, hogy az állat fejlődhessen és hasznot hajtson.

Mi magyarok különösen büszkék lehetünk, hogy magyar tudósok és magyar gyár tisztázták egyrészt a mézcsók pótlás okát és módját és az ő munkájuk tette lehetővé a D-vitamin nyújtást Pekk formájában. Pekk D-vitamin az egész világon elterjedt és hazánkban is általánosan használatos a magyar nyelvű nagyobb dícsőségére. Az u. n. expressz-hizlalásnál is főkéllék a Pekk. Az expressz-hizlalás a mangolica malacok hizlalására vonatkozik és annak oly nagy jelentősége van, hogy a legtöbb állattartó ma már eszerint hizlal, mivel a hizlalás idejét, költségeit és a veszélyeit a régi módszerrel szemben a felére csökkentti.

A Futor és Pekk-el való etetés ma már általános használatban van hazánkban, de a tanulni vágyó gazda jól teszi, ha erre vonatkozólag kiegészíti ismereteit szakértő állatorvosok, nagyobb állattenyésztők szakemberei tanácsainak kikérésével.

Lótörzskönyvelés Debrecenben. A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is szerdán lőtörzskönyvelési bírálat lesz az állami mentelepnél, melyre az eddig elmaradt kancák bevezetendők. A törzskönyvezett kancák párosítási jegyeit minden gazda tartozik az egyesület titkári hivatalában a párosítás idő kiállítására elvinni, máskülönben a kedvezményt elveszíti.

Kedvelő Ön ezt az ujsagot?
Barátja Ön ennek a lapnak?

Ha igen, kérjük ajánlja barátainak is lapunkat, akik még nem tartoznak táborunkba.

Eredeti angolra

nem, de a legjobb magyar divatos gyapjú szövetre cserélem viselt kopott ruháját. Tekintse meg a társamat! Nyílt üzlet! **SAS UCCA 4. sz. Kölcsonsegélyző palota**

Képzőművészeti kiállítás a Déri muzeumban

A budapesti modern művészek debreceni kiállítása a legnagyobb anyagi és közönségikert érdemi

Közel ötven művel budapesti képzőművészek egy modern csoportja nyit vasárnap délelőtt 11 órakor tárlatot a Déri-muzeumban. Nagyon érdekes és tanulságos a tárlat, amelynek az első célja nem is az üzlet, hanem a vidék felvilágosítása a modern művészi törekvésekről. Becsületes ez a törekvés és Debrecenben nem is lesz nehéz dolga. Ez a tárlat járt, sőt kitaposott utakon halad Debrecenben, hiszen az Ady-Társaság két hét előtti kiállítása teljesen kiforrott, sokrétű, sokszínű modern művészetet mutatott be, amely eredményekben, a világszemlélet egységében, az anyag feletti uralom adta könnyed fensőségességében már többet is ért el, mint a most hozzánk érkezett művészek társasága. Ez nem a budapestiek lebecsülése, sőt azt hisszük, éppen ezért lesz sikerük Debrecenben. Nem kell megküzdniük az uttorés munkájának akadályaival s küzdelmeikkel világszemléletük egységéért, a fellülkerkedésért az anyagon, azonkívül szerencsés csoportosulásuk révén összefoglalóan mutatják az utat, amelyet befutottak az Ady Társaság nagyszerű modernjei. Nem azt jelenti ez természetesen, mintha nem szorulnánk közönségünk legszélesebb rétegeiben nevelő képzőművészeti propagandára. Dehogynem. Minélfogva kétszeres örömmel fogadjuk a budapesti művészeket s kívánunk nekik meleg sikert, amire munkáik érdemesek is.

Az élvonalban közöttük mindenestre Aba Novák Vilmos áll. Széles sikokkal komponált Tengeröble reprezentálják a modern művészetet, Cirkuszának drámai ereje, szingazdagsága magyarázata annak, hogy miért rajonganak Olaszországban, Amerikában Aba Novákért s miért versengenek az olasz galériák egy-egy nagyobb alkotásáért. — Kicsi képei közül a kávéházi zsánerkép hat könnyedségével.

Csók István mester a ma élő magyar képzőművészek legtöbb és legnagyobb kitüntetésekkel elhalmozott világhírű doyenje Debrecenben jól ismert. Most kiállított virág csendéletével szinte felülmúlja önmagát. Joggal nevezhető e mű a színek szimfóniájának, szinte érezzük a virágcsokor harmattal teli finom illatát.

Glatz Oszkár a magyar népelet ritka képességi, ropant mély jellemzéssel telített művésze. A nógrádi Buják, a baranyai Mohács magyar és sokác leányai, szépséges menyecskéi elevenednek meg előttünk kollekciójában. „Bábszív”, Leányka fülbevalóval” és a „Főkötő” mindmegannyi műzális érték kiállításunkon.

Iványi-Grünwald Béla mester, ki tavaly előtt Barcelonában az összes nemzetek kiállító művészei előtt elnyerte a legnagyobb kitüntetést, ezúttal egy szingazdag balatoni képével szerepel. — Szinte az angol Turner jut eszünkbe, ki meglátva a magyar tenger paratlan szépségeit, napnyugtáját, egy délutánra magyar művészé vált, hogy megörökítse e felejthetetlen látványt.

öt év alatt 14 külföldi muzeumban levő képe a modern magyar művészet elsőségét, köztük Róma, Milánó, Newyork, Tókió, stb.

Szönyi István az új magyar művészek vezéregyénisége, ugyancsak kevéssé ismert közönségünk előtt. Festői, széles előadásmódora, két-három szinkordra transponált képalakítása a legelső fiatal művészek egyikevé avatja e mestert. A dunamenti Zebegény vidékéről festett, párával telített finom tájképei muzális értékek és bizonyára nagy kár volna, ha ezek közül egy pár nem maradna körünkben.

Kövészai Kalmár Elza a legismer-

tebb magyar szobrászművész. Neve a szegedi Madách-emlék, a budapesti és külföldi muzeumban elhelyezett szobrai révén művészi körökben nagyrabecsült. Művészetét az anyagszerűség és egyszerű sikokra tagozott leegyszerűsítés jellemzi. Nagyon szép a „Vágy” és „Nyilazó” bronzszobra.

A kiállítás díszes és ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Déri-muzeumban. Az Ady Társaság fogja üdvözölni a kitünő budapesti festőművészek kiállítását s az üdvözlésért Pécsi Pilch Dezső, a képzőművészeti iskola professzora mond köszönetet, egyúttal köszöntve a debreceni közönséget is, amelytől modern művészetük számára megértést és támogatást kér. Dr. Csürös Ferenc kulturálisnácsonk beszédével ér véget az ünnepség.

Délután Glatz Oszkár festőművész, a képzőművészeti iskola professzora, Korvinkosor mester tart előadást a Déri muzeum előadótermében a „mecenásról”, a művész és a műértő közötti kapcsolatáról a régi kortól a renesszánszon át napjainkig.

Ugy a kiállítás, amely egy hétig áll nyitva, mint az előadás méltók a közönség legnagyobb érdeklődésére.

17,184 munkást helyezett el a munkaközvetítő hivatal

Debrecen város munkaközvetítő hivatala, illetve annak nagy érdemeit szerzett vezetője Balla Béla most terjesztette elő a felettes választmányára elé a 1933. évi működéséről szóló jelentését, amely sok igen érdekes adatot tár föl. A jelentés elsősorban arra mutat rá, hogy milyen nagy, minden erőt és ideget próbára tevő munkát kellett a hivatalnak kifejtetni és arra, hogy mennyire hátráltatja a hivatal munkájának számszálaékos eredményességét az, hogy Debrecenben a mezőgazdasági munkásokat más hivatal közvetíti és hogy magánintézetek is végzik háztartási alkalmazottak elhelyezését. Részletesen és világosan ismerteti az a hivatal munkájával fontos szociálpolitikai tevékenységet fejt ki és hogy sohasem felejtje el, hogy nem élettelen anyaggal, hanem élő és érző emberekkel dolgozik. Nehéz helyzet elé állította a munkaközvetítő hivatalt is az általános rossz gazdasági helyzet és természetesen igen sok munkát adok ezidén is az inségakció munkájának ama nagy része, amely a munkaközvetítő hivatalra hárult. — Részletesen és világosan ismerteti az e téren végzett munkát. Az inségakció során naponként 600—1000 munkás dolgozott. Ezeket kellett ellenőrizni, nyilvántartani, kifizetni. A munkások 18 munkahelyen dolgoztak és az akció megindulásától december 31-ig 42.068 munkanapot dolgoztak le.

A cselédotthon megfelelt hivatásának, az év folyamán 275 esetben vették igénybe hely nélküli cselédleányok.

A hatósági munkaközvetítő 17.278 munkahelyre 17.935 munkakeresőt tartott nyilván és 17.184 munkást helyezett el. A múlt évihez hasonlítva 1933-ban a munkahelyek száma 3867-tel, a munkakeresőké 4627-tel csökkent, aminek oka az, hogy az inségmunkánál kevesebb munkást alkalmaztak, mint előző évben. A munkakeresők közül 12.631 volt férfi, 5304 volt nő. Száz munkahelyre átlag 103 munkás jelentkezett. A legkedvezőbb volt a helyzet a vas- és fémiparban, a fa, csont és ruházati iparban, a legkedvezőtlenebb az építőiparban. Igen élénk volt a kereslet a háztartási alkalmazottak iránt. Itt közvefített a hivatal 12.030 férfi és 5154

nőt. Átlag 100 munkahelyre 98—99 munkakereső jelentkezett.

A jelentés végül megemlékezik arról a hathatós erőt jelentő támogatásról, amelyet a polgármester és dr. Csürös Ferenc kulturálisnácsonk nyújtottak a hivatal munkájához.

A jelentést teljes elismeréssel vette tudomásul a választmány.

Általában megállapítható, hogy Balla Béla vezetése alatt a munkaközvetítő hivatal egyszerű hivatali ténykedésen magasan felülemelkedő szociális munkát végzett, ami a mai szomorú időkben különösen nagy értéket jelent. Balla nemcsak hivatali pontossággal, lelkiismeretességgel és odaadással vezette az ügyeket, hanem emberi érzéssel és az idők és viszonyok megértésével is, ami azt jelenti, hogy hivatalának eredményei nemcsak statisztikai számokban hanem emberi szempontokból is nagyszerűek és ezekért teljes megelégedésűek és ezekért teljes elismerés illeti meg Balla Béla hivatalvezetőt.

Ez a vége...

*Felettem az elérhetetlen
Egyedül lennék véle ott fenn.
Képet mutató apró holmi
Főle jobb itt lenn lehajolni.*

*Mert földre vágyik ami égi
S ha földön az ember eléri
Beleszeretve mindhalálig
Földről balgán az égbe vágyik.*

*Hős lesz érte vagy szentté benne.
Ahonnan az jött, oda menne
S magát veszítvén minden veszten
Harcban halhat meg vagy kereszten.
Szoboszlai Mata János.*

— Zenedei növendékhangverseny. Debrecen város zeneiskolája március hó 1-én este 8 órakor tartja az intézet hangversenytermében első nyilvános növendékhangversenyét. Műsoron a klasszikus és romantikus szerzők legszebb műveivel az intézet felsőbb osztályú növendékei szerepelnek. Külön zenei eseménye lesz ezen hangversenynek az intézet kamarakórusának bemutatkozása. Belépődíj nincs. 50 filléres műsor megváltása kötelező. Diákok igazolványuk felmutatása mellett 20 fillért fizetnek.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szócig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASARNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelőzés

Bagolyvár az uri közönség kiskorcsmája. Híd ucca 14. 2999

Betöltendő állás

Jó családból való fiú tanulónak felvétetik Weinberger László vízvezeték és fűtési szakelőmester Fűvészkeri ucca 5. 3976

Bejárónő délelőttre felvétetik. Vigkedvű Mihály u. 40. sz., uccai lakás. 4048

Megbízható, jól főző gazdaszont hosszabb bizonyítványokkal vidékre felvesznek. Lederer, Hatvan ucca 6., 14. ajtó. 4011

Üzletvezetőt keres óvadékkal fővárosi vállalat nyiregyszéki fióküzletébe. — Ajánlatokat „Exisztencia” jellegre kiadóba. 586

Mindenes főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal elsőjére felvesznek. Békésné, — Rákosi Jenő u. 5., I. em., d. e. 9-11, d. u. 4-5-ig. 664

Kifutónak
ügyes leányt azonnal felvesznek. Kifőzés, Piac 19. 4042

Jól főző
mindenes hosszú bizonyítványokkal elsőjére felvétetik. — Jelentkezés délután 3-5-ig. — Széchenyi u. 14., keresztépület. 567

Kertész
kiscsaládú, ki a kertészet összes terén szakképzett kerestetik — Hunyadi ucca 11. 4015

Német
kisasszony két kisgyermek mellé felvétetik. Hatvan ucca 6., I. 19. 4012

Borbélysegéd,
jó munkás azonnal felvétetik. Rácz, Budai Ézsaiás 42. 1326

Fejni
tudó ember tehenészethez felvétetik Klein, Bethlen ucca 19. Tejes bádógokat veszek. 4025

Gyermekhez
keresek 12 éves kisleányt játszó társul, fizetéssel. Arany János ucca 36. 4008

Mindenes
szakácsnőt jó bizonyítvánnyal keresek parketthez, március 1-re. Jelentkezés vasárnap 10-12-ig. Piac u. 16., I. em. 3. 1391

Éves
bizonyítvánnyal rendelkező — szobalány felvétetik. Mező Armin fátelep. 4046

Fiatal
mindenes főzni tudó leány elsőjéig bizonyítvánnyal jelentkezhet Miklós u. 1. 4024

Megbízható
ügyes főzőmindenes hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Arany János u. 54., II. em. 4039

Bejárónőt,
ki szépen mos és vasal, keresek. Késes u. 64. Jelentkezés: délelőtt 9-10. 584

Egy
jó családból való fiút borbélytanulónak felvesznek. Rácz, Budai Ézsaiás u. 42. sz. 548

Takarítónőt,
parkettázót jó bizonyítványokkal felveszünk. Értekezhetni: délután. Arany János 20. Emeleti második lépcsőházban. 4040

Mindenesfőzőnőt
hosszú bizonyítvánnyal rendelkezőt felvesznek. Brener, Simonffy 2-b. I. e. 4022

Keresek
egy mindenes főzőnőt jó bizonyítványokkal. Bethlen u. 33. 569

Allást keresők

Vidéki
30.000 lakosú városban, hol kézimunka üzlet nincs, főközüzetet vezetnék. Kellő garancia. Esetleg társulnék. „Olcsó boltbér” jellegre. 3962

Házvezetőnőnek
menne magános urhoz intelligens, fiatal nő. Cím a kiadóban. 631

Elmennék
szoptatós dadának 3 hónapos fiammal együtt. Cím a kiadóban. 4007

Bejárónő,
mindenes, ki főzéshez is ért — hosszu bizonyítvánnyal azonnalra ajánlkozik. Cím Vecsey Mária Teleki u. 38. sz. vagy a Független Ujság kiadóhivatalában Piac u. 49. sz. 636

Házvezetőnőnek
elmenne magános úrhoz fiatal, intelligens nő. Kérem a címet kiadóba „Hűség” jellegre. 4000

Fiatal asszony
üzletbe vagy házhoz varrni ajánlkozik, esetleg reggeli takarítást vállal. Címet a kiadóba kér. 585

Ebédhordást
vagy feldozást vállalom. Cím: Kőrponai u. 10., özv. Györy Mihályné. 459

16 éves
megbízható árva leány elsőjére elmenne mindenesnek magános úrhölyghöz, kisebb családban. Címe: Malvin u. 50. Nyilas-telep. 656

Igénytelen,
gazdasági szak. és négy középiskolát végzett fiatalember felügyelői, vagy ehhez hasonló állást keres. Nemes, Czegléd u. 14. sz. 562

Kirakalvendezést
és fűszerszakmában kisegítő munkát csekély díjazásért vállal a Bihary László, Magoss György tér 17. Vidéken is. 662

Jó családból
való leány idősebb asszony ápolását vagy gyermek gondozását vállalom, vidékre elmenyek. Cím: Csapó u. 27. D. Kató. 1395

Házvezetőnőnek
menne középkorú jobb nő magányos hölgyhöz vagy úrhoz. Cím a kiadóban. 4043

Megbízható
ügyes leány félnap munkára ajánlkozik. Címet kiadóba. 587

A POLIP

BÜNYÜGYI REGÉNY A KÉMEK VILÁGABÓL
Írta: Stephen William White — Vécsey Leo fordítása

(26)
— Az egy küldönc a külügyminisztériumból.
— A külügyminisztériumból?
— Igen. Látja a kezében azt a kék borítékot?
Cardon revolvért tett a zsebébe.
— Mennünk kell — mondotta.
Egy negyedóra múlva Cardon ismét a külügyminiszter előtt állt. Azalatt a két nap alatt, míg nem látta az öreg urat, olyan nagy változáson ment át a magasrangú hivatalnok, hogy alig ismert rá. Egész megjelenése a legnagyobb zavart áruka el. Sápadt volt, mint a halál, haja borzas, ruhája rendetlen. Olyan volt, mint akit alaposan megtépázott a sors.
— Az lehetetlen, kegyelmes uram — szólt a detektív. — Ez csak véletlen.
— Véletlen? Adná Isten, hogy úgy legyen. De itt nem lehet kétség. Árulók ülnek a legfelsőbb tanácsban. Ófelsége miniszterei már nem azok a megközelíthetetlen emberek többé, akik voltak. Örök időkre viselni fogja hazánk azt a szegyet, hogy az uralkodó tanácsadói közt áruló volt.
— Tegnap délután — folytatta a miniszter — ülést tartott a legfelsőbb tanács. Több fontos ügy között megbeszéltek tengeralattjáró flottánk titkos kivonulását is a szomszéd állam partjaira. Beláthatja, hogy ennek nagy jelentősége

van. Amióta Csilió dr.-tól megkaptuk a titkos írás kulcsát, az összes táviratokat, melyek Andrea Gouzzetti címére mennek, lemásoljuk. Ma reggel egy hosszú táviratot adtak fel az illető címre. A távirat szóról-szóra tartalmazta azt a határozatot, melyet a legfelsőbb tanács titkos ülésén hozott.
Cardon lehajtotta a fejét.
— Kik voltak jelen az ülésen? — kérdezte a detektív.
— Az összes miniszterek.
— Ófensége is?
— Természetesen.
— Senki más?
— Senki, aki önt érdekelhetné. A detektív mosolygott.
— Nem volt ott a trónörökös?
— De igen. Neki is részt kellett vennie, hiszen ő a tengernagy.
— Lám, kegyelmes uram, az a körülmény nagyon érdekel engem.
— Csak nem akarja azt mondani...
— Mit? Én csak a tényállást akarom ismerni. Azt pedig nem szabad elfelednie, kegyelmes uram, hogy akaratán kívül is elárulhat valaki titkot.
A miniszter felsőhajtott.
— Elismerem, kegyelmes uram, hogy ez nagy csapás.
— Nagy csapás! Hogy hasonlíthat ily enyhe kifejezés?
— Bizonyosan hallott már kegyelmes uram olyan ragadozókról, kik áldozatukat előbb alapos megfélemlítéssel teszik mozdulatlaná

és csak akkor ragadják meg. Hasonló érzésem van ebben az esetben is. Olyan vetés, mely folytonos rettegést terem, a legördögibb eszme, amit emberi agy kitalálhat. Ez annyi, mint megbénítani azt az embert, akit meg akarunk támadni, hogy védekezésül még a kezét sem tudja felemelni. Én már komolyan hiszem, hogy ebben az ügyben valami idegen hatalom működik.
— Cardon úr, kutassa ki, hogy kicsoda közülünk az áruló és akkor a haza örök hálójára számíthat.
A detektív hallgatott.
— Ha megmutatja, ki a bűnös, azt kérheti tőlünk, amit akar. Előre is mindenbe beleegyezzünk. Ha tíz millió volna is az, kiutaljuk az uralkodó pénztárból és emellett még biztosíthatom önnek a császár és az egész ország elismerését.
Keserű gond látszott Cardon arcán.
— Elismerés! — mondotta. — Ha az árulót felfedezem, aki bennünket tönkre akar tenni, akkor amellet az érzés mellett, hogy népemet megmentettem, nem jut hely a hálának és elismerésnek.
— Mindegy! Csak az igazságot tudjuk meg, az igazságot.
— De lehet, hogy ezt az igazságot majd nem szabad hangosan kimondani.
— Tehát tudja, hogy ki az?
A detektív hallgatott. És később is, amikor visszagondolt erre, ezerszeres szerencséjének tartotta, hogy ebben a pillanatban hallgatott.
A miniszter felállott és homlokát simogatta. Mitha a gondolatait gyűjtendő össze.
— Nem, ez semmit sem használ — mondotta a miniszter. — Nem szabad hagyni, hogy megbénítsanak bennünket. Nem szabad meg-

engednünk. A hazát meg kell menteni mindenek felett. A legsilányabb ár mindenesetre a mi erőfe szítésünk. De ezzel még nem fogunk messzire jutni. Mikorri mondhat nekünk valami bizonyosat?
Cardon kinézett az ablakon és szórakozottan mondta:
— A legközelebbi események miatt az idő nagyon sürget. De két napra szükségem van.
— És mit csináljunk ezalatt?
A detektív körülnézett, a miniszter füléhez hajolt és sugott neki valamit.
A miniszter összeresztett.
— Csendesesen, csendesesen, az Isten szerelmére, ezt a szót nem szabad hangosan kimondani.
— Azért sugtam azt kegyelmes uram fülébe.
— Az a véleménye tehát, hogy a veszély oly közvetlen közelből fenyeget? De meg kell mondanom, hogy az a körülmény, hogy a szomszéd állam tud egy flottatervről, mely még megváltoztatható...
— Tudom, az semmit sem jelent.
— És mi most mégis békében élünk szomszédunkkal, ha az utóbbi időben egy kis félreértés...
— Ne feledje el, kegyelmes úr, hogy minden jelentős dolog csendben készül.
— De mégis csak kell valami okának lenni, ha a mi szomszédaink éppen most...
— Van is, kegyelmes uram.
— Akkor pedig Csilió doktornak nem lehetünk eléggé hálásak az ajándékáért. Ha nem kaptuk volna meg a titkos írás kulcsát, most teljesen készületlenül talált volna ez az eset bennünket.
(Folytatjuk.)

Vásároljon hirdetőinket...

Házasság

Allásban lévő izraelita leány férjhezmenne fiatal vagy özvegy emberhez, gyerek sem akadály. 600 pengő, bútor, kelengye van. „29 éves” jeligére a kiadóba. 652

Nősülne nyugdíjas, vagyona: ház- és földbirtok. Megismerkedne 40 körüli vagyonos nővel. „Magányos” jeligére kiadóba. 1349

40 éven felüli asszony, saját házam, megismerkednék házasság céljából egy jó férfivel, lehet idősebb is. Teljes című levelet a kiadóba „Igaz maradok” jeligére. 1381

Ingatlan

Eladó 300 négyszögöles házhelyek — Kishegyesi úton, Halastó uccán és burgonya mázsánként. Garay u. 20. 4029

VEGYEN HÁZAT KAMATMENTESEN, RÉSZLETRE! Lakbért ügyis fizet, most kevés előleggel megveheti. Nap ucca 23. Komfortos úriház. Nézhető délután kettőtől háromig.

Perecs 13. Adókedvezményes új komfortos. Maróthy 24. Adókedvezményes új komfortos.

Szent Anna 64. Értékes, jóvedelmező, adókedvezményes, benne patika, orvosnak sokat ér.

Népszövetségi Hitelszövetkezet, Szent Anna tiz. Telefon 21-32. 1277

Eladó ház-, villatelkek közművek — villamoshoz közel, Poroszlay út 62. 3924

Eladó Pácon 33 hold, Bellelegón 14 hold prima föld, betegtolóköcsai, vas nagy mangorló, perzsa szövöszék. Magoss György tér 29. 572

Eladó ház. Eladó szabadkézből elfogadható áron Piac ucca 86. sz. 550 négyszögöles ház több üzlettel, lakásokkal, kerttel, kedvező fizetési feltétellel. — Érdeklődni ügyemott. Építkezésre igen alkalmas. 1348

Családi ház, háromszobás, fürdőszobás úri lakással, parkírozott udvarral, sertéstartással kiadó. Bercsényi 12. 553

Nagyteklő ház főtér közelében sürgősen eladó. Értekezni: Könyök u. 8. 1365

Köntöskert, Tühtöm ucca 33. sz. ház szőlővel minden elfogadható árral eladó. 545

3 hold szántóföld Kishegyesi úton kiadó. Házhelyek eladók. Értekezni Zúg 4. 588

Eladó ház, két frontra, több lakással. Értekezni Hatvan ucca 69., fűszelűzet 543

Eladó ház Gyepűsor 43. számú ház 2 szobával, konyhával, nyári-konyhával, kamarával, istállóval, kocsiszinnel és új görével olcsón eladó. Gazdálkodásra és konyhakertészetre igen alkalmas, 1120 négyszögöl földdel. 570

Allomás közelében 3-4 hold barna homokföldet vesztek. Ajánlatot: „Homokföld” címre kiadóba kérek. 583

8 kat. tag birtok épületekkel város alatt eladó. József kir. h. u. 14. Mandel. 1393

Kiadó lakás

Egy szoba, előszoba, konyha kiadó azonnal. Bruckner ucca 5. sz. Trnka-malomnál. 656

Egy szép tiszta uccai szoba, konyha, kamara mosóházzal március 1-re kiadó. Apaffy ucca 20. 375

Kiadó kétszobás, előszobás lakás, ugyanott egy háromszobás fürdőszobával május 1-re. — Deák Ferenc u. 22. 4028

Kiadó Kossuth ucca 3. sz. alatt udvari II. emeleti 4 szobás modern lakás. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1174

Kiadó 3 szobás lakás kertben lakómentes udvarral, jószagtartással. Garay u. 20. 4030

Háromszobás udvari lakás, külön kerttel május 1-re kiadó. Ugyanott egy szoba, konyhás azonnalra Arany János u. 29. 3998

Kétszobás komfortos egészséges lakások kiadók. Böszörményi út 5-c. Építési irodában. 4013

Családi ház négyszobás, összkomfortos lakással kertes udvarban kiadó. Honvéd ucca 16. 566

Két szoba, előszoba, konyha, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló modern udvari lakás május 1-re kiadó. Más lakó nincs. — Tiszta, csendes udvar. Közel a piachoz. Maróthy György u. 21. sz. 4031

Kiadó május 1-re az iparkamara Deák Ferenc és Werbőczy uccák sarkán lévő házában egy kétszobás és egy négyszobás, minden mellékhelyiséggel, központi fűtéssel és melegvízellátással ellátott lakás. Értekezni Iparkamrában. 1335

Szép uccai két nagy szoba, elő- és fürdőszobás lakás mellékhelyiséggel, két különbejárattal kiadó. Arany János 62. 4029

Kiadó 5 szobás földszinti uccai lakás május 1-re. Kossuth u. 22. 1379

Kiadó Árpádtér közelében, Móricz u. 1. szám két szoba, konyha, fűszín, pince, sertésöl. 661

Egy szoba, konyha mellékhelyiséggel azonnal kiadó. Bujdosó ucca 6. 550

Kiadó május 1-re két uccai földszinti lakás szoba, konyhával. Hunyadi u. 24. 4005

Piac u. 44. alatt május 1-re kiadó kétszobás iroda, fogorvosi rendelő, egy szoba, konyhás lakás. 1325

Kétszobás udvari lakás kiadó. Szappanos u. 18. sz. 581

Kiadó kétszobás magánlakás, egész udvar május 1-re. Értekezni: Lónyai u. 4. Homokkert, 4005

Butorozott szoba uccai, fürdőszobával előszobával kiadó. Vigkedvű M. hály u. 10. 1232

Háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel május 1-től, egy szoba azonnalra is kiadó. Arany János ucca 45. 653

Kiadó május 1-re Miklós u. 49. sz. ház nagy udvarral, műhelyek, raktárak, 2, 3, 4 szobás komfortos lakás egyben vagy részekben. Közvetítő: díjazok. 3742

Két szoba, konyha mellékhelyiségekkel kiadó. Miklós ucca 48. 4009

Kiadó május 1-re 3 szobás modern lakás. Thaly Kálmán ucca 1. 1342

Kiadó Hatvan uccai kertben Gyepűsor 27. szám alatt szoba, konyha, ívegezett veranda — 575 négyszögöl földdel. 655

Modern 3 szobás, fürdőszobás I. emeleti lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Maróthy György u. 5. 1254

Hungária palotában 3, 4 szobás parkettes, fürdőszobás földszinti és emeleti lakások májusra kiadók. 4045

Különbejárattal csinosan bútorozott uccai szoba fürdőszobahasználatl — azonnalra kiadó Króh Vilmosnál, Degenfeld tér 10. 1361

Piac 10. komfortos háromszobás, négyszobás uccai, háromszobás udvari, Bethlen 23. háromszobás. 663

Uccai háromszobás lakás fürdőszobával május elsejére kiadó. Szent Anna 25. 1364

Kálvintér 5. sz. alatt 2 szobás lakás május 1-re kiadó. Értekezni g. gondnoknál, Kálvintér 17. 3921

Lakások Szent Anna 18., uccai 4 szobás, fürdőszobás, hallos, mellékhelyiségekkel május 1-re, udvari 3 szobás, fürdőszobás mellékhelyiségekkel azonnalra is kiadók. 1191

Püspöki palotában 2, 3, 4 és 5 szobás lakások azonnalra vagy május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvintér 17. 3917

Ujonnan festett szép szaraz kétszobás, verandás lakás mellékhelyiségekkel május 1-re és ugyanott egy szoba, konyha, speiz azonnalra kiadó. Értekezni a II. k lakásban, Méliusz-tér 15. 551

Két szoba, előszoba, konyha, kamara stb. május 1-re kiadó. Bercsényi u. 28. sz. 1327

Butorozott uccai szoba fürdőszobával, előszobával kiadó. Vigkedvű M. hály u. 10. 537

Két szoba, konyha mellékhelyiségekkel együtt kiadó. Közvágóhíd, Sipos u. 5. sz. 549

Udvari kétszobás lakás május 1-re kiadó. Teleki ucca 6. sz. 542

Különbejárattal uccai bútorozott szoba kiadó. Miklós ucca 21. 1384

Hatvan u. 42. sz. alatt 2, 3 és 4 szobás lakások május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvintér 17. 3919

Egy szoba, előszobás garzon lakás májusra kiadó. Maróthy Gy. u. 24. 1279

Simonffy ucca 13. szám alatt két másodemeleti uccai és egy háromszobás udvari modern lakás kiadó. 3546

Kétszobás komfortos uccai lakás májusra, esetleg három szobás kiadó. Maróthy 24. 1278

Modern nagyszobás, fürdőszobás kényelmes lakás kiadó májusra. Varga u. 27. 4018

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba március egyre kiadó. Verbőczy u. 14. 3972

Szépen bútorozott uccai szoba előszobával kiadó. Hatvan u. 16. sz. 4019

Kétszobás lakás csendes, virágos udvarban kiadó, gázfűzővel ellátva. Érdeklődni lehet uccai lakásban 11-3-ig, délután fél 6-7 óráig. Szent Anna 34. 565

2 és 3 szobás modern lakások májusra kiadók. Ebdőlbutor eladó. Timár u. 52. 4008

Kiadó március 1-re 1 szoba, konyhás lakás az Ujkerben, Andrassy út 4. szám alatt, Megtekinthető délután 3 és 4 óra közt. 574

Kiadó májustól uccai három szép szoba, nagy előszoba, fürdőszoba, pincekonyhával és udvari négy szoba, esetleg két-két szobás lakásnak mellékhelyiségekkel József kir. herceg ucca 50. 4023

5 szobás modern lakás hallal kiadó. — Szent Anna 52. 1347

Bem József u. 6. sz. alatt 2 szobás lakás május 1-re kiadó. Értekezni g. gondnoknál Kálvintér 17. 3920

Különbejárattal bútorozott szoba központban kiadó. Cím a kiadóban. 1386

Kiadó 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, parkírozott udvar. Csapó 59. 1385

Különbejárattal uccai bútorozott szoba kiadó. Teleki ucca hatvanyaloc, második ajtó. 1373

Széchenyi ucca 40. számú házban 2 szobás, komfortos és 1 szoba, konyhás lakás május 1-re kiadó. 1371

Két szoba, előszoba, fürdőszoba modern parkírozott udvarban május 1-re kiadó. Teleki u. 5. 538

Különbejárattal bútorozott szoba azonnal kiadó Szent Anna 5., udvarban. 680

Kiadó májusra két szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz, mosókonyha. Teleki 32. 13566

Kiadó május 1-re minden kényelemmel ellátott 2 szobás lakások, központi fűtés, lift, Félémeleti 2 szoba, külön előszobával. — Irodának nagyon alkalmas. — Szent Anna ucca és Varga ucca sarok. Bankpalota. 1377

Uccai szoba, előszoba, konyha áprilusra, két szoba, előszoba, konyha mellékhelyiséggel májusra kiadók. Csokonai 15. 4041

Különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Püspöki palota, I. kapu, II. em. 5. 1388

Modern 3 szobás kerti lakás, Széchenyi ucca 86. kiadó. 4047

2 szoba, konyha, speiz külön udvarral azonnal kiadó. Dófa u. 17. sz. 1094

Kettő, esetleg háromszobás urilakás kerttel. Vénkert, Domokos Lajos u. 15. 582

Kiadók májusra kétszobás, előszobás lakások. Homokkert, Bánffy u. 14., pályatesztél. 1389

4 szobás lakás, udvari, fürdőszoba nélkül kiadó. Miklós ucca 21. 1383

Kiadó Szent Anna ucca 51. számú épületben Róth-féle sarok üzlethelyiség, három szoba, fürdőszoba, előszoba, konyha és kamarából álló lakás. Értekezni lehet Szent Anna 53. 1398

Két szoba és mellékhelyiségekből álló udvari lakás havi 30 pengőért azonnal kiadó. Külsővársátrét 8. Felvilágosítást ad: ügyvédi iroda, Batthyány u. 14. 1394

Kiadó Kigyó ucca 53. alatt háromszobás konyhás lakás mellékhelyiségekkel. 1363

Háromszobás, elő-, fürdőszobás, konyha, kamrás lakás parkírozott udvarban május 1-től kiadó. Rákóczi u. 35. 4035

Különbejárattal kis bútorozott szoba március 1-re kiadó. Rákóczi u. 35. 4036

Kétszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó május 1-re. Nemzetőr u. 3. 4037

4 szobás lakás, 3 uccai mellékhelyiségekkel május 1-re olcsón kiadó. — Nemzetőr u. 3. 4038

Udvari háromszobás, fürdőszobás lakás május 1-re kiadó. Fűvész-kert ucca 11. 4034

Különbejárattal csinosan bútorozott uccai szoba fürdőszoba használatl — azonnalra kiadó Króh Vilmosnál, Degenfeldtér 10. 1361

Két szoba, konyhás, előszobás orvoslakta hely május 1-re kiadó. Ugyanott üzlet lakással — április 1-re. Nyilastelep, Márton Kálmán u. 2. 1375

Kertés udvarral 3 szobás komfortos lakást május 1-re keresek. — Cím a kiadóban. 4032

Biztos fizető keres egy szoba, konyha, speiz, esetleg előszobás lakást a központhoz közeli mellékhelyiségben. Csendes udvar. Címetek: Piac 49., nyomdairodába kérem.

Lakást keresők

Kertés udvarral 3 szobás komfortos lakást május 1-re keresek. — Cím a kiadóban. 4032

Biztos fizető keres egy szoba, konyha, speiz, esetleg előszobás lakást a központhoz közeli mellékhelyiségben. Csendes udvar. Címetek: Piac 49., nyomdairodába kérem.

3 SZOBÁS

esetleg 2 szoba hálós, egészséges, lehetőleg déli fekvésű lakást május 1-re keresek. Címet a kiadóba. 657

Különbejárattú

bátorozott szobát keresek, lehet mellékhelyiség is. Ajánlatot árnyalással „Bátorozott szoba” jellegre kiadóba kérek. 1327

Elfoglaltság miatt

ezúton keresek háromszobás lakást a fémipariskolához legfeljebb negyedórnyira. Fémipariskola, 53. ajtó. 1367

Üzletek

Fodrászüzlet

központban, mely női fodrászatra is alkalmas, elköltözés miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 576

Kálvin-tér 5. sz.

alatt üzlethelyiségek május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvin-tér 17. 3922

Kiadó

Csapó 17. (színház átjáró) tágas üzlethelyiségek, 3 szobás (mellékhelyiséggel), erkéllyel, uccai lakás. Ügyvédi iroda, vagy orvosi rendelő. Értekezni: Nyomatató u. 16. 4016

Egy

jóforgalmu vendéglő azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 3994

Püspöki palotában

üzlethelyiségek azonnalra vagy május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvin-tér 17. 3918

Járás

székelyen vendéglő, szálloda eladó vagy bérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást József kir. herceg u. 42. Schwartz. 4027

Kiadó

Kossuth ucca 3. szám alatt egy uccai üzlethelyiség május 1-re. Értekezni lehet a Debreceni Elő Takarékpénztárban. 1128

Kiadó

üzlethelyiség, ugyanott bőrvarrógép eladó. Mester ucca 44. 654

Üzlethelyiség

szép nagy lebojtított gallériával kiadó. Fűvészkert ucca 14. 3963

Sütőde,

jóforgalmu, kétkemencés március 1-re kiadó. Cím: Maróthy György 39. 4010

Koresma

jóforgalmu, bérbeadó. Értekezni Késes u. 90. 3957

Komplett

berendezés jutányos árban eladó. Értekezni: Bethlen ucca 12. Herskovics. 4051

A Piac ucca

torkában egy nagy üzlethelyiség május 1-re kiadó. Értekezni „Megváltó” gyógyszerüzletben. 1370

Kistemplombazárnál

üzlethelyiségek május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvin-tér 17. 3923

Eladás

Zóna

különlegességek, Fleken erdélyi módra 50 fillér. Minden pénteken halászlé Korona vendéglőben. 1185

60-70 fillérért

3-4 fogásos ebéd kapható az „Arany csengő” vendéglőben, Csapó ucca 34. Abonensék felvételnek. 1332

Eladás

Nagyobb

mennyiségű jó állapotban levő cipődoboz kisebb tételekben is, jutányos áron eladó. Cím a kiadóban. 4020

1 darab

10 dkg. teavaj 24 fillér, zsíros trapista 1.40-tól kapható az Alpesi Sajtszarnokban, Del.Ka mellett. 1354

Elsőrendű

savanyú uborka kapható nagyban is Csokonai ucca 14. 4021

Csemegeturó

tea vaj mérés cs csomagolt. Ementhali, trapista és különleges dessert sajtok. A legolcsóbb! A legfrissebb! Deutsch Lajos Piac 38. Deutsch Albert és Pia Hatvan u. 2. cégeknél kapható. 3999

Építkezők figyelmébe!

Épületfűtésre alkalmas fenyőfa jutányos áron eladó. Boldogkert, Bégány u. 7. Ugyanott egy szoba, konyha kiadó. 4055

Madárkalitkák,

kerítésfonatok, kerti szerszámok, fa permézők, tűzhelyek, üstházak, edények Nagy vasüzletben, Csapó kanyar. 1353

Hálók,

ebédlő, hencser, divány, ágy, szifon, asztal, szék, tükör, állófogas, jégszekrény, konyhakredenc, hockerli, könyvszekrény, garderozszekrény olcsón eladó. Hatvan 21. 4049

Sajáttermésű

kellemes asztali bor 42 f, vegegy fajborok 2 f, rizling és nemeskadarka 60 fillér. Széchenyi ucca 29. 3690

Tajtékpipa

ébenfa szárral, ellenfátescent és borostyán szepőkával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 4026

Fajborok,

32. évi magasiokú 60 f, 33. évi nem savanyú, 50 fillér. Arany János 30. Termelő. 1360

Egercsehi,

ózdí, borsodi szenek, tűzfák legolcsóbban Bartha utóda, Székely és Csákyánál, Ispotály kiválóan jó, olcsó és bőséges, 3-b. Telefon 27-85. 776

Ujlétai

sajáttermésű fajboraimat literenként 40 fillértől árusítom. Maróthy György 10. 3996

Asztalsparhelt,

előszobafal, tükörbetéttel olcsón eladó. Kossuth ucca 6. festéküzlet. 630

Ceglédi fajborok

40 fillértől. Nem festünk! Nem édesítünk! Eladás literenként és nagyban, 5 literen felül házhoz szállítunk. Lerakat Varga ucca 10. 1181

Motorbicikli,

oldalkocsis, kevéssé használt, igen jó karban eladó. — Szent Anna 25. 1382

Keltetőgép

240 tojásra olcsón eladó. Keresztési ucca 5-H. Vágóhidánál. 573

Szalmaprés,

24 soros jókarban levő vetőgép, két darab állatmétrég jutányosan eladó Erdélyi Lajosnál, Földesen. 1325

Eladó

egy hangverseny Schunda-cím-balom, vagy egy jó bekiért elcserelem. Kerékgyártó, egyetemi gépház. 554

Kerékpár,

alig használt és egy szülő motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 564

Motorkerékpár,

175 kbc., James és egy 250 kbc. Matchless jókarban eladó. Péterfia 26. 4033

Jókarban

levő cilindruszter varrógép eladó. Bihari telep. Tordai Gábor u. 2. Bádognánál. 650

Hízott

malac, százőtvenen felüli eladó. Móric ucca 34. 4006

Koppasztott

baromfi kacsa, liba, tyúk kilója 1 P 20. Naponta friss hízott növendék marhahús legolcsóbb Csapó u. 33. Ipariskola. 1186

Álló

írósztal, divány karszékkel, más bútorokkal eladó. Miklós ucca 33., délután. 4014

Modern

alig használt keltetőgép, Dorka ügyvédnél, Csenger, százhuszért megvehető. 1362

Djóbél,

mogyoróbél, mandula, mazsola legolcsóbban, déligyümölcs olcsó vásár. Simonffy u. 2. 4053

Eladó

szép, alig használt zakot, öltöny. Hatvan ucca 48. 558

Uriszoba,

ebédlő, szalon-, antikbútorok olcsón eladók. Piac 44. 4050

Komplett

keményfa háló és másfél méteres fekete márvány eladó. Westelényi ucca 11. 1364

Eladó

komplett háló, konyhaberendezés, nagy asztalsparhelt, Singer-varrógép, befőttes üvegek. Értekezni Bethlen ucca 12. Herskovics. 4052

Eladó

egy farkas kutya és egy anódpótló. Aczél u. 2. 1378

Hálószobabutor

sodronyokkal tisztá olcsón eladó. Nagyvárad u. 11. 4026

Fehér

leghorn kakas és keltető tojások eladók. Munkás u. 11. 557

Egy

fehér háló és konyhaberendezés azonnal eladó. Bethlen u. 53. 658

Férfiöltönyök

vadonatúj, finom minőségben olcsón eladók. József kir. herceg ucca 27., keresztépület. 575

Eladom

gyönyörű kézimunka zsebkenősimet és vitrinkendősimet — Weiszné, Piac ucca 68. II. 1. 1256

Kelim

kézimunka ebédlő terítő sürgősen eladó. Degenfeld tér 6. Női ruháipar. 1399

Purimra

mézespiskóka, torták, kilóra kimdi, flódnai, aprósütemények legolcsóbban: Farkas cukrászda, Hatvan u. 2. 4054

Mindenféle

antik, modern és alkalmi bútorok, szőnyegek, ülő garnitúrák, amerikai és úriszobai írósztalok, könyvszekrények, vitrinek, előszoba garnitúrák, hencserek, dísztárgyak, festmények, antik órák, kisebb National kaszszák, vas- és rézgyak, borbély üzleti berendezések, szobaköltzetek e hét folyamán igen olcsón ekrülnek eladásra Ingó-ságközvetítőben. 1300

Jobb

nagy plüsdívány, székek jutányosan eladók. Irinyi u. 7., új csendőrpalatánál. — Ugyanott szép női ruhák eladók. 1309

Egy

cserépkályha és egy használható szivattyúskút eladó. Értekezni: Bujdosó ucca 30. 578

Cseréppel

fedett szín, teljesen új, eladó. Nyíl u. 81., fatelep.

Cserépkályha

jó állapotban, rádió, hálózati, 2+1, hangszóróval olcsón eladó. Nemcsített földieperpalánta százanként 40 fillér, — előjegyezhető. Kinizsi ucca 33.

Vétel

Használt

tizedes mérleget veszek. Festéküzlet, Kossuth u. 6. 660

Óriási

árban veszek aranyat, zálogcédulát, fogaranyat, ezüstöt. Braun, Piac ucca 31. 3714

Kényszerkölcsönkötvényt

legmagasabb árban veszek. — Miklós u. 13. 3781

Négyülékes

csukott autót keresek megvételre. Domb ucca 12. 571

Futókoszt,

jókarban levőt keresünk megvételre. Bérzagdáság, Tégla. 559

Kerékpárt,

jó karban levőt veszek. Simonffy út 18. Hátsó villa. 559

Reklámlámpát

megvételre keresek. Márkus Jenő, Bádognos ucca. Alföld. palota. 556

Radio

Figyelem!

Egybeépített 3+1 rádió és egy 2+1 Philips hangszóróval olcsón eladó. Megtekinthető délelőtt 10-től este 6-ig. Széchenyi u. 18. Szerelő. 1255

Rádió,

hálózati, 3 lámpás, hangerős hangszóróval 40 pengőért eladó. Csapó 86., műszerész. 1374

Pénz

Kényszerkölcsönkötvényért legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89., fizeti. Ingatlankölcsönök folyósíttatása. 3736

Pénzt

háza, földre folyósítok, kényszer-, hadikölcsönt veszek. József kir. h. u. 44. Mandel. 1392

Különféle

Urifodrászathoz

női fodrász társat keresek. Cím a kiadóban. 577

Ha olcsón

és elegánsan akar öltözködni, forduljon bizalommal Mandelbaum Vilmos úriszobához, Hunyadi ucca 16. sz. 659

Klein

Géza-féle kenyérárak: egész fehér 1 kg. 26 f, fél fehér 1 kg. 24 f, félbarna 1 kg. 20 fillér úgy a Virág u. 1. számú főútlemben, mint a város többi részében levő lerakataimban és jobb fűszerüzletekben. 3991

BÉRLŐTÁRSAT

nagyforgalmú helyen fekvő üzlethez keresek. Cím leadható telefonon: 27-90. 4004

Fürdőkádat

használatra olcsón kiadok. — Korponia ucca 10. 642

Ma ingyen!

Anyák gondoskodjatok gyermekeitekről (0-13 évesekig.) Rákóczi 19. 4017

Adóbevallását

elkészíti, mult évi könyvvitelét rendbehozza, könyvelését elvállalja minimális díjazásért, el-lenszámlára is, vállalati könyvelő. Cím a Független Ujság kiadóhivatalában. 565

Husfűstölés

olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Otthont

keres árva ref. uri leány gyermekek mellé vagy házikis-asszonyok, segítségül önálló házvezetését vállalja. Cím Kardos Julia Kiskunfélegyháza Árpád u. 9. sz. 3983

Nőidivatszalonomban

divatlapból házi ruha 2 P, uccai ruha 3 P, estélyi ruha 5, kosztüm és kabátfazon 6 pengő. Fizetéses tanulmányokat felveszek. Kripkó Gyuláné nőiszabó, Csapó u. 73. 1323

Hölgytárs

300 pengővel vendéglő, szatócsüzletbe „Uriember” jellegre kiadóba teljes címmel írjon. Házaság lehetséges. 1358

Fejős tehén

tejhasonra kiadó. Timár ucca 26. Ugyanott mindenes kocsis felvétetik. 1276

500 pengővel

betársulnék biztos megélhetésre. „Biztosítva” jellegre, esetleg óvadékos állást. 1358

Ezer pengővel

betársulhat közreműködés nélkül, megélhetését és pénzt biztosítom. Ajánlatot „Megélhetés” jellegre a kiadóba. 1351

Intelligens

asszonykánál idősebb tisztviselő jutányosan otthont talál. — „Egyedül vagyok” jellegre. 563

Fejőstehenet

tejhasonra, sertést hizlalásra vagy fele fiáért vállalkok. Károly Ferenc József út 58. 561

Takaréktüzhelyeket

felelősség mellett készítek. Lakatos tanuló felveszek. Molnár Elemér, Csapó ucca 98. 560

Üvegezési

munkát jól és jutányosan készítek Gál Ferenc, Árpádtér 22. 544

Női kalapok

átalakítása a legújabb tavaszi modellek után ismét 96 fillértől. Modelljeim már 250-től nagy választékban. Aszódí Erzsébet, Bika-bérlőház, Víg-mozi bejárat. 580

Részletfizetésre

készítek elsőrendű férfiruhákat saját szöveteimből. Lipták Mihály, Csapó 63. 1397

Nőidivatszalonomban

divatlapból uccai ruha 3 P, házi ruha 2 P, estélyi ruha 5 P, kosztüm- és kabátfordítás 5 P. Tanulóéányok fizetéssel felvétetnek Kripkó Gyuláné nőiszabó, Csapó 73. 1400

Angol

és francia perfect fiatal varró-országipari szövőgyár vagy papírdíjért. Vidékre is elmegyek, otthon is vállalkok. Cím: Özv. Hegedüs Imréné, Kút ucca 138. szám. 236

A kiadásért felelős: Thury

Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49 szám alatt.